重庆市江津区公安局
重庆市江津区文化旅游委
重庆市江津区交通运输委
关于2024江津东方爱情马拉松期间部分路段实施临时交通管制的通告

2024重庆江津东方爱情马拉松赛将在我区举行，为确保活动期间道路交通安全有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》及有关法律规定，公安机关交通管理部门决定对赛道及赛道关联的部分区域分时段实施交通管制，现将有关事项通告如下：
1、 管制时间
2024年12月8日6:00—15:00
2、 交通管制路段及区域
（1） 交通管制路段
    滨江大道支坪段末端—滨江大道滨江路江岸丽水路段、滨江路津城壹号路口—大同路津城壹号销售中心路口—大同路—几江长江大桥及其上下桥匝道、南北大道几江大桥北桥头—南北大道乾和龙湾路口—滨州东路—滨雅路—德泽路—浒溪南路—西江大道—团结北路—圣泉路—浒溪北路—西江大道浒溪北路路口。
（2） 交通管制区域
栀花大道、花圃大道、江州大道、长风路、大同路、怡然街、临江路、大有正街、西江街、西江大道、南北大道、滨州东路、德泽路、团结路、浒溪路等连接管制路段的区域。
3、 交通管制措施
（1） 交通管制时段内，除执行特殊任务的特种车辆和持有通行证的赛事保障车辆外，禁止所有车辆进入或停放在管制路段。
（2） 12月8日6时起，交巡警将根据实际情况对管制区域各交通节点适时采取交通限制和诱导分流，管制区域内社会车辆非必要不出行，如需出行的仅可往管制区域外行驶，限制无关社会车辆进入或停放在管制区域。
4、 分流绕行通道
（一）支坪—江津城区方向：支坪—348国道—先锋—杨家店—江津城区
（二）江津城区—圣泉—西彭方向：江津城区—长江公路大桥—津马路—清栖路—西江大道—南北大道—松林路—春晖路—西江大道—西彭—鼎山长江大桥—鼎山大道
（三）江津城区内：长风路—东门路—大同路—怡然街—临江路——大有正街—西江街
5、 公交运行调整
江津区马拉松比赛期间，由于对滨江路、几江长江大桥、西江大道等路段进行交通管制，将影响到18条公交线路正常运行，现就受影响的公交线路做如下调整：
（一）101路：金江港湾始发站调整到区中心医院站，其余站点不变。
（二）102路：取消新华书店站—七贤街站—通泰门站—斑竹巷站—得胜街站—小西门（人社局）站—自来水公司站，改为奎星广场站—几江幼儿园站—小官山站—城南站，终点站不再停靠高牙社区还房，改为停靠化肥厂站。
（3） 105路：取消滨江路沿途站点，由区中心医院出发至南桥头经艾坪山隧道返回区中心医院，双向往返发车。
（4） 106路：取消鲤鱼石站—江岸丽水站—军民路站—锦江印象站—小西门（人社局）站—自来水公司站，改走金竹村站—长城路菜市场站—西关路口（西城小学）站—师部站—长城路口站，其余站点不变。
（5） 108路：取消七贤街站，北固门站。循环始发。起始站改为化肥厂站
（6） 202路：取消高牙社区还房站—顺江站—津都海岸站—金江港湾站—农贸市场站—西西里(东江美景)站—江畔如歌站—碧水龙泉站—元帅广场站—半岛明珠站—东和花园—祥和佳苑站—玉水湾站，终点站停靠义乌商贸城。
（7） 212A：取消商务广场站—浒溪路北站—行政中心站—政务大厅站—海会苑站—区公安局站—中建桥梁站（市铁圣泉寺站）—乾和珑湾（市铁圣泉寺站），改走圣南路口站。
（8） 212B：取消商务广场站—浒溪路北站—海汇小学校站—滨江新城加油站—春晖路北站—海会苑站—区公安局站—中建桥梁（市铁圣泉寺）站—乾和珑湾（市铁圣泉寺）站，改走圣南路口站。
（9） 301：取消滨江路沿途站点，起点站改为南桥头滨江路站。
（10） 302：取消供电局站—金科站—几江实验小学站—西关路口站—紫荆花园站—大西门（房管所）站—自来水公司站—小西门（人社局）站—小西门（社保中心）站—通泰门站—北固门站—四牌坊学校站—东门医院站—市铁圣泉寺站—商务广场站—浒溪路北站—行政中心站—金科中央公园城站—北师大江津附属学校站—廉文化公园站—新城名都站，改为南桥头站—游泳馆站—篆山坪公园（御江山）站—实验小学站—中医院站—德感中路站—荧鸿城站—东方红桥头站—田苑站—陡石村站—福利院站—圣泉加油站—马家岚垭站—加压站。
（11） 501：起点站滨江新城换乘中心改为铜锣东路站，其余站点不变
（12） 505：取消江津北站—工程职业学院站—新城名都站—廉文化公园站—北师大附中站—商务广场站—市铁圣泉寺站，起始站点改为义乌商贸城
（13） C101:由客运中心始发，沿津马路至工程职业学院站，取消云鼎阳光站—市铁圣泉寺站—北师大江津附属中学站。
（14） 江津-璧山：由区中心医院始发，沿津马路至工程职业学院站，取消云鼎阳光站—地铁圣泉寺站—北师大江津附属中学站。
（15） 205、206、207、215、502路5条公交线路全部暂停运行。
交通管制期间，请参赛人员及观众合理采取通行方式，尽量不要自驾前往比赛现场。请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规和本通告规定，自觉服从现场交通巡逻警察及辅警人员的指挥，违反本通告规定的，按照相关法律法规处理。为保证活动顺利进行，因交通管制给广大市民带来的不便，敬请市民理解和支持。

重庆市江津区       重庆市江津区      重庆市江津区
公安局            文化旅游委        交通运输委
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