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各有关单位，有关企业：
根据《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》总体要求，立足打造“泸永江”产业融合发展示范区，推动工业设计赋能制造业高质量发展和技术改造项目前期生成研判，提升重点产业工业设计和技术改造创新能力，使工业设计、技术创新成为先进制造业、现代服务业“两业融合”的重要联通基础。四川省泸州市、重庆市江津区、重庆市永川区决定联合举办2024“泸永江”工业设计创新大赛。现将相关事项通知如下。
	一、活动名称
2024“泸永江”工业设计创新大赛
二、大赛主题
工业筑基发展核心，设计赋能新质生产力
三、组织机构
(一)主办单位。
四川省泸州市人民政府
重庆市江津区人民政府
重庆市永川区人民政府
(二)承办单位。
四川省泸州市经济和信息化局
重庆市江津区经济和信息化委员会
重庆市永川区经济和信息化委员会
四、实施机制
(一)组委会。成立2024年“泸永江”工业设计创新大赛组委会(以下简称组委会),由大赛主办单位和相关部门组成，负责大赛活动的整体安排与组织管理。组委会下设办公室，负责大赛活动的整体安排与组织管理，对活动重大事项进行决策和监督。
(二)评审委员会。在组委会领导下，成立大赛评审委员会，负责大赛评审工作。大赛评审委员会成员由工业设计领域专家组成。
五、参赛对象及奖项设置
(一)参赛对象。
1.此次大赛的参赛对象为四川省泸州市、重庆市江津区、重庆市永川区三个地区下辖行政范围内注册并纳税的企业，鼓励国内外设计机构及院校与当地企业联合参赛。
2.参赛范围：高端装备、交通工具、智能机器人、通用机械、建工机械、农业机械、家居、食品、包装、文创、电子产品、运动休闲用品、健康监护、数字创意、新兴智能及高端制造等重点行业。
3.类别设置。本次大赛作品征集分为产品、概念两大类别，分别评奖。
(1)产品类：参赛作品为2022年1月1日后量产上市且未参与过本赛事的产品。
(2)概念类：未上市且未参与过本赛事的概念设计，以图文方式体现的创意设计。
(二)奖项设置。
大赛设置一、二、三等奖。	
(1)产品类：
一等奖3名，奖金3万元/名，颁发证书；
二等奖6名，奖金2万元/名，颁发证书；
三等奖12名，奖金1万元/名，颁发证书；
(2)概念类：
一等奖3名，奖金2万元/名，颁发证书；
二等奖6名，奖金1万元/名，颁发证书；
三等奖12名，奖金5000元/名，颁发证书。
六、参赛要求
(一)参赛程序。
大赛采取线上报名方式征集作品，参赛单位填写报名表后将电子报名表及报名表签章扫描件与作品文件压缩打包后，上传至指定邮箱，同一参赛单位可以提交多件作品。
(二)报名邮箱。
重庆市江津区指定邮箱：jiangjindesign@126.com
重庆市永川区指定邮箱：yongchuandesign@126.com
四川省泸州市指定邮箱：luzhoudesign@126.com
(三)时间安排。
作品征集截止日期：2024年11月30日。
(四)评审原则。
大赛分为初评和终评。评审坚持设计创新引领，突出新技术、新材料应用以及数字化、智能化创新、产业融合、成果转化，探索创立“成果”为导向，强调设计专业性，包含美学、功能、结构、交互、工艺、通用性等。
1.产品类：从产品质量、工艺、材料运用、环保性、功能性、实用性、安全性，以及包装形象、产品识别、品牌塑造等维度对产品进行综合评审。
2.概念类：从作品的需求分析、概念方向、功能应用、外观形态等创新因素，以及低碳环保、安全和可实现性等方面对设计作品进行评审。
(五)作品要求。
1.产品类
(1)参赛作品需提交3幅以内产品图片，(精度150DPI展板形式的电子文件，JPG格式，)。
(2)产品文字介绍1份，PPT或PDF说明文件(PPT尺寸为16:9,大小不超过50MB,PDF文件大小不超过20MB)。可从设计主题、设计构思、工艺说明等角度详细阐述，页面中所有文字为中文，文字清晰可读，并标注页码和总页数。
2.概念类
创意概念阐述报告(使用PPT或PDF格式，PPT尺寸为16:9,大小不超过50MB,PDF文件大小不超过20MB,其中含效果图不少于3幅)。
提交图片和文字叙述将成为评审和展览的一项重要依据。

七、活动免责条款
(一)参赛者须是参赛作品的设计方或所属方(相关知识产权的权利方),参赛作品与他人没有任何知识产权纠纷(迄今未发生或已妥善处理知识产权纠纷)。对存在知识产权纠纷的作品，组委会有权撤销该作品的参赛资格。
(二)如获奖作品存在知识产权瑕疵或争议的，组委会有权撤销获奖资格，召回奖状、奖杯等荣誉，追回奖金。如因参赛作品存在知识产权瑕疵或争议造成主办方、承办方等单位经济、名誉方面损失，主办方、承办方等有权要求相应参赛者赔偿，赔偿范围包括但不限于经济损失、名誉损失、诉讼费、律师费、保全费、鉴定费等费用。
(三)所有参赛作品的知识产权归作者所有，大赛组委会对大赛的参赛作品享有推介、展示、出版(包括复制、发行)及产业化推广、宣传等权利。对获奖作品，大赛组委会享有进行收藏、组织成果转化和产品交易等权利。未经作者授权，任何单位、个人和第三方不得将本次大赛的作品进行再设计、生产、销售、宣传、出版、展览及其他形式的推广、宣传等，否则作者有追究法律责任的权利。
(四)寄送参赛作品所产生的运输、保险、关税等所有费用均由参赛者承担。
[bookmark: _GoBack](五)参与作品展示，参赛者须自行将作品安装调试至可使用状态。若需委托组委会代为安装调试的，须提供详细安装视频或说明。(六)本赛事活动有关条款由组委会办公室负责解释。
八、联系方式
联系人：泸州市丁老师；联系方式：0830-2652292;江津区李老师，联系电话：023-47525490;永川区赵老师，联系电话：023-49828709。

附件：2024“泸永江”工业设计创新大赛报名表

四川省泸州市经济和信息化局      重庆市江津区经济和
信息化委员会

重庆市永川区经济和信息化委员会
2024年10月16日
（此件公开发布）


