

津交发〔2024〕75号

重庆市江津区交通运输委员会

关于深刻汲取近期典型事故教训进一步强化

重大事故风险隐患排查整治的通知
委属各单位、机关各科（室）：

根据市交通运输委《关于深刻汲取贵州“12·2”自用船事件教训加强岁末年初安全生产工作的通知》（渝交便函〔2024〕1976号）《关于深刻汲取近期典型事故教训进一步强化重大事故风险隐患排查整治的通知》（渝交便函〔2024〕2004号）和区安委办《关于深刻汲取近期事故教训扎实抓好今冬明春安全生产工作的通知》（津安委办发〔2024〕111号）《关于强化今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的通知》（津安委办发〔2024〕112号）要求，为进一步加强交通运输行业安全工作，坚决遏制安全事故发生，现就有关工作要求通知如下：
一、提高政治站位，深刻认识安全严峻形势

近期，安全事故频发，12月2日，贵州从江县一自用船翻沉，造成8人死亡；12月2日，长江石柱西沱水域，安徽籍货船“如意868”与海事部门停靠在岸边的“海事趸12038”“海巡12159”号船舶发生碰撞，造成船体受损；12月4日，深圳一铁路建设项目发生地面坍塌，造成13人失联；12月7日，山东省威海市一在建冷库发生火灾，已造成9人死亡。特别是今年以来，我市货车、网约车等安全事故突出，发生了“7·2”、“8·17”较大道路交通事故，暴露出行业安全管理还有待加强，安全生产主体责任落实还有差距，各项安全生产制度执行还不到位。时值岁末年初，部分企业进入抢进度、保全年的收官阶段，道路运输、水路运输、交通建设等领域业态繁忙，加之元旦、春节将至，群众出行增多，大宗物资运输需求旺盛，部分企业重经营而轻安全，“三超一疲劳”“非法营运”“超限超载”等违法违规行为多发易发。根据气象预测，今冬我市气温起伏较大，有3次冰冻、雨雪天气过程，影响公路、航道等交通基础设施安全运行，潜在的事故风险增大。各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾系列重要论述，务必提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，树牢红线意识、底线思维，深刻汲取近期典型事故教训，举一反三，按照“党政同责、一岗双责”原则，推动各项安全管理措施落地落细，确保行业持续安全稳定。
二、聚焦突出风险，抓好重要领域安全管理

各单位要深刻认识到当前传统安全风险和冬季季节性灾害风险、交通设施高位运行和事故多发特征交织的严峻形势，切实抓好重点行业安全管理。公路运营方面：要针对长大桥隧、长陡下坡、背阴易结冰路段，加大巡检巡查力度，严防冰雪、大雾等恶劣天气引发大面积公路阻断事件。水上交通方面：要加强违规自用船舶治理，强化船舶技术检验和人员安全教育，严密防范船舶碰撞、划舱等事故，维护水上交通秩序。道路运输方面：要持续推进道路运输领域安全生产集中整治专项行动，紧盯“两客一危一货一网约”“两非一租”等重点，督促企业严格落实主体责任，严格执行车辆维护保养、动态监控、人员安全教育培训等制度。交通建设方面：要持续推进在建交通基础设施安全风险排查整治，针对大型临时设施、危大工程、密闭空间等部位，加强风险防控和隐患排查治理，严防坍塌、高坠、物体打击等事故。自然灾害方面：要加大自然灾害风险隐患点位排查、监测、管控，提前研判冰雪、大雾等恶劣天气影响，结合高海拔、长大桥隧、长陡下坡路段等实际情况，加强融雪剂、铲雪车等应急抢险物资投入，严格执行“该封路就封路、该停航就停航、该停工就停工”的“熔断”机制。安保消防方面：要加大对汽车站、轨道站点等人员密集场所安检查危力度，落实安保防范和消防安全管控各项措施，强化应急演练，提高人防、物防、技防水平，重点整治疏散通道不畅、消防设施损坏、违规用火用电等问题。

三、紧盯重大风险，狠抓重大事故隐患治理

各单位要深化安全生产治本攻坚三年行动，聚焦道路运输、公路运营、城市公共交通、水路运输、港口营运、公路水运工程建设等重点领域，持续抓实抓细安全生产重大隐患排查整治和重大风险防范化解。一是狠抓重大风险排查，要按照《重庆市交通局关于防范化解安全生产重大风险的工作意见》（渝交安〔2021〕6号）、《重庆市交通局关于进一步做好防范化解安全生产重大风险工作的通知》（渝交安〔2021〕22号）要求，做好本辖区、本领域重大安全风险辨识、评估、登记、评估改进和应急演练工作。二是狠抓重大隐患整治，要督促指导本辖区、本领域企业切实落实“日、周、月”风险隐患排查制度，严格按照交通运输行业重大事故隐患判定标准，做好重大事故隐患报备、治理、建档和销号工作。三是强化数据报送，要严格落实安全监管责任，行业安全检查和企业自查并重，梳理形成交通运输行业重大安全风险清单（附件1）、重大事故隐患清单两本台账（附件2），数据按月更新、累计统计，每月26日前按照行业领域完成对口报送，避免数据重复。同时，将上报的清单台账报委安全环保科存档。
区公路中心负责地方公路建设、管养领域清单统计报送，市公路中心联系人：梁永庆，联系方式：15023896316；区道路运输中心负责道路运输、城市公共交通领域清单统计报送，市道路运输中心联系人：李健，联系方式：89187632；区港航中心负责水路运输、港口作业领域清单统计报送，市港航海事中心联系人：赵一舟，联系方式：15215043010；委安全环保科，联系人：罗敏，联系方式：15025488721。

四、强化应急值守，妥善处置各类突发事件
各单位要严格执行领导带班、关键岗位24小时值班和信息报告制度，积极协同气象、应急、规自等部门，多渠道获取信息，多形式预警发布，确保“叫应”、“叫醒”。同时，要进一步完善应急预案，强化应急物资储备，加强应急队伍值守和训练，确保一旦发生安全突发事件，快速响应、妥善应对、高效处置，并按规定及时报送突发事件信息，严禁迟报、漏报、瞒报、谎报。
附件：1. 交通运输行业重大安全风险清单

交通运输行业重大事故隐患清单
重庆市江津区交通运输委员会
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