重庆市江津区教育委员会

关于印发江津区贫困学生资助政策解读的通知

各学区管理中心、中小学（含中职）、幼儿园：

为切实做好家庭经济困难学生资助工作，让学校、家长和社会知晓各学段家庭经济困难学生资助政策，做到应助尽助，不让一个孩子因家庭经济贫困而失学。现将目前学前教育到大学阶段贫困学生资助政策项目以“江津区贫困学生资助政策解读”方式印发给你们，请认真做好政策宣传，严格按照项目条件和要求办理，规范资助资金发放管理，完善档案收集整理存档，区教委相关职能科室将对落实情况不定期开展督查。

附件：江津区学生资助政策解读
重庆市江津区教育委员会

2021年11月4日

附件：

江津区贫困学生资助政策解读

一、学前教育

（一）免缴保教费和生活费

■资助对象：我区教育行政部门批准设立的公、民办幼儿园具有重庆市正式学籍的原建档立卡学生、城乡低保家庭学生（学生本人享受低保待遇或同户口共同生活的低保家庭学生）、家庭经济困难残疾学生、孤儿学生、特困供养学生、优抚子女（烈士子女、残疾军人子女）、其他特殊困难家庭经济困难学生（边缘易致贫家庭学生；突发严重困难户学生；家庭成员残疾；家庭成员患有重大疾病；遭受不可抗拒的天灾人祸，造成重大损失，无力负担学生费用；父母一方死亡或长期失去联系并无稳定收入的单亲贫困家庭；家庭主要收入创造者因故丧失劳动能力或低收入家庭等）。
■资助标准：2160元/生/年（保教费1500元/生/年，生活费660元/生/年）。

■资助形式：区财政直接拨付到幼儿园，不发给儿童或其家长；幼儿园不得再另外收取学生保教费和生活费。
■申请方式：每学期开学后二周内家长向幼儿园提出申请，并提供相应的、有效的证明材料。

（二）营养改善计划

■资助对象：全区具有重庆市正式学籍的城乡低保家庭学生（学生本人享受低保待遇或同户口共同生活的低保家庭学生）、原建档立卡学生、孤儿学生、家庭经济困难残疾学生、特困供养学生、优抚子女（残疾军人子女、烈士子女）。
■资助标准：行课期间，按照4元/生/天给予补助。

■资助形式：区财政直接补助到园，用于幼儿营养改善，不发给儿童本人或家长。

■申请方式：每学期开学后二周内家长向幼儿园提出申请，并提供相应的、有效的证明材料。

二、义务教育

（一）营养改善计划
■资助对象：全区具有重庆市正式学籍的小学、初中学校城乡低保家庭学生（学生本人享受低保待遇或同户口共同生活的低保家庭学生）、特困供养学生、家庭经济困难残疾学生、孤儿学生、优抚子女（残疾军人子女、烈士子女）、原建档立卡寄宿学生。
■资助标准：行课期间，按照4元/生/天给予补助。

■资助形式：区财政直接补助到校，用于营养改善，不发给学生本人或家长。

■申请方式：每学期开学后二周内向学校提出申请，并提供相应的、有效的证明材料。
（二）寄宿生生活费补助

■资助对象：全区具有重庆市正式学籍的小学、初中学校原建档立卡贫困学生、城乡低保家庭学生（学生本人享受低保待遇或同户口共同生活的低保家庭学生）、特困供养学生、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女、孤儿学生、优抚子女（烈士子女、残疾军人子女）、边缘易致贫家庭学生、突发严重困难户家庭寄宿学生，以及学校根据《重庆市教育委员会等七部门关于印发重庆市家庭经济困难学生认定办法的通知》（渝教财发〔2019〕10号）要求，认定的其他类家庭经济困难寄宿生。
■资助标准：小学1000元/生/年，初中1250元/生/年。

■资助形式：区财政直接划拨到学校，学校以转账的方式补助给学生（监护人）。
■申请方式：贫困家庭寄宿学生每学期开学后二周内向学校提出申请，并提供相应的、有效的证明材料。

（三）非寄宿贫困学生生活补助
■资助对象：全区具有重庆市正式学籍的小学、初中学校原建档立卡贫困学生、城乡低保家庭学生（学生本人享受低保待遇或同户口共同生活的低保家庭学生）、特困供养学生、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女、孤儿学生、优抚子女（烈士子女、残疾军人子女）、其他特殊家庭经济困难学生（边缘易致贫家庭学生；突发严重困难户学生；家庭成员患有重大疾病或遭受不可抗拒的天灾人祸，造成重大损失，无力负担学生基本生活需求的；家庭主要收入创造者因故丧失劳动能力或工会组织认定的困难职工家庭子女以及低收入家庭等）非寄宿家庭经济困难学生。
■资助标准：建档立卡贫困非寄宿生活补助小学生1200元/生/年，建档立卡贫困非寄宿初中生1400元/生/年；其他非寄宿生活补助小学生500元/生/年；初中生625元/元/年。

■资助形式：建卡非寄宿生活补助，由区财政直接划拨到学校，由学校拨付食堂用于给学生免费提供一顿午餐，不发给学生或其家长。其他非寄宿生活补助，区财政直接划拨到学校，学校以转账的方式补助给学生（监护人）。
■申请方式：贫困家庭非寄宿学生每学期开学后二周内向学校提出申请，并提供相应的、有效的证明材料。

三、普通高中

以下三项符合条件的学生可重复享受。
（一）免学费

■资助对象：具有重庆市普通高中正式学籍、在校就读的原建档立卡学生、城乡低保家庭学生、城乡非建档立卡困难残疾学生、城乡特困学生、福利机构集中供养及社会散居孤儿。

■资助标准：按学生所在学校应缴学费标准资助。

■资助形式：区财政将学费直补到校，学生免缴学费。

■申请方式：符合条件的学生在每学期开学二周内向所在学校申报，提供有效的贫困证明材料。

（二）国家助学金
■资助对象：有重庆市普通高中正式学籍的家庭经济困难的学生。首先是城乡低保户、原建卡贫困户、城乡非建卡贫困户家庭经济困难的残疾学生、孤儿（五保户、社会福利机构收养学生）、“三无”人员（无劳动能力、无收入来源、无法定抚养人），其次其他困难学生。

■资助标准：原建卡贫困户学生3000元/生/年；城乡低保、孤儿以及其他特殊困难等学生2000元/生/年。

■资助形式：由农业银行江津支行营业部将助学金统一转拨至受助学生银行卡。

■申请方式：符合条件的学生在每学期开学二周内向所在学校申报，提供有效的贫困证明材料。

（三）建档立卡等困难学生免教科书
■资助对象：重庆市正式学籍的原建档立卡困难学生、城乡低保对象以及城乡特困人员。

■资助标准：学校免收资助对象教科书费。

■资助形式：区财政按400元/生/年直补到校。

■申请方式：新增原建卡、城乡低保、特困等困难学生每学期开学后二周内向学校提出申请，并递交相应证明材料。

四、中职教育

以下四项符合条件的学生可重复享受。
（一）免学费

■资助对象：除艺术类相关表演专业学生外的所有一、二、三年级具有中职正式学籍的在校学生。累计资助不得超过3年。

■资助标准：公办学校免收资助对象学费。（民办校可收差额部分）

■资助形式：区财政按2000元/生/年补助到校。

■申请方式：由学校根据学生学籍及指纹考勤情况，向教委资健中心报花名册，资健中心汇总后向区财政提出用款申请。

（二）国家助学金
■资助对象：具有中职正式学籍的一、二年级在校学生中的涉农专业学生；非涉农专业家庭经济困难学生和连片特困地区农村学生（不含三年级学生）。

■资助标准：原建档立卡困难学生助学金标准为3000元/生/年，其余贫困生为2000元/生/年。

■资助形式:由学校将资助金转拔至受助学生资助卡。
■申请方式：符合条件的学生每学期开学二周内向所在学校递交《中等职业学校学生资助申请表》并提供相应的印证材料。

（三）免住宿费
■资助对象：我区具有中职正式学籍的家庭经济困难在校学生。

■资助标准：学校免收资助对象住宿费。累计资助不超2.5年。

■资助形式：区财政按500元/生/年补助到校。

■申请方式：学生在每学期开学二周内向所在学校递交《中等职业学校学生资助申请表》并提供相应的印证材料。

（四）免教科书

■资助对象：具有中职正式学籍的原建卡贫困户子女学生、低保学生和特困学生。

■资助标准：学校免收资助对象书本费。

■资助形式：区财政按400元/生/年补助到校。

■申请方式：新增原建卡、低保和特困生每学期开学后二周内向学校提出申请，并递交相应证明材料。

五、高等教育

（一）生源地信用助学贷款
■贷款对象：已被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本专科高校、高等职业学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本科学生、研究生和第二学士学生，且入学前学生本人户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在本区县。

■贷款金额：本科专科学生，最高贷12000元/生/年，研究生最高贷16000元/生/年。

■资助形式：学生在校读书期间，贷款利息由国家财政支付，毕业后（毕业当年8月15日后）自己支付利息和归还本金。

■申请方式

首先做好预申请：由所就读高中学校统一上报。

然后到资助中心现场办理：提供学生身份证、户口簿、录取通知书，共同借款人身份证、户口簿。以上材料均提供原件。

学生本人、共同借款人（担保人）必须到现场。

办理时间：每年8月1日——31日（工作日）。

办理地点：江津区琅山体育场助学贷款受理中心（暂定）。

（二）江津区生源地大学新生助学金
■资助对象：

1.当年被全日制普通高校和高职院校录取，取得真实、有效的录取通知书（包含单招生）；

2.入学前户籍在我区；

3.具有以下条件之一：

（1）城乡低保户子女；（2）建档立卡脱贫户和监测对象子女；（3）孤儿；（4）烈士和重点优抚对象子女；（5）其他特殊困难家庭子女。

■资助标准：符合条件的学生一次性资助本科生4000元/人，高职专科生3000元/人。

■资助形式：采用发卡方式发放。

■申请方式：
1.申报。符合条件的学生应在收到高等院校录取通知书后于7月28日-8月31日（工作日）内填报《江津区＿年生源地大学新生助学金申请表》，并提供学生身份证、户口簿、录取通知书、贫困证明材料，监护人身份证、户口簿等相关材料。

2.资格审查。申请材料由江津区生源地贫困（优秀）大学生助学金领导小组办公室接收并会同区民政局、区乡村振兴局审核。

（三）江津区生源地贫困（优秀）在校大学生助学金

■资助对象：
1.通过普通高考被普通高校和高职院校录取，已入学就读，持有普通高校和高职院校注册学生证的江津籍学生（军事院校学生、免费师范学生、函授学生、成人自考学生不在助学奖励对象范围之内）；

2.具有以下条件之一：

（1）城乡低保户子女；（2）建档立卡脱贫户和监测对象子女；（3）孤儿；（4）烈士和重点优抚对象子女；（5）其他特殊困难家庭子女。

■资助标准：
1. 本科生（含保送研究生）：学生在校获得国家奖学金的，奖励6000元；获得国家励志奖学金的，奖励5000元；获得学校奖励以及学年度每学科平均成绩80分或“良”以上的奖励4000元。以上学生均无补考学科。

2. 专科生（含高职生）：学生在校获得国家奖学金的，奖励5000元；获得国家励志奖学金的，奖励4000元；获得学校奖励以及学年度每学科平均成绩80分或“良”以上的奖励3000元。以上学生均无补考学科。

3. 本科生可申领2次（5年制及以上的本科生可再申领1次）；专科生只申领1次（专科升本科的学生可再申领1次）；保送研究生可再申领1次。

■资助形式：采用发卡方式发放。

■申请方式：
1.申报。符合条件的学生于7月1日-7月31日（工作日）内填报《江津区＿年生源地贫困（优秀）大学生助学金申请表》，并提供学生身份证、户口簿、学生证、学习成绩册、获奖证书、贫困证明材料，监护人身份证、户口簿等相关材料。

2.申报地点。学生户籍所在地的学区管理中心（没有学区管理中心的镇街交到镇街关工委）。

3.资格审查。申请材料由江津区生源地贫困（优秀）大学生助学金领导小组办公室接收并会同区民政局、区乡村振兴局审核。
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