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重庆市江津区林业局

关于切实做好2025年全区全民义务植树

工作的通知

各镇人民政府、街道办事处：

2025年是开展全民义务植树运动44周年，3月12日是第47个中国植树节。为深入践行习近平生态文明思想，深入落实习近平总书记关于全民义务植树重要指示精神，认真落实全国绿化委员会办公室《关于认真做好2025年全民义务植树工作的通知》（全绿办〔2025〕1号）和市委、市政府工作要求，现就做好2025年全区全民义务植树工作通知如下。

一、深刻认识全民义务植树工作的重要意义

党的十八大以来，习近平总书记率先垂范，连续12年带头参加首都义务植树活动并作出系列重要指示，为国土绿化和全民义务植树工作指明了方向，提供了根本遵循。习近平总书记指出，全国人民坚持植树造林，荒山披锦绣，沙漠变绿洲，成就举世瞩目。习近平总书记强调，开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径，是传播生态文明理念的重要载体；要深入开展好全民义务植树，坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与，加强组织发动，创新工作机制，强化宣传教育，进一步激发全社会参与义务植树的积极性和主动性。各镇（街）要深入学习领会习近平总书记重要指示精神，深刻认识全民义务植树工作重要意义，进一步提高站位，持续推动全民义务植树工作高质量发展。

二、加强组织领导

各镇（街）要加强全民义务植树工作组织领导，把研究谋划、推进落实全民义务植树工作作为贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神的重大举措和推动国土绿化的重要抓手，摆上重要议事日程。一是要把义务植树工作作为各级党委政府的重要议题，组织各级领导干部带头参加义务植树尽责活动，认真研究安排，抓好组织落实。二是要压实责任，促进全民义务植树多层次、广领域、全方位、安全稳妥有序推进。做好本辖区内义务植树活动的服务和保障，明确分工，落实责任。三是要创新思路，结合地域特点、行业特色和资源禀赋，不断创新义务植树尽责形式，探索义务植树尽责“福利”。四是严格执行中央八项规定及其实施细则精神，牢固树立绿化为民、绿化惠民的导向，科学生态节俭地扩绿、兴绿、护绿，坚决杜绝形式主义、官僚主义。

三、全面提升全民义务植树工作水平

（一）做好义务植树宣传发动工作。各镇（街）要把宣传发动作为义务植树工作的第一道工序，提前谋划安排好。一是节点上，要重点结合“3·12”中国植树节、“3·21”国际森林日、“6·17”世界防治荒漠化与干旱日、“12·31”全民义务植树决议日等重要时间节点，做好义务植树主题宣传。二是内容上，要重点宣传习近平生态文明思想特别是习近平总书记关于国土绿化和义务植树重要讲话重要指示精神，宣传义务植树的法定性、全民性、义务性、公益性，宣传义务植树8类尽责形式，宣传本地的创新做法、经验成效和先进典型。三是载体上，要不断丰富义务植树主题短信、海报、动画、小游戏、倡仪书、短视频、公益广告等形式多样的宣传产品，统筹用好传统媒体和新媒体矩阵，继续扩大宣传覆盖面，讲好义务植树故事，营造全社会爱绿植绿护绿兴绿的浓厚氛围。四是协同上，各镇（街）要加强与宣传部门的协作，强化信息报送，充分展现我区义务植树工作新成效。义务植树创新做法、经验成效和先进典型的宣传稿件，已对外发布的义务植树活动宣传报道，转发至江津区林业局生态修复科工作群。

（二）深入推进“互联网+全民义务植树”。各镇（街）要压实工作责任，安排专业精干工作人员做好“互联网+全民义务植树”活动。一是积极统计填报活动。各镇（街）要积极策划义务植树活动，活动结束后及时反馈活动情况。二是扩大各类尽责场所。充分挖掘城乡各类非耕地适宜植树植绿空间，稳步推进建立各类“互联网+全民义务植树”基地。。三是落实多种尽责方式。各镇（街）要结合本地造林绿化和森林资源保护等实际将《全民义务植树尽责形式管理办法（试行）》明确的8大类尽责形式落到实处，研究提出适合本地的、多样的、细化的尽责形式。积极探索“义务植树+”新路径，探索义务植树与生态教育、自然保护、志愿服务等融合创新模式，拓展丰富古树名木保护作为义务植树尽责形式的活动内容。四是做好植树服务保障。各镇（街）要积极主动回应群众参与义务植树的需求，方便公众尽责，组织开展好本地区义务植树活动。
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