

津司发〔2020〕17号
重庆市江津区司法局
关于贯彻落实《江津区乡村治理体系建设

试点示范工作方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门：

    为深入推进全国乡村治理体系建设试点示范工作，进一步健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，深化平安乡村建设，提升法治影响力，根据区委乡村振兴办关于印发《江津区乡村治理体系建设试点示范工作方案》（江津委乡振组办〔2020〕2号）要求，现结合我区实际，就乡村法治建设制定方案如下:
    一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届四中全会精神，按照实施乡村振兴战略的总体要求，加强党对法治乡村建设的领导，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，坚持以社会主义核心价值观为引领，深化平安乡村建设，提升法治影响力，着力推进乡村依法治理，教育引导农村干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，走出一条符合中国国情、体现新时代特征的中国特色社会主义法治乡村之路，为全面依法治国奠定坚实基础。

二、基本原则
（一）坚持党建引领。要坚持和加强党对法治乡村建设的领导，坚持农村基层党组织领导地位，加强农村基层党组织建设，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，确保法治乡村建设始终沿着正确方向发展。

（二）坚持以人为本。坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民群众在法治乡村建设中的主体地位，做到法治乡村建设为了群众、依靠群众，过程群众参与、效果群众评判、成果群众共享，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
（三）坚持“三治”融合。坚持法治与自治、德治相结合，以自治增活力、法治强保障、德治扬正气，促进法治与自治、德治相辅相成、相得益彰。

（四）坚持因地制宜。结合资源禀赋、基础条件、人文特色等实际，确定乡村治理体系建设试点示范工作的发展思路和推进策略，形成可复制、可推广的经验做法。
三、总体目标

到2021年，全区乡村治理体系建设试点示范任务全面完成，乡村法治宣传教育进一步加强，乡村公共法律服务进一步完善，乡村矛盾纠纷化解和平安建设机制进一步健全，实现乡村法治影响力进一步提升。

四、建设方法

在白沙、先锋、慈云、石门、吴滩、嘉平六个综合试点示范镇和朱杨镇板桥社区、广兴镇红塘村等2个试点示范村，开展法治影响力提升试点示范建设。各试点示范镇村（社区）要根据试点示范要求，结合当地优势和特色，探索可复制、可推广的法治建设经验做法。其他非试点示范镇村（社区）也要根据加强和改进乡村治理的要求，结合实际开展法治乡村建设。

五、主要任务

（一）加快推进公共法律服务体系建设
1．加大全民普法力度，全面提升市民法治素养。开展为期两年的市民法治素养提升行动，进一步提升全体市民的法治素养和守法意识。鼓励行政执法、司法人员和法律工作者组织召开“院坝会”法治专场；每半年开展一次法律进乡村活动，力争普法知晓率达到70%以上。

2．加快公共法律服务实体平台提标升级、大力推广12348重庆法网，实现三大公共法律服务平台“精准化”、为群众提供更加精准、普惠、便捷的公共法律服务。推进乡村振兴法律服务点平台建设，年内完成嘉平、白沙等15个公共法律服务工作站，广兴镇红塘村、朱杨镇板桥社区等125个村（社区）公共法律服务工作室的提标升级。运用12348重庆法网将人民群众的移动智能终端和法律服务人员的移动智能终端紧密联系起来，实现法律服务事项“掌上办”“指尖办”“随时办”。

3．坚持推进“一村（社区）一法律顾问”服务机制，实现村（居）法律顾问全覆盖。统筹使用村（社区）便民服务中心提供公共法律服务，做到村（社区）便民服务中心有村（居）法律顾问公示牌、有公共法律服务指南；村（居）法律顾问定期坐班服务，深入重点小区、村民小组现场服务，公示电话号码、组建微信群线上服务，形成线上、线下相结合，全方位加强法制宣传、法律咨询、法律援助、纠纷调解等，引导群众“信法不信访”。

（二）健全调解机制

1.配齐配强镇（街）、村（社区）人民调解员

一是打造人民调解“尖刀连”。各镇街建立司法所指导，以专职人民调解员为主，退休政法干警、退休干部、热心有威望人士组成的调解尖刀连，每镇5-10人。
二是加强专职人民调解员队伍建设。2020年配备镇街专职人民调解员60名，探索在村（社区）配备专职人民调解员，在2020年达到50%的村（社区）配备专职人民调解员。2021年，镇（街）、村（社区）两级专职人民调解员配备率达到100%。

三是创建金牌人民调解委员会和评选金牌人民调解员。按照《“金牌人民调解”专项行动方案》（渝司发〔2018〕146号）的要求，全部镇街调委会规范化建设再完善。6个镇（白沙、先锋、慈云、石门、吴滩、嘉平）每个镇要建立2个村级规范化调委会，8个村（李市镇林家嘴社区、蔡家镇茅湾村、石蟆镇天旗村、杜市镇龙凤村、朱杨镇板桥社区、广兴镇红塘村、珞璜镇合解村、油溪镇大坡村）要建成规范化调委会，每个镇街重点申报一个金牌调委会，各镇街2020年内要成立一个个人调解室，建立一支人民调解员志愿者队伍和矛盾排查信息员队伍。
2.建立健全人民调解员培训考核、办案补贴等制度

一是定期组织人民调解员业务培训。加强对人民调解员法律政策、专业知识和调解技能等方面的培训，充分发挥人民调解在化解基层矛盾纠纷中的主渠道作用。镇街每月组织综治例会时，各司法所对辖区各调委会进行针对性培训。

二是健全对人民调解员的考核、办案补贴等制度。每半年进行一次。根据人民调解案件的质量含卷宗的质量、纠纷信息的反馈、典型案例的报送情况等为标准，制定对人民调解员进行以案定补和日常工作双考评办法。调解案件“以案定补”考核按照简易案件、一般案件、疑难案件的标准每季度由司法所初审，区局人民参与和促进法治科复审；对纠纷信息反馈、典型案例报送等日常工作的考核拟每半年进行一次，由司法所对辖区人民调解员进行考评，填写日常考核表，报人民参与和促进法治科

3.健全乡村矛盾纠纷化解机制

一是探索实行“村民评理”，邻里矛盾纠纷等由调解员组织当地村民代表、人大代表等参与调解评判。结合各村社区实际，发挥新乡贤在纠纷调解中作用。

二是坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强诉源治理，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，加强“三调”对接力度，完善乡村矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。在访调对接方面，开展专项行动，含试点示范镇街在内的各镇街积极主动化解一批信访积案，每镇街调委会2020年化解3件以上，全区2020年化解100件以上；在警调对接方面，在现有的七个驻所调解室基础上，继续在全区其他镇街建立驻所调解室，配备专职调解员；在诉调对接方面，加强与法院沟通联系，提升人民调解案件司法确认率，做到“小事不出村，大事不出镇（街），矛盾不上交”。 

4.深化“法润社区·司法同行”行动

根据本地社会治安形势和基层社会治理需要，将广兴镇红塘村，朱杨镇板桥社区作为示范社区，大力开展“五大行动”，巩固拓展治理成效，力争实现社区居民法治素养明显提升，社区治安状况明显好转，基层治理能力水平明显增强的目标。
六、保障措施

（一）加强组织领导，强化工作指导。进一步完善区城乡社区治理协调机制，加强对《江津区乡村治理体系建设试点示范工作方案》有关工作的组织统筹，健全党委和政府统一领导，有关部门和群团组织密切配合，社会力量广泛参与的城乡社区治理工作格局。

（二）明确工作职责，落实工作责任。各试点示范镇、村（社区）、区级有关部门要牢固树立大局意识，明确责任，各司其职，协调配合，加强指导，切实抓好《江津区乡村治理体系建设试点示范工作方案》相关工作的推进落实。

（三）强化监督检查，确保工作实效。区司法局年底要对《江津区乡村治理体系建设试点示范工作方案》有关工作情况开展监督检查，加强对法治影响力试点的工作指导，注重抓好典型，总结经验，开拓创新，确保法治影响力试点工作取得实效。
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