
津环发〔2021〕53号

关于印发《江津区核安全工作协调机制》
的通知
各镇人民政府、街道办事处：

根据《关于印发重庆市核安全工作协调机制的通知》（渝环〔2021〕121号）和区委、区政府有关工作安排，统筹好我区核与辐射安全工作，现印发《江津区核安全工作协调机制》，请遵照执行。

重庆市江津区生态环境局      重庆市江津区公安局
重庆市江津区交通局          重庆市江津区卫生健康委 

重庆市江津区应急局

                                     2021年7月30日

江津区核安全工作协调机制

为深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述以及关于核安全工作的重要指示精神，根据《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国核安全法》《重庆市辐射污染防治办法》《重庆市核安全工作协调机制》，按照区委、区政府有关部署，统筹我区核与辐射安全工作，区生态环境局、区公安局、区交通局、区卫生健康委和区应急局建立核安全工作协调机制，预防核与辐射事故发生，保障我区核与辐射安全。
一、工作目标

坚决贯彻落实党中央、国务院对核安全工作决策部署，切实增强保障核安全的责任感和使命感，坚持“理性、协调、并进”的核安全观。围绕当前和今后一个时期内核安全领域所面临的各种形势和潜在的威胁，做到实事求是，问题导向，聚焦重点，超前防范。建立健全核安全工作协调机制，统筹协调我区核与辐射安全日常工作，强化交流沟通，协调联动、形成合力，最大限度实现对核与辐射事故及时预警，有效预防核与辐射事故发生，为全区核与辐射安全提供机制保障，为区社会经济发展作贡献。

二、组织机构

区生态环境局为全区核安全工作牵头单位，协调机制成员单位有：区生态环境局、区公安局、区交通局、区卫生健康委、区应急局。

区核安全工作协调机制设召集人1名，为区生态环境局分管负责人，各成员单位分管负责人为协调机制的组成成员；各成员单位指定1位主管科室负责人为工作联络员。协调机制的成员和联络员发生变动的，及时反馈区生态环境局更新。
    三、职责分工
各成员单位依据职责分工，开展核安全相关工作。

（一）区生态环境局

负责核安全工作协调机制有关日常工作；监督管理核安全和放射源安全，监督管理电磁辐射、核技术应用、伴有放射性矿产资源开发利用中的污染防治；组织开展核与辐射环境监测工作。负责辐射环境事故应急处理，参与核事故应急处理。

（二）区公安局

负责放射性物品的安全保卫和道路通行秩序管理；负责对通过道路运输放射性物品的时间、路线、速度等事项进行许可；负责丢失被盗放射源的立案、侦查和追缴；参与放射源和放射性污染事故应急工作。

（三）区交通局

负责放射性物品道路运输单位的资质管理。
    （四）区卫生健康委
负责放射诊疗机构的许可管理；负责辐射职业健康风险评估和辐射职业人群健康管理；开展放射性疾病监测和专项调查，承担放射性疾病的防治工作；参与辐射事故应急处置工作。

（五）区应急局

指导核与辐射应急预案体系建设。

四、工作机制

（一）联席会议

区核安全工作协调会议由召集人定期组织，协调机制的成员及工作联络员参加，原则上每年召开一次，遇重大事项可随时召开。会议内容包括：通报全区核与辐射安全工作情况，以及各成员单位职责执行和落实情况；研究下一阶段重点工作；协商解决重大问题，研究提出处理建议。

（二）信息共享

区生态环境局、区卫生健康委、区公安局等部门相关核与辐射安全监管的基本信息应实行共享。其他成员单位的信息可采用定期交流或按需提供的原则，进行信息交换、共享。

（三）联合检查

区生态环境局负责联合成员单位有关部门，适时组织对我区核与辐射相关企事业单位的核与辐射安全情况进行监督检查，凝聚合力，齐抓共管。

（四）应急响应

各成员单位应加强辐射事故应急救援队伍建设，提高应急响应和处置能力。加强日常训练和演练，适时开展联合演练。发生核与辐射事故时的应急响应按相应的应急预案严格执行。

重庆市江津区生态环境局办公室         2021年7月30日印发

重庆市江津区生态环境局


重庆市江津区公安局


重庆市江津区交通局


重庆市江津区卫生健康委


重庆市江津区应急局
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