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津环函〔2025〕99号

关于印发《江津区非法倾倒处置固体废物专项整治行动实施方案（2025—2027年）》的函

各镇人民政府、街道办事处，重庆枢纽港产业园（江津综保区管委会、珞璜工业园发展中心）、四面山管委会、双福工业园发展中心、德感工业园发展中心、白沙工业园发展中心，有关单位：
为认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神，全面推进美丽中国建设，生态环境部联合最高人民法院、最高人民检察院、公安部、自然资源部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部启动了全国非法倾倒处置固体废物专项整治行动，制定下发了专项行动方案。市生态环境局、市高级人民法院、市人民检察院、市公安局、市规划和自然资源局、市住房和城乡建设委员会、市城市管理局、市交通运输委员会、市水利局联合印发了《重庆市非法倾倒处置固体废物专项整治行动实施方案（2025—2027年）》。结合江津实际，现印发我区实施方案，请严格贯彻落实。
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江津区非法倾倒处置固体废物专项整治
行动实施方案（2025—2027年）

深入贯彻习近平生态文明思想，全面推进美丽江津建设，有效遏制固体废物非法倾倒多发态势，切实防范固体废物环境污染风险，按照《重庆市非法倾倒处置固体废物专项整治行动实施方案（2025—2027年）》部署要求，结合我区实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和习近平总书记视察重庆重要指示精神，严格执行固体废物污染环境防治法，按照市、区两级工作部署，坚持“全面排查、妥善整改、严厉打击”的工作思路，以非法倾倒处置危险废物、医疗废物、工业固体废物、建筑垃圾等固体废物和非法拆解处置报废机动车、废弃电器电子产品、退役新能源设备、退役动力电池等废弃设备及消费品为重点开展专项整治行动，严厉打击非法倾倒处置固体废物环境违法犯罪行为，通过3年左右时间集中整治，有效遏制非法转移倾倒处置固体废物高发态势。到2025年底，完成问题排查和整改措施制定，以及能立行立改和环境污染隐患突出的问题整改；到2026年底，总体完成排查发现问题整改；到2027年底，完成整改“回头看”。
二、主要任务
（一）全面梳理排查非法倾倒处置固体废物问题
1.全面排查非法倾倒处置问题。各镇街、平台结合大宗工业固体废物堆场排查、“清废行动”和日常掌握的非法倾倒处置固体废物热点区域、热点路线，聚焦路网交织、城乡结合、拆迁地块、行政交界等区域和山边、水边、岸边等“三边地带”，以及河流湖泊、荒滩荒地、坑塘宕口、矿坑溶洞、自然保护地、林地等无人区域和生态敏感区域，组织人员开展巡查排查，并运用无人机巡查、视频监控、车辆轨迹追踪等技术手段，及时发现非法倾倒填埋固体废物和非法拆解处置废弃设备及消费品等污染环境问题。到2025年9月底，建立问题类别、位置、涉固体废物规模、污染状况等排查台账。（区生态环境局指导，各镇街、平台负责落实）
各镇街、平台加强对非法运输、倾倒处置固体废物行为实时动态监控，加强相邻镇街和部门间信息共享。切实提升打击和防控能力，有力震慑非法倾倒处置固体废物行为。（区公安局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通运输委指导，各镇街、平台负责落实）
2.畅通问题线索发现和收集渠道。各镇街、平台通过公开举报、自媒体、网络媒体等多渠道收集非法倾倒处置固体废物问题线索。区生态环境局在门户网站开设非法倾倒处置固体废物污染环境线索征集专栏，对外公开举报电话或邮箱，接收社会公众提供举报问题线索。区生态环境局会同各镇街、平台要及时组织线索核实，并将各种渠道收集到的线索及时移交相关责任部门组织核实，问题属实的，纳入问题排查台账。（区生态环境局指导，各镇街、平台负责落实）
（二）扎实推进发现非法倾倒处置问题整改
3.扎实推进排查问题整改。各镇街、平台要将非法倾倒处置固体废物专项整治与建筑垃圾专项整治、农村人居环境整治等工作有效衔接。针对排查核实的非法倾倒处置固体废物问题，加快制定整改措施。对非法倾倒填埋固体废物的，明确固体废物清除处置、原位治理、污染管控等措施及目标要求、完成时限和责任单位等；对非法拆解处置废弃设备及消费品的，明确取缔、整改等措施及目标要求、完成时限和责任单位等。分类落实整改要求，对能立行立改的问题立即组织整改，在2025年底前完成；对不能立行立改但环境污染隐患突出的要制定措施优先整改，到2026年底取得阶段性进展；推动其余排查发现问题尽快整改，到2026年底问题整改完成率达到90%以上。（区生态环境局指导，各镇街、平台负责落实）
4.开展排查问题整改“回头看”。在2027年底前，各镇街、平台对排查发现问题整改完成情况开展全面“回头看”和成效复核，确保整改措施落实到位。区生态环境局会同区级有关部门开展整改情况抽查复核，对整改不到位或出现反弹的，责令限时整改。（区生态环境局、区公安局、区规划自然资源局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通运输委、区水利局指导，各镇街、平台负责落实）
（三）严厉打击非法倾倒处置固体废物行为
5.严查非法倾倒处置固体废物行为。各镇街、平台排查发现非法倾倒填埋固体废物的产废单位、运输单位（或个人）后，及时上报区级相关部门组织执法队伍依法查处，严肃处理“地接”人员，有效斩断“黑色”利益链条。区级有关部门要按职责依法及时查处非法转移倾倒填埋危险废物、工业固体废物、建筑垃圾、生活垃圾、市政污泥和非法拆解处置废弃设备及消费品污染环境，破坏自然资源和耕地、林地（草地）、河流湖泊等行为。（区规划自然资源局、区生态环境局、区住房城乡建设委、区城市管理局、区交通运输委、区水利局指导，各镇街、平台负责落实）
[bookmark: _GoBack]6.严打非法倾倒处置固体废物犯罪行为。加强行政执法与刑事司法衔接，各镇街、平台对涉及非法排放、倾倒、处置固体废物严重污染环境或对公共财产造成经济损失，涉嫌构成犯罪需依法追究刑事责任的，应商请、会同执法部门依法加快查处，提高法律震慑力。相关主管部门要及时将案件移送公安机关，杜绝“有案不移”“以罚代刑”，主动加强与公安机关、检察机关、法院等多部门之间的协同配合，做好监测、认定、鉴定等技术支持工作。公安机关对符合刑事立案条件的应依法立案侦办，集中查办一批大案要案，定期发布固体废物环境违法犯罪典型案例，形成高压态势和有效震慑。检察院该起诉的要及时起诉，法院该审判的要及时审判。对依法不需要追究刑事责任或者免予刑事处罚，但应当给予行政处罚的，司法机关应当及时将案件移送有关行政机关，行政机关经核实无误后应在规定的时限内依法立案查处。对造成环境污染或者生态破坏的违法行为，应依法启动生态环境损害赔偿或提起检察公益诉讼，合力形成高压态势，严打非法倾倒处置行为背后的利益链条。（区法院、区检察院、区公安局、区规划自然资源局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城市管理局、区水利局指导，各镇街、平台负责落实）
三、工作要求
（一）加强组织领导。镇街、平台要加强组织领导，坚持“谁污染、谁治理”，督促有关固体废物产生者切实承担起治理主体责任，加快问题整改，杜绝二次污染。各镇街、平台要认真组织实施本方案，压实各方责任，有效遏制非法转移倾倒处置固体废物高发态势，每年1月10日前向区生态环境局报送上年度本辖区工作情况。
（二）加强部门联动。公安、自然资源、生态环境、住房城乡建设、城市管理、交通运输、水利等区级部门既要履行监管职责，又要加强部门间，以及同法院、检察院等协同联动，有效形成专项整治非法倾倒处置固体废物行为的强大合力，堵住监管漏洞；同时积极推动固体废物源头减量与资源化利用，加快完善循环利用产业体系，加强消纳处置能力建设，加强固体废物产生、转移、利用、处置全过程监管。
（三）强化区域协同。加强与周边、邻近区域的联防联控，加大跨区非法倾倒处置固体废物整治力度。针对跨区域非法转移、倾倒、处置固体废物犯罪行为，深化区域警务合作，加强协同配合，坚持全环节、全要素、全链条打击。
（四）加强督导帮扶。对固体废物环境违法犯罪案件高发、环境风险大、执法力度弱的镇街、平台，要充分运用“巴渝治废”系统等数智化执法手段开展定点线索识别交办，靶向帮扶提升执法水平。
（五）动员群众参与。加大宣传力度，引导群众更好发挥监督者作用，采用随手拍、热线电话等方式便利群众反映问题线索。线索核实、处理情况要及时向群众反馈。大力宣传生态环境违法行为举报奖励制度，鼓励公众广泛关注、支持和参与专项行动。密切关注涉专项行动舆情信息，积极应对引导，营造良好舆论环境。
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