重庆市江津区成品油非法经营打击整治办公室
关于进一步明确打击整治非法经营成品油过程中有关事项的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
[bookmark: _GoBack]为切实有效开展好全区打击整治成品油非法经营专项行动工作，经研究，现将打击整治非法经营成品油过程中有关事项明确如下：
一、进一步明确非法经营成品油处置程序
根据《重庆市江津区人民政府办公关于印发重庆市江津区打击整治成品油非法经营专项行动方案的通知》（江津府办发〔2021〕28号）文件要求，为确保成品油打击整治工作落到实处，现将具体处置流程再次明确如下。各镇街和各平台要认真落实好此次专项行动的属地和主体责任，要及时完善相应组织，成立专人专班，并发挥好组织协调作用。在属地发现有涉嫌非法经营成品油活动时，在向区成品油打击整治办公室进行报告的同时，也要第一时间召集相关人员到达现场进行处置。当地公安部门负责对涉案人员、车辆及相关设施进行控制，并及时做好相关调查取证工作；市场监管人员联系对涉案油品进行取样和送检；联系商务部门做好涉案油品的转运工作，及时消除安全隐患；联系交通部门做好涉案车辆的转移和存放工作。当地公安部门根据调查取证结果，属非法经营汽油行为的，移交区应急部门进行查处；属非法经营柴油行为的，移交市场监管部门进行查处，同时对计量、质量、价格等违法行为一并查处；构成刑事违法的由公安部门进行查处。
二、进一步规范企业内部自用油行为
当前，我区企业自用油现象较为普遍，主要集中在建筑工地、厂矿、物流企业及一些大型工业企业内部，安全隐患极大，同时部分企业也存在对外销售油品的行为，为切实摸清底数，规范企业自用油行为，现将企业自用油行为规范如下。
（一）认真摸排，掌握底数
各镇街和各平台要及时对辖区内所有涉及到的企业自用油行为开展认真摸排，建立好台账，并于4月20日前将摸排情况报区成品油打非办公室（报送邮箱：1341748602@qq.com，联系电话：81220482，联系人：严渝）。
（二）严格规范企业自用油行为
为有效规范我区企业自用油行为，特制定江津区企业自用油设计设施规范暂行规定（见附件3）。各镇街和园区平台在前期摸排时，将企业自用油设计设施规范暂行规定送达企业，并进行广泛宣传，指导企业在4月20日前按照规范要求进行自查和整改。今后市级相关部门若出台企业自用油新的规范要求，则以新的规范为准。
（三）部门联动，加强对企业自用油行为的监管力度
区商务、应急、生态环境、消防等部门和自用油企业的行业主管部门要加强对全区企业自用油行为的监督管理，从4月20日起，对未按照规范进行整改且存在事故隐患的企业，一律要求限期整改，消除事故隐患；逾期未消除的，由区成品油打非办牵头，相关部门及所在镇街参与依法进行取缔。凡发现企业自用油存在对外销售行为的，由区打非办牵头，对企业违法销售油品行为进行查处。
三、进一步明确对成品油打非中涉案工具及油品的处置流程
在成品油打非活动中，对涉案车辆由区交通部门进行转移及存放；对属地固定储油设施由各镇街牵头，相关部门配合进行处置；对涉案加油计量器具由区市场监管部门进行处置；对涉案油品由区商务部门牵头进行无害化处置。

附件：企业内部自用油设计设施规范。
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附件
企业内部自用油设计设施规范（暂行）

一、自用油品名称：柴油（闪点>60℃）
二、用油设施：撬装式一体机或储油罐，储油罐单罐容量原则上不超50立方，且需地埋并符合防渗要求。
三、安全条件：
1、罐区与周边重要公共建筑保持50米以上安全间距，与明火地点及民用建筑等保持18米以上安全间距。
2、罐区需配备监控设施，并保留3个月以上数据。
3、罐区需配备防雷装置，并确保设施有效。
4、罐区需配备一定数量的消防设施（消防沙、灭火器等）。
5、罐区需配备24小时专人值守，并建立健全相应的安全管理制度及应急预案。
四、其它规范要求
1、自用油油品需从正规批发单位采购，有供油协议，有相应票据，油品要确保质量达标。
2、用油企业需建立好自用油车辆档案登记台账，并有相应佐证资料。
3、只限本企业登记在册车辆用油，不得对外含协作单位车辆加油。

