重庆市江津区第五次全国经济普查公报（第一号）

——重庆市江津区第五次全国经济普查顺利完成

重庆市江津区统计局

重庆市江津区第五次全国经济普查领导小组办公室

（2025年7月25日）
根据《全国经济普查条例》规定和《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》（国发〔2022〕22号）要求和《重庆市人民政府关于做好第五次全国经济普查工作的通知》（渝府发〔2023〕2号）、《重庆市江津区人民政府关于做好第五次全国经济普查工作的通知》（江津府发〔2023〕5号），我区进行了第五次全国经济普查，普查的标准时点为2023年12月31日，普查的时期资料为2023年度，普查对象是我区境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。按照党中央、国务院统一部署，在市委、市政府和区委、区政府的领导下，两年来，全区各部门和各级普查机构通力合作，广大普查人员共同努力，全区普查对象积极配合，重庆市江津区第五次全国经济普查全面完成单位清查、普查登记、事后质量抽查、汇总评估等各项任务，取得重大成果和显著成效。

加强组织领导

2023年3月，区政府成立了重庆市江津区第五次全国经济普查领导小组，领导小组办公室设在区统计局，统筹部署全区第五次全国经济普查工作。按照“全区统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的组织实施原则，全区各镇街均成立了普查机构，为普查工作开展提供了坚实的组织保障。各镇街人民政府全面加强领导，精心组织实施，做到人员到位、措施到位、经费到位。参与普查工作的相关部门积极主动履责，充分发挥各自职能，强化信息共享，提供多方保障，共同推动普查顺利实施。

二、全面摸清家底

第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查。2024年1月1日至4月30日，全区1500余名基层普查人员凝心聚力、攻坚克难，对我区行政区域内从事第二产业和第三产业活动的法人单位、产业活动单位和抽取的个体经营户，以及选中的投入产出调查单位逐一完成普查登记，根据普查对象的不同类别，相应采集其基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、生产经营、能源生产与消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等有关数据。通过这次普查，全面调查了我区第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，摸清了各类单位基本情况，掌握了国民经济行业间经济联系，客观反映了推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供真实可靠的统计信息支撑。

三、科学规范实施

按照“坚持质量标准、坚持统分结合、坚持手段创新、坚持协作共享、坚持依法普查”的基本原则，领导小组办公室深入总结以往普查经验，进一步优化方式方法，运用新技术、新手段，突出统筹、改革与创新，切实提高普查工作科学性、规范性。我区于2023年4月至5月开展了国家级综合试点，为国务院经普办完善数据处理程序和重庆市经普办研究制定《第五次全国经济普查方案—重庆市实施方案》及业务流程提供了有力支撑。在方法运用上，按照国务院第五次全国经济普查领导小组办公室统一部署，采用先单位清查后普查登记的方式，对辖区内全部法人单位、产业活动单位和从事第二产业、第三产业活动的个体经营户进行“地毯式”清查，确保普查对象类型界定准确、普查单位不重不漏。在单位清查基础上，对从事第二产业、第三产业活动的法人单位和产业活动单位进行全面调查，对个体经营户进行抽样调查，对选中的投入产出调查单位同步开展投入产出调查。在技术手段上，使用手持移动终端小程序采集基层普查数据，支持普查对象网络自主填报，推进投入产出调查电子统计台账应用，提高普查人员管理与培训信息化水平。创新应用大数据辅助、开展典型监测、开发名录比对软件等方式提高普查工作质效。

四、确保数据质量

第五次全国经济普查实行全过程数据质量控制。领导小组办公室制定《重庆市江津区第五次全国经济普查数据质量检查工作实施方案》，压紧压实普查数据质量责任。各级普查机构认真执行普查实施方案，选优配强普查队伍，多措并举开展培训指导，组织基层普查人员严格按照普查流程、质量标准进行数据采集与审核，确保源头数据质量。加强对普查数据的质量监测分析，坚持边普查、边审核、边检查，逐级做好数据审核验收，全面开展数据检查。为检验各镇街普查工作成效和普查数据质量，领导小组办公室开展两轮工作督导。普查登记阶段，在全区范围开展普查数据质量检查工作，每个镇街随机抽选普查小区，对抽中普查小区的所有普查单位和个体经营户进行入户检查。国务院第五次全国经济普查领导小组办公室事后质量抽查结果表明，重庆市江津区第五次全国经济普查数据质量符合控制标准。

总体来看，重庆市江津区第五次全国经济普查组织实施科学规范有序，普查全过程公开透明，全面摸清了我区第二产业和第三产业家底，能够真实反映我区经济社会发展状况，达到了预期目标。普查结果显示，2023年末，全区共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位2.37万个，与2018年末（2018年是第四次全国经济普查年份，下同）相比，增长80.1%，从业人员45.97万人，增长17.0%；个体经营户9.44万个，从业人员24.34万人。


