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关于贯彻执行重庆市统计局加强统计领域
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各镇人民政府、街道办事处，各工业园发展中心，相关部门：
为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实中央《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》，根据《国家统计局关于加强统计领域信用建设的若干意见》（国统字〔2017〕99号）和《重庆市统计局关于贯彻执行国家统计局加强统计领域信用建设的实施意见》（渝统发〔2017〕36号）精神，紧紧围绕加快推进社会诚信建设的有关要求，全面推进我区依法统计、诚信统计，加快构建统计守信激励和统计失信惩戒机制，现就加强统计领域信用建设提出如下实施意见。
一、加强统计领域信用建设的重要意义
党的十八大以来，党中央、国务院高度重视统计工作，多次强调要加强统计改革创新，加快构建现代统计调查体系，不断提高数据质量，为推进经济社会发展提供扎实的统计保障。加强统计领域信用建设是贯彻落实党中央、国务院关于加强统计工作的重要举措，是加强国家社会信用体系建设的重要组成部分，是深化统计管理体制改革的重要内容，对于推进依法统计、依法治统，营造良好统计生态环境，提高统计运作效率、数据质量和服务水平具有重要意义。
二、加强统计领域信用建设的主要目标
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党中央、国务院和市委、市政府的决策部署，认真落实国家和全市社会信用体系建设各项要求，加强统计诚信文化建设，认真执行国家和重庆市统计信用制度，健全统计守信激励和统计失信惩戒机制，充实完善统计信用信息系统和统计失信企业公示系统，强化统计职业道德和职业操守教育，强化统计法律法规意识，强化对统计调查对象和统计从业人员失信行为的联合惩戒，推动开展统计诚信承诺活动，积极营造“诚信统计光荣、虚假统计可耻”的良好社会氛围，为提高统计数据质量和服务水平提供扎实的道德保障。
　　三、工作任务
（一）实施企业统计信用管理制度
认真执行国家、全市企业统计信用管理办法，真实准确、客观公正地反映企业守信和失信状况，严格依照条件认定统计守信企业、统计信用异常企业、统计一般失信企业、统计严重失信企业，严格按照规定向统计信用异常、统计一般失信、统计严重失信企业告知信用情况，严格按要求建立并维护统计失信企业信息公示专栏，按要求向社会公示统计一般失信和统计严重失信企业信息。
（二）实施统计从业人员统计信用档案管理制度
认真执行国家、全市统计从业人员统计信用档案管理办法，健全统计从业人员统计信用档案，认真采集、整理、加工、保存、使用政府统计机构中的统计从业人员、调查单位中的统计从业人员统计信用信息，严格管理统计从业人员信用活动，真实准确、客观公正地反映统计从业人员诚信和失信状况，严格依照条件认定、归集统计从业人员统计守信行为信息、统计警示行为信息和统计严重失信行为信息，严格按规定向统计从业人员告知其警示和严重失信行为信息并抄送其所在单位，严格按规定向社会公示统计从业人员严重失信行为信息。
（三）健全统计严重失信企业和有关人员联合惩戒机制
根据国家发展改革委、人民银行、国家统计局等部门联合签署的《对统计领域严重失信企业及其有关人员开展联合惩戒的合作备忘录》和重庆市统计局《关于贯彻执行国家统计局加强统计领域信用建设的实施意见》要求，加强与同级开展联合惩戒部门的沟通协调，形成惩戒合力，依法对统计严重失信企业及其法定代表人、主要负责人和其他负有直接责任人员实施联合惩戒。区统计局在本级网站统计严重失信企业信息公示专栏公示严重失信企业及其有关人员信息的同时，应将严重失信企业及其有关人员的信息推送到重庆市统计局统计严重失信企业信息公示专栏，由重庆市统计局将严重失信企业信息推送至联合惩戒部门进行联合惩戒。逐步实现由各级统计机构将统计严重失信企业信息直接推送到“信用中国”网站和全国信用信息共享平台，由联合惩戒部门进行联合惩戒。进一步完善部门联合惩戒机制，增加惩戒措施，扩大惩戒范围，逐步将联合惩戒机制扩大到企业以外的统计调查对象。
（四）严格统计信用联合奖惩对象名单管理
按照国家有关信用联合奖惩对象名单管理制度的规定，在确定统计守信激励对象和统计失信惩戒对象前，先将联合奖惩对象初步名单与全国信用信息共享平台各领域守信名单和失信名单进行交叉比对，并履行告知或公示程序。规范名单信息的共享和发布，按照要求将认定的联合奖惩名单逐级报送上级统计机构和同级社会信用体系建设牵头部门，并将有关信息推送至全国信用信息共享平台。对联合奖惩名单应实施动态管理，确保名单信息的发布时限与名单的有效期保持一致。要加强个人隐私和信息安全保护，明确个人信息查询使用权限和程序，建立健全保障信息安全的规章制度，落实网络安全等级保护制度，加大对信用信息系统和平台的监管力度，保障信息主体合法权益，确保国家信息安全。
　　（五）及时更新维护统计信用信息化系统
　　国家统计局建设全国统一的统计信用信息系统，制定统计信用信息数据标准，依法推进统计信用信息系统与其他部门信用信息系统互联互通、信息共享，为加快推进分步实施各级统计机构、联合惩戒部门实现信息互联互通的软硬件建设，提供强有力的技术支持。区统计局应当将采集整理履职过程中获取的统计信用主体信息，认定企业统计信用状况，记录统计从业人员统计信用行为信息，及时更新充实到统计信用信息基础数据库。　
（六）推动开展统计诚信承诺活动
　　根据国家统计局和重庆市统计局统一部署，在统计系统和有关部门中组织开展遵守统计法、执行统计法、维护统计法守信践诺活动，广大政府统计人员就严格依法独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权作出书面承诺，并在履职岗位显著位置予以标示。在企业事业单位和其他组织中开展独立真实报送统计资料守信践诺活动，统计从业人员就依法真实准确、完整及时提供统计调查所需资料作出书面承诺，并在履职岗位显著位置予以标示。违背承诺的，应当接受惩戒，并承担相应的违约和法律责任。建立健全守信践诺机制，准确记录并客观评价统计从业人员对承诺的履行情况。通过统计守信践诺活动，使统计从业人员进一步明确统计失信带来的严重后果，努力形成不敢统计失信、不能统计失信、不想统计失信的工作环境。
四、工作保障
　　要将统计信用建设工作纳入全区统计工作内容进行统筹规划，部署实施，积极为统计信用信息数据库建设、统计信用应用建设和宣传教育培训等各方面提供人员、经费保障。区统计局主要负责人为统计信用建设工作第一责任人，分管负责人具体负责。由执法检查机构牵头，各科、室、队积极配合共同实施。
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