

津文旅发〔2022〕7号
重庆市江津区文化和旅游发展委员会

关于印发《重庆市江津区文明旅游专项提升
行动实施方案（2022-2023年）》的通知
各镇街，区级相关部门：
为进一步提高游客的文明素质和净化文明旅游环境，提升我区的旅游城市品位和对外新形象，促进全区文明城区创建工作，经研究决定，现将《重庆市江津区文明旅游专项提升行动实施方案（2022-2023年）》印发给你们，请你们按照创建全国文明城区相关指标要求，扎实开展文明旅游提升工作。

重庆市江津区文化和旅游发展委员会

    2022年2月18日

重庆市江津区文明旅游专项提升行动

实施方案（2022-2023年）

为深入贯彻落实习近平总书记关于文明旅游工作的重要指示批示精神和党的十九届六中全会精神，进一步加大常态化疫情防控下文明旅游工作力度，根据《文化和旅游部办公厅关于做好2022年文明旅游工作的通知》（办市场发〔2022〕5号）通知要求，结合全国文明城区创建工作，特制定本方案。

一、目标任务

通过扎实推进文明旅游宣传工作，实现文明旅游工作体制机制进一步健全，景区环境和秩序进一步优化，旅游服务水平进一步提高，文明旅游舆论氛围进一步浓厚，旅游从业者和游客的文明旅游意识进一步强化，着力提升社会文明程度和公民素质。

二、工作任务

（一）开展文明旅游宣传舆论行动。舆论引导和监督，是推进文明旅游的重要条件，也是促进文明行为习惯养成的有效载体。区融媒体中心要形成规范化、常态化报道机制，抓住“五一”、暑期、“十一”等重要节点，坚持正面引导与反面曝光相结合、集中宣传与常态报道相结合。相关部门、旅游企业要结合实际，开展丰富多彩的文明旅游宣传教育活动，并要掌握旅游不文明行为案例，向媒体提供素材。公交、出租及景区、酒店、旅行社、商超、广场、火车站、客运中心等场所，利用电子屏、广播、宣传栏等，宣传播放文明旅游公益广告，发放文明旅游宣传品，营造文明旅游浓厚氛围。

要聚焦典型事件，主动设置议题，通过系列报道、评论文章等形式，发挥好新闻舆论的监督作用，对旅游中有悖公德、有伤风俗、有害国家形象的不文明行为，要坚决曝光、予以鞭挞，警示游客、教育公众。曝光既要说明哪些行为是不对的，也要说明正确的行为是什么，通过正反对照，强化教育效果。

　责任单位：区融媒体中心、区城市管理局、区交通局、区商务委、区文化旅游委、各镇街。

（二）持续强化对游客的教育引导。加强文明旅游宣传教育和引导，通过多种形式加强对自由行游客、自驾游客等文明安全提示，特别加强保护文物古迹，保护山林水域等自然生态资源的提示警示，大力倡导文明旅游、绿色旅游、负责任旅游。旅游景区等单位在重点区域设置文明旅游提醒标牌，在游览线路、重要浏览点进行文明提示和宣传提醒，强化志愿服务，开展文明引导、文明劝导；星级饭店要把文明理念融入精细化管理和亲情化服务之中，强化宾客的文明意识、绿色理念。
责任单位：区融媒体中心、区商务委、区文化旅游委、各镇街。
（三）建立文明旅游“一岗双责”制度。要将文明旅游工作纳入旅行社日常监管考核，形成以组织游客文明旅游为导向的评价制度。各旅行社要进一步规范业务流程，旅游团队抵津后要及时开展文明旅游宣传引导；旅行社和旅游汽车公司要把“文明旅游、礼貌乘车”作为文明旅游的重点任务，在每辆旅游车上配备文明旅游宣传片进行播放。各旅行社要引导导游、领队人员爱岗敬业，积极履行文明旅游宣传示范职责。

责任单位：区文化旅游委、交通局

（四）开展文明旅游主题实践活动。针对不同时期、不同阶段和不同对象，各镇街及各旅游企业要定期组织文明旅游志愿者队伍，开展有针对性地文明旅游主题实践活动。重点把握“五一”、暑期、“十一”等出游高峰时间节点，精心策划组织“文明交通”、“文明餐桌”、“文明旅游志愿服务”、“文明旅游进校园”、“文明旅游进社区”、“文明旅游进景区”等主题实践活动，积极倡导“口上的文明”、“手上的文明”、“脚上的文明”和“心上的文明”。
　责任单位：区融媒体中心、区商务委、区文化旅游委、各镇街。

（五）打造文明旅游的流动风景线。开展出租车、公交车、旅游汽车驾驶人员文明旅游专项整治行动，进一步规范出租车、公交车、旅游汽车经营行为，开展文明旅游进公交车、出租车、旅游汽车工作；提高驾驶员文明礼仪素质，按照思想文明、经营文明、语言文明、行车文明、车容文明、仪容文明的要求，积极履行文明旅游宣传示范职责，以自身的文明行为引导游客文明旅游，劝导和制止游客向车窗外乱扔杂物等不文明行为。

责任单位：交通局、区文化旅游委
（六）推进文明旅游示范单位创建工作。旅游景区、旅游饭店及旅行社要完善旅游基础设施配套，推进严格高效的管理机制，提供优质服务，打造文明旅游环境，促进旅游产业升级转型。A级景区、旅游饭店进一步提升设施设计标准，整改不完善设施，注重无障碍设施建设，落实收费项目明码标价要求。行业从业人员进一步增强服务意识，规范服务行为，提高服务质量。开展“文明旅游景区”、“文明旅游饭店”和“文明旅行社”评选活动，打造一批讲文明、树新风的旅游企业。开展文明旅游最美人物评选活动，评选一批“最美导游”、“最美游客”、“最美志愿者”，引导旅游企业和从业人员为促进文明旅游提供良好条件和优质服务。

　责任单位：区文化旅游委、区商务委、江津区市场监管局、各镇街。
（七）做好文明旅游志愿服务工作。充分认识到文明旅游作为推进精神文明建设重要载体的重要意义，把志愿服务作为宣传文明旅游知识、引导文明旅游行为、提升旅游服务质量的重要手段，全面助推全域旅游建设，不断提高游客满意度。各相关单位要组织开展文明旅游、志愿服务等相关知识培训，抓住重点时节机遇，通过组织志愿者服务，引导广大市民和游客自觉遵守社会公德、注重文明礼仪、遵守公共秩序、爱护公共环境和设施，杜绝大声喧哗、排队加塞、乱丢垃圾、乱折花草树木、乱涂乱画、奢侈浪费等不文明现象，营造浓厚的文明旅游气氛。

　责任单位：区文化旅游委、区商务委、各镇街。

（八）坚持常态化疫情防控工作。继续围绕“与文明相伴与健康同行”主题，广泛开展形式多样的文明旅游宣传教育，深化拓展文明旅游主题实践，大力普及健康文明旅游知识。各旅游场所单位加强文明引导，主动提醒游客“戴口罩”“一米线”“勤洗手”，减少使用一次性餐具、拒绝食野味、杜绝铺张浪费，引导游客遵守旅游活动中的疫情防控要求和文明旅游规定；加强对旅行社管理人员和导游人员培训，引导游客文明用餐，合理安排团队用餐。

责任单位：区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、各镇街。

（九）开展文明旅游专项检查活动。深入贯彻实施《旅游法》《重庆市旅游条例》，以问题为导向，扎实开展旅游市场综合治理专项整治行动，旅游、公安、工商、物价、食药、质监等部门，要加大旅游市场联合执法检查力度。重点打击“黑导”、“黑车”、“黑社”、虚假违法广告、价格欺诈、不合理低价恶性竞争等旅游市场顽疾。严格落实旅游行业动态管理机制，旅游失信记录信息公示制度、明察暗访制度、服务质量提升制度。积极落实《游客不文明行为记录管理暂行办法》，建立游客不文明信息通报机制，把不文明旅游行动督查纳入旅游执法、旅游检查的重点检查范围。妥善处理旅游投诉，对不文明行为进行及时劝导，依法行政，依法处理过度维权现象，确保旅游市场文明有序。

责任单位：区发展改革委、区公安局、区交通局、区文化旅游委、江津区市场监管局。
三、实施步骤
（一）专项整治（2022年3月1日—2022年7月31日）。结合实际，制定本单位文明旅游专项提升行动实施计划，开展旅游市场综合整治活动，开展文明旅游网络倡议活动、惠民便民文明旅游进景区、进社区活动，营造良好活动氛围；利用网络、电视、媒体进行广泛宣传，引起社会效应。

（二）品质提升（2022年8月1日—2023年7月31日）。在夯实专项整治的基础上，各单位集中组织力量全面开展文明旅游宣传引导，积极开展曝光不文明行为和现象活动，达到创建文明城区文明旅游要求。

（三）成果巩固（2023年8月1日—2023年12月31日）。组织开展“回头看”活动，对活动开展情况进行督促检查，对活动进行再总结、再提高，改正不足，巩固活动成果。

四、工作要求

（一）
切实加强组织领导。各镇街及相关单位要提高认识，加强组织领导，认真尽责履职，认清本次专项提升行动的重要意义，集中时间、集中力量，把这项工作抓紧抓实，确保创建全国文明城区工作顺利开展。

（二）抓好部门协同联动。在区文明办指导下，加强与宣传、公安、交通、文化旅游、教育、自然资源、市场监管、城市管理等相关部门的沟通协作，发挥相关组织的作用，形成齐抓共管的工作格局和全社会共同参与的长效机制。

（三）加强信息报送。各镇街要进一步加强文明旅游信息报送工作，主动报送贯彻落实工作信息、亮点特色，突发性事件处置等情况，重点做好文明游客、文明督导员优秀案例信息报送，请于每年的12月31日前将专项提升总结报告区文化旅游委行管科冉亮，QQ邮箱：1121551744@qq.com，联系电话: 47529029。
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