重庆市江津区卫生健康委员会

关于2023年12月江津区医疗卫生单位

非在编人员公开招聘简章
为加强卫生健康系统人才队伍建设，规范卫生健康系统非在编人员管理，根据重庆市江津区卫生健康委《关于印发重庆市江津区卫生健康系统医疗卫生单位非在编人员管理办法（试行）的通知》等相关规定，现面向社会公开招聘非在编人员。

 一、招聘原则
坚持公开、公平、公正的原则，按照德才兼备的标准，采取考试与考核相结合的方式进行，实行用人单位与应聘人员双向选择。
二、招聘单位及人数
本次面向社会集中公开招聘非在编人员68名（具体岗位及条件详见附件2）。
三、招聘范围和对象
（一）基本条件　　

1.具有中华人民共和国国籍；
2.遵守中华人民共和国宪法和法律；
3.具有良好的品行；
4.适应岗位要求的身体条件；
5.符合岗位所需的其他条件；
6.符合《江津区卫生健康系统医疗单位非在编人员管理办法（试行）》的有关要求。

（二）以下人员不属于派遣招聘范围：
曾因犯罪受过刑事处罚或曾被开除公职的人员；刑罚尚未执行完毕或属于刑事案件被告人、犯罪嫌疑人，司法机关尚未撤销案件、检察机关尚未作出不起诉决定或人民法院尚未宣告无罪的人员；尚未解除党纪、政纪处分或正在接受纪律审查、监察调查的人员；因违反法律法规或单位人事纪律等被单位辞退或解聘未满5年的原机关事业单位工作人员；因违反机关事业单位工作人员招录（聘）纪律而处于禁考期的人员；最高人民法院公布的失信被执行人；国家有关部委联合签署备忘录明确的失信情形人员；具有法律法规规定不得聘用的其他情形人员。 

（三）年龄计算

 本公告招聘岗位所要求的年龄计算截止时间为2023年12月31日，如“35周岁以下”，指未满36周岁，在1989年1月1日以后出生，以此类推。
毕业（学位）证书及专业 

报考人员应凭已取得的毕业（学位）证书报考（除特殊注明的岗位除外）。在境内高校毕业的报考人员，须在报考资格审查时（面试前）提交学历（学位）证书；在国（境）外高校毕业的，须在报考资格复审时（面试前）出具教育部中国留学服务中心的学历（学位）认证。

 参照国家教育行政部门颁布的普通高校专业目录和《重庆市考试录用公务员专业参考目录（2015年下半年修订）》（附件3）进行专业资格审核。

 专业资格审查以毕业证书（不含辅修专业或辅修学位相关证书）载明的专业名称为准。应聘人员报名时应诚信、准确、规范填报毕业专业。

 专业名称与《专业参考目录》中专业称谓相似但不完全一致，经负责资格条件审查的单位审核认定，可视为符合专业要求。

（五）特别说明
本简章所要求的条件中，所指“以上”“以下”“以前”“以后”均包含本级（数），如35周岁以下，均含35岁。
本简章所涉及的时间节点，除明确约定外，均以本简章发布之日计算。
本简章要求各类执业资格条件，以证书原件或发证机关提供的佐证材料为准，除明确规定外，须在资格审查时提供。
四、报名及资格审查
1.报名时间：2023年12月28—29日，上午9：00—12：00，下午14：00—17：30，逾期不再报名。同一考生只能报考同一单位同一岗位（附件2）。
2.报名地点：重庆市江津区鼎山大道167号江津区卫生健康委二楼209室。

联系人: 陈老师、罗老师   联系电话： 47562273               
报名对象填写的信息必须真实、准确、完整、有效，报名与参加笔试、面试时使用的身份证件须一致。

3.报名材料：①《报名表》（附件1）1份；②本人身份证原件及复印件1份；③招聘岗位要求专业的毕业证、学位证原件及复印件1份；留学回国人员还应提供教育部中国留学服务中心出具的境外学历（学位）认证书原件及复印件1份；④招聘岗位要求的职（执）业资格、工作经历等材料的原件及复印件1份，资格证书尚未办理的，以考试机构的成绩合格证明为准。
4.资格审查：采取现场报名审核的方式进行资格审查，现场确认应聘人员提供的报名材料与报考资格的相符性。对通过资格审查的应聘人员，安排时间笔试、面试、体检。资格审查不合格的，向应聘人员说明原因。
4.笔试、面试、体检通知：笔试通知、面试通知、体检通知将由各招聘单位电话通知。

五、考试考核

本次公开招聘主要采取综合面试方式进行。凡实际报名人数与招聘岗位名额数之比达到6：1的，将对此岗位应聘人员进行笔试。

（一）笔试

1.笔试岗位及笔试时间、地点等事宜将由各招聘单位电话通知。
2.笔试分值100分，笔试科目为《综合基础知识》（卫生类），采取闭卷方式进行。
3.对开展笔试的招聘岗位，笔试后进入面试环节规则：
（1）笔试缺考的，不得进入面试环节。
（2）按照招聘岗位名额1:3比例，根据笔试成绩从高到低依次确定进入面试环节人选。
（3）若最后一名进入面试环节人选成绩相同，则并列进入。
（二）面试

本次面试采取结构化面试或面谈方式。对有竞争性的岗位，须采取结构化面试方式，对无竞争性的岗位可采取结构化面试或面谈方式。结构化面试主要对应聘人员的语言表达、综合分析、逻辑思维、团队意识、职业素养等方面进行综合考量，时间10分钟，分值100分。

面试具体时间、地点及其他有关事宜由各招聘单位电话通知。
未按规定时间到指定地点参加面试的，取消本次面试资格。面试成绩当场公布并由考生签字确认。面试缺考或成绩未达到70分者，不得确定为拟录取人选。

（三）考试考核总成绩计算

（1）未组织笔试的岗位：
考试考核总成绩=综合面试成绩
（2）组织笔试的岗位：
考试考核总成绩=笔试成绩×60%+综合面试成绩×40%
按考试考核成绩从高到低确定拟考察人员。面试落选人员，如服从调配，经其他招聘单位同意，可调剂到其他单位空缺岗位。

（四）体检：招聘单位按有关要求并结合岗位实际需要组织拟聘人员到医院体检，体检费用由报考者自行承担，体检不合格的，取消聘用资格。
（五）考察：招聘单位主要考察其德、能、勤、绩、廉以及是否有违法犯罪记录等情况。

（六）公示：拟聘用人员名单信息，由各招聘单位及时公布，公示时间为7个工作日。
（七）聘用：确定的聘用人员需持身份证、毕业证、户口本原件及复印件到招聘单位完善招聘相关手续。
六、工资福利待遇
1.聘用后工资待遇按照合同约定按月发放，并按规定办理养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险，个人缴纳部分由本人承担。
2.非在编人员岗位工作时间按国家有关规定执行，具体时间服从招聘单位工作需要安排。
七、注意事项
参加非在编招聘人员笔试、面试的考生出现以下情况半年内不允许参加江津区医疗卫生单位非在编人员招聘：

1.笔试、面试过程中存在违规违纪行为的；

2.通过笔试、面试后进入体检、政审程序后放弃录用的；

3.公示期间放弃录用的；

4.公示结束后拒绝按程序办理入职的。
本简章由重庆市江津区卫生健康委负责解释。
附件1：重庆市江津区卫生健康委2023年12月公开招聘医疗卫生单位非在编人员报名表

附件2：2023年12月江津区医疗卫生单位公开招聘非在编人员岗位一览表

附件3：《重庆市考试录用公务员专业参考目录（2015年下半年修订）》

重庆市江津区卫生健康委员会

2023年12月21日
