江津区安全生产委员会办公室

关于江津综保区重庆市宇众物流有限公司
“1·15” 一般道路交通事故防范和整改措施

落实情况的评估报告

区政府：
2023年1月15日22时25分许，重庆市江津区珞璜园区大道“和旭专业焊接修理店”门口路段（珞璜园区B区道路）发生一起道路交通事故，造成1人死亡，直接经济损失40万元。
依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）有关规定，江津区安全生产委员会办公室（以下简称“区安委办”）牵头成立评估工作小组，对江津综保区“1·15”一般道路交通事故防范和整改措施落实情况进行评估，现将评估情况报告如下。
一、事故基本情况
事发经过：2023年1月15日22时25分许，舒某驾驶渝A9905*号重型厢式货车，沿重庆市江津区珞璜园区B区道路园区大道由马宗方向往鱼洞方向行驶，当车行驶至重庆市江津区珞璜园区大道“和旭专业焊接修理店”门口路段（珞璜园区B区道路）时，将在车行道内坐卧的行人吴某碾压，造成吴某当场死亡的交通事故。事故发生后，舒某驾车离开现场。经江津区公安局（交巡警支队）调查并认定（《道路交通事故认定书》第501600120230000097号），舒某负本次事故主要责任，吴某负本次事故次要责任。
区应急管理局接区公安交巡警支队案件移交后，依区政府授权迅速成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告（江津府〔2023〕136号）经区政府批复依法向社会进行了公布。

二、评估工作组织及开展情况

由区安委办组织，参加事故调查的相关部门派员组成评估组，依据《江津综保区重庆宇众物流有限公司“1·15”一般道路交通事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、事故防范措施整改落实情况进行了综合评估。

三、调查处理情况

（一）严格开展安全警示约谈。事故发生后，渝北区交通运输委对企业法人进行了安全生产约谈：一是要求企业高度重视，提升认识，按照“四不放过”原则，立即做好事故处置和善后工作；二是要求企业深刻吸取事故教训，深度分析事故原因，制定行之有效的整改措施，并做到举一反三，进一步落实企业安全生产主体责任；三是要求企业全面排查整治安全隐患，加强人、车、管、环安全管理，强化人员安全教育培训，切实提升安全管理能力，确保不再发生安全生产事故。

（二）严格实施企业重点督办。一是将重庆市宇众物流有限公司列入重点督导企业名单，进行重点督办，加大对企业法人和安全管理人员安全教育培训力度；二是加密对企业日常安全督导频次，严肃闭环整改督导过程中发现的隐患；三是将此次事故纳入企业信用管理评价进行扣分处理。

（三）严格两类人员安全考核。对公司主要负责人和安全生产管理人员的安全生产管理知识掌握程度与安全生产管理能力重新进行考核，进一步提升道路运输企业两类关键人员的安全生产管理能力和水平。
四、事故防范措施整改落实情况

（一）重庆市宇众物流有限公司

一是加强安全警示教育，公司与肇事驾驶员舒映解除劳务合同，并召开事故专题警示会。二是健全安全生产管理制度，进一步修订公司安全生产管理制度，严格落实全员安全生产责任制。三是加强从业人员日常安全培训，进一步优化日常安全教育培训内容，将事故案例警示、交通安全法规、行车操作规程、职业道德、应急处置等内容纳入重点培训。四是加强事故隐患排查治理，落实“日周月”隐患排查，落实专人对年限较长、日常违法违规次数较多、GPS长期离线或报警次数较多的车辆及驾驶员进行定期检查，及时消除事故风险隐患。五是严格车辆卫星定位动态监管，将报警次数较多，违法、违规频繁的驾驶员纳入公司重点人员名单，严格管理，情节严重的予以解聘。截止目前，解聘驾驶员1人。六是加强货运车辆安全技术管理，对公司所有货运车辆进行一次全面检测，清理二级维护保养情况，完善车辆技术管理台账。截止目前，报废更新货运车辆1台。
（二）渝北区交通运输委

将深刻汲取事故教训，进一步强化企业主体责任落实，持续加强辖区道路运输企业的安全教育培训和督导检查力度，督促企业认真落实“日周月”检查制度，以“双防”机制建设和“重大事故隐患判定标准”为重要抓手，督促企业进一步落实一线岗位从业人员责任制，切实加强道路运输行业安全管理工作，严防安全生产事故发生，保障全区交通运输行业安全稳定。
五、评估意见

评估组经综合评估后一致认为，各单位按照区政府批复意见，对有关责任单位及责任人员作出相关处理；事故相关人员及有关单位认真汲取事故教训，落实了事故调查报告中提出的事故防范和整改措施要求。
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