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永行服发〔2023〕15号

重庆市永川区行政服务中心
四川省泸州市政务服务管理局
重庆市江津区政务服务管理办公室
关于印发落实“泸永江”地区拓展“川渝通办”
事项工作方案的通知

永川区各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门；泸州市各区县行政审批局，市级有关部门（单位）；江津区各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门：
根据《“泸永江”政务服务合作协议》精神，为推动“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项的落地，经“泸永江”政务服务合作联席会议审定，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市永川区行政服务中心    四川省泸州市政务服务管理局

重庆市江津区政务服务管理办公室

                             2023年10月26日
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落实“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项
工作方案

根据《“泸永江”政务服务合作协议》精神，为推动“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项的落地，特制定如下工作方案。
一、工作思路
为推动成渝地区双城经济圈建设，持续深化“泸永江”三地政务服务合作，本着三地企业群众可“就近办理、一次办成”的服务目标，通过对“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项的全面梳理，完善线上线下服务方式，完善联动机制，为泸州、江津、永川三地群众和企业搭好政务服务“连心桥”，画好为民服务“同心圆”。
二、重点工作
（一）明确办理方式
对会议审定的拓展“川渝通办”事项，按照“全程网办”、“窗口代收代办”“线下办理”“免备案”等方式，逐项进行明确后，交由联席会办公室汇总后综合审定。（牵头单位：泸州市政务服务管理局、重庆市江津区政务服务办、重庆市永川区行政服务中心；配合单位：三地有关政务服务机构；完成时限：2023年10月底）
（二）梳理办事指南
为推动政务服务“同事同标”，由三地政务服务机构分别对本地拓展“川渝通办”事项现行办理指南进行梳理。其中：对依申请类事项，重点梳理申请条件、申请表单、申请材料、办理流程、申请渠道及方式、办理时限、收费依据及标准、咨询电话、作息时间等要素进行全面梳理。对查询类事项，重点梳理查询渠道及方式，咨询电话。对免备案类事项，可不做梳理。各政务服务机构梳理完成后，本着求同存异、力争统一的原则，联席会办公室对申请材料进行会商，并编制“泸永江”拓展“川渝通办”事项服务手册。（牵头单位：泸州市政务服务管理局、重庆市江津区政务服务办、重庆市永川区行政服务中心；配合单位：三地政务服务机构；完成时限：2023年12月底）
（三）设置通办窗口
泸州、江津、永川三地政务服务管理机构要将“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项纳入“川渝通办”窗口办理，挑选业务能力优、服务意识强、服务态度好的人员作为专兼职工作人员。工作人员要按照《政务服务“川渝通办”工作规程》开展服务，落实好一次性告知、首问负责、限时流转等职责，并于每月15日按时报送拓展“川渝通办”事项办件情况报表至本地政务服务管理机构。（牵头单位：泸州市政务服务管理局、重庆市江津区政务服务办、重庆市永川区行政服务中心；完成时限：2023年10月底）
（四）畅通联络机制
泸州、江津、永川三地政务服务管理机构收集拓展政务服务事项的具体经办人员名单，并动态管理，畅通联络渠道，开展联动高效的政务服务合作。（牵头单位：泸州市政务服务管理局、重庆市江津区政务服务办、重庆市永川区行政服务中心；配合单位：三地政务服务机构，完成时限：2023年10月底）
三、工作要求
（一）加强领导。泸州、江津、永川三地政务服务管理机构要高度重视，充分发挥指导、协调和督促作用。相关政务服务机构要主动履责，积极参与。按照分工协作、整体推进的方式，共同推动“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项落地见效。
（二）注重沟通。“泸永江”地区拓展“川渝通办”事项各地有自身特色，要本着实事求是的原则，积极探索、充分沟通、稳步推进，逐步实现同一事项在三地“无差别受理、同标准办理”工作，为三地企业群众提供便民高效的政务服务。
（三）强化宣传。要通过政务新媒体、政务服务公众号等多渠道，加大拓展“川渝通办”事项相关政策的宣传，注重发掘和报到鲜活生动的服务案例，营造良好舆论氛围。
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