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重庆市江津广播电视大学
关于全面做好退役士兵综合素质提升工作的 通  知

各镇（街道）退役军人服务站：
退役士兵为国防和军队现代化建设作出过重要贡献，是国家宝贵的人力资源。加强退役士兵思政教育，提高退役士兵学历层次和职业技能，有利于提升退役士兵综合素质与能力，有利于拓展就业渠道，有利于经济社会高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献新的力量。为贯彻《中华人民共和国退役军人保障法》，进一步做好退役士兵综合素质与能力提升，根据市退役军人事务局等7部门《关于全面做好退役士兵教育培训工作的实施意见》（渝退役军人局发〔2022〕42号）文件精神，经区退役军人事务局、区委党校、江津广播电视大学协商，现就全面做好退役士兵综合素质提升工作通知如下。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，坚持政府主导、社会支持，面向退役士兵综合素质与能力提升，建立包括思政教育、学历教育和终身学习教育培训体系，促进退役士兵为经济社会建设更好服务。

二、做好学历提升及相关工作

    （一）免试入学

退役士兵可免试就读国家开放大学专科学习。凡是专科毕业生，可免试进入国家开放大学本科学习。支持入伍前已被国家开放大学录取并保留入学资格或者保留学籍的退役士兵入学或复学，可以申请转专业，可获得八年的修业年限。
（二）针对性开设专业

江津电大应根据社会需求和退役士兵实际开设专业，培养社会所需要的大学生。江津电大可按规定通过单列计划、单独招生等方式招收退役士兵。主动将退役士兵服役期间的学历教育和非学历教育学习成果按规定记入国开大学学分银行。建立健全行业教育合作机制，对适合退役士兵就业的行业，提高专业设置针对性，加大校企合作力度，以专业教育促进退役士兵入行就业，努力实现“入学即入职”。
（三）学费保障与实行奖学金

自主就业退役士兵就读国家开放大学高等学历教育的，凭学籍注册证明及教育部门颁发的有效毕业证件，根据有关政策，由区退役军人事务局根据退役士兵实际参加的学历层次基本学制年限，按每人每学年不超过4000元标准给予补助。江津电大每学年对退役士兵参加学历教育提升中学习成绩优秀的学生按照一定比例予以奖励。
三、强化思想政治教育与职业技能培训
（一）强化思政教育

开展多种形式的党性教育和思想政治教育活动，让退役士兵永远保持听党话、跟党走，继续为地方经济社会做贡献。区委党校对进入学历教育班的学员，每学年至少开设一门党性教育和思政课程，至少开展一次现场教学活动，每学期至少开展一次党性教育和思政教育专题讲座。对思政课成绩不及格的，党校、电大要进行补课。学员的党性与思政教育成绩，作为优先推荐就业的条件之一。

（二）加强职业技能培训

在学历教育期间，区退役军人事务局与党校、电大要拓展办学思路，除了完成学历教育任务外，要增加职业技能课程，要与相关部门和职业院校合作，加强对退役士兵进行职业技能培训，要尽可能地为他们提供职业技能证书。

四、明确部门职责

退役军人事务部门负责退役士兵学历提升工作的协调推动；江津电大做好退役士兵招生录取、入学教育、教学管理、数据共享等工作；区退役军人事务局负责按规定落实退役士兵学历提升相关经费保障。
五、注重宣传引导

创新宣传方式，充分运用各类新闻媒体、自媒体，采取灵活多样形式，做好退役士兵综合素质提升工作的宣讲普及，提升相关政策影响力和知晓度。鼓励自主就业退役士兵在返乡报到和就业前的窗口期尽早参加学历教育。广泛开展各类交流活动，展示退役士兵参加学历提升成果，提高学历提升工作的吸引力。强化典型引领，积极宣传各镇街开展退役士兵综合素质提升工作、提高服务质量的经验与成效，营造支持和服务退役士兵综合素质提升的良好环境。

六、联系方式

区退役军人事务局  王艺蒲 65556305   18523954378

    江津电大（党校）  范登义 47569418   13996041061

重庆市江津区退役军人事局
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