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关于进一步强化非洲猪瘟防控措施的通知

各村（居）民委员会，各有关单位：

当前，非洲猪瘟病毒已在我国定殖并形成较大污染面，违法违规调运生猪和疑似疫情发生反弹趋势明显，根据《重庆市江津区防治动物重大疫病指挥部关于进一步强化非洲猪瘟防控措施的通知》（津动防部发〔2020〕2号）文件要求，结合我镇实际，现就进一步强化非洲猪瘟防控措施有关事项通知如下。

一、高度重视非洲猪瘟防控，警惕麻痹思想

各村、各单位务必要高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，时刻绷紧防控工作弦，将思想和行动恢复到去年疫情形势最紧张、最严重时的状态，要像抓“新冠肺炎疫情防控”一样，保持非洲猪瘟常态化防控的高压态势，做到人人讲、时时讲，天天防、月月防、年年防，建立健全加强预防、及时发现、迅速处置、精准管控机制，建强完善动物防疫体系，毫不松懈地抓好非洲猪瘟防控，严防疫情“卷土重来”，为生猪生产持续恢复提供有力保障。

二、落实“双专”制度，健全“四级”防控责任

按照《关于建立非洲猪瘟防控区政府领导包片责任制的通知》（江津区府办发〔2019〕80号）要求建立“非洲猪瘟防控工作专班”，落实村（居）社（组）包干负责的“非洲猪瘟防控工作专人”，明确“双专”（专班、专人）工作责任和任务，加强对规模养殖企业和村社散养户监管，落实“生猪户口制”，动态掌握责任片区内生猪调入调出发病死亡情况。全面落实“外堵、内防、严管、保供、应急”措施，强化落实属地领导责任，健全镇、村、社、网格“四级责任体系”，压实“四类防控责任”。建立镇政府领导包村、村干部包社、社干部包网格、网格长包户的定点联系责任制；镇农业服务中心干部包村、责任兽医包规模场的分片包干责任制，实行网格化管理。督促指导生产经营者落实防疫主体责任，严格实施调运申报、环境和车辆消毒、无害化处理、非洲猪瘟自主检测等各项防控措施。

三、深入开展“五大”行动，落实防控措施

各部门各村要在落实现行非洲猪瘟防控政策和措施的同时，结合非洲猪瘟疫情流行特点和当前形势，进一步强化问题导向和目标导向，加大工作力度，突出工作重点，深入开展好“五大”行动。

（一）深入开展大宣传大消毒行动。要通过媒体、院坝会、宣传资料、横幅等多种形式，进村进社、逐场逐户广泛宣传防控知识，不断增强养殖场户落实主体责任的自觉性，真正把各项防控措落到实处。务必组织落实好今年下半年两次（6至7月、9至10月）大清洗大消毒行动。要督促养殖者做好日常消毒工作，加大消毒频次，扩大消毒范围，做到全覆盖，有效降低面源污染。各村（社）统一建立散养户消毒台账，指导规模场自行建立消毒台账，并详细记录消毒药品种和浓度、消毒时间、消毒范围、消毒面积等信息。请村分别于8月3日、11月1日前将消毒花名册报送农服中心。

（二）深入开展大监测大排查行动。要严格落实种猪、仔猪调出前和调入后7天内隔离观察期间“双监测”制度，对未经监测的种猪和仔猪，严禁出具检疫合格证明，严禁混群饲养。严格落实疫情排查包场包村制度，挂牌兽医对责任包场每月至少巡查2次，包片兽医对责任村社每月至少巡查1次，同时督促规模场和村社落实排查报告员，每天向挂牌兽医或包片兽医报告排查情况，出现异常发病死亡及时报告，确保不漏一场一户。

（三）深入开展违法违规调运生猪百日专项打击行动。严格落实《关于开展违法违规调运生猪百日专项打击行动的通知》，强化部门联动、形成工作合力，确保行动实效。派出所、执法大队等部门要积极配合农服中心部门全面做好联防联控工作，加强检查点24小时、重点路线不定期流动巡查工作，逐车逐畜严格检查，构筑坚固的外疫传入屏障。检查发现未经备案审批、未附检疫证明、未佩戴畜禽标识、运输车辆未备案的，一律从严从重处罚，涉嫌犯罪的，移送公安机关依法查处。加强典型案例宣传，营造严打高压氛围，达到查处一个教育一片的目的。

（四）深入开展交通设卡查验行动。在7月底前将对辖区内所有检查站点运行情况开展一次全面检查。发现工作不到位的，要立即整改，检查力量不足的，要立即补充人员；对辖区内生猪运输路线进行一次全面摸排，科学布设检查站点，织密监管网络。

（五）深入开展餐厨废弃物集中收运处理行动。市场监督管理所、城管大队、农业服务中心加强沟通衔接，7月底前对所有餐饮企业、学校单位食堂、餐厨废弃物收运处理企业和城乡结合部重点养殖场户开展一次全面检查，督促建立餐厨废弃物交付、收运、处理台账，防止餐厨废弃物流入养殖环节，严厉打击使用餐厨废弃物喂猪等违法行为。
四、坚持“日报告制度”
继续做好“非洲猪瘟防控动态”日报告制度，排查养殖场、散养户个数；排查生猪头数；生猪非正常死亡头数；死亡原因；清理取缔使用餐厨剩余物饲喂生猪养殖场、散养户数；违规调入生猪数；生猪来源地；违规调入生猪产品数量(公斤) ；产品来源地等日常情况。

五、做好迎接大督导大暗访的准备

有关部门将分别于7至8月和10至11月组织开展2次“非洲猪瘟防控情况大督导大暗访行动”，对重点区域、重点环节、重点对象实现全覆盖。按照“四不两直”（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同，直奔基层、直插现场）要求，采取现场检查、人员询问、材料检查等多种方式，掌握非洲猪瘟防控工作真实情况。对发现的问题，将及时反馈并督促整改到位。对责任不落实、工作不到位，甚至引发疫情的，要坚决依法依规追责问责。
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