
重庆市江津区德感街道办事处

关于印发《德感街道2024年春运道路交通安全工作实施方案》的通知
德感办发〔2024〕10号号

各村（社区）民委员会，机关各办（站、所、中心、大队），有关企（事）业单位：

现将《德感街道2024年春运道路交通安全工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

重庆市江津区德感街道办事处

2024年2月2日
  （此件公开发布）

德感街道2024年春运道路交通安全工作

实施方案

2024年春运将从1月26日开始，3月5日结束，共计40天。为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》和交通运输部等8部门《2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案》，认真落实市委、市政府、区政府相关工作部署，扎实做好2024年春运道路交通安全工作，全力保障群众平安出行，确保辖区道路交通安全形势持续平稳，为春运营造良好的道路交通环境,全力预防和减少交通事故发生，保障人民群众生命财产安全，结合我街道实际，制定本方案。

一、工作目标

紧紧围绕构建“和谐德感”、“平安德感”为目标，统筹做好春运交通安全管理工作。以坚持预防和遏制交通安全死亡事故为重心，通过强化宣传和路面管控，确保春运期间辖区内交通安全、有序、畅通，确保不发生较大交通事故和长时间长距离交通拥堵，确保道路交通事故、死亡同比下降，为全街广大群众的出行提供安全良好的交通环境。

二、组织领导

成立德感街道春运安全工作领导小组，办事处主任付晓静任领导小组组长，副书记胡长进任副组长，区交巡警第四勤务大队、德感派出所、综合执法大队、应急办、规建管环办、农业服务中心等部门负责人为成员，统筹负责本辖区内春运道路交通安全工作。领导小组下设办公室，办公室设在街道综合执法大队，由胡长进同志兼任办公室主任，综合执法大队长程波兼任办公室副主任，负责全街春运道路交通安全的日常管理，制定方案、动员部署、监督检查，督促各交通安全成员单位，村（社区）、各劝导站按属事属地原则落实春节交通安全监管责任。

三、工作措施

（一）建立工作机制。召开全街春运安全工作会议，及时动员部署。明确成员单位及村（社区）、道路运输企业春运交通安全职责，分析研判春运安全工作形势。每十天组织一次成员单位的春运安保研判会，分析新情况、新问题，部署落实针对性措施。 

（二）加大宣传力度。多渠道宣传，营造浓厚氛围。一是横幅标语，重点分布于车（场）站、车流量大、人群密集场所。二是深入企业、运输经营户、机动车业主等，充分发动网格员、交通劝导员、村（居）民小组长、两委会成员等深入一线，对于红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。三是利用宣传车、农村广播等工具和渠道，增加播放春运交通安全提醒、冬春季驾驶注意事项等宣传频次，提高群众的交通安全意识，遵守交通规则，抵制违法违规行为。

（三）排查整治隐患。围绕“人、车、路、企业”四要素，在前期排查的基础上，持续开展交通安全隐患大排查大整治。一是派出所、交巡警第四勤务大队要加强对车辆年检、报废、交通违法未处理，以及驾驶人年审、交通违法及记分、交通事故情况等进行一次全面排查，对未处理交通违法累积记分达到12分的，严格处罚记分和降级管理措施。二是在春运客流集中、路型高危、事故多发、团雾易发“四类路段”为重点，对前期道路隐患排查、治理情况等开展再核实、再清理，对难以立即落实整治的，要在完成治理期间落实有效的临时防护措施，在急弯陡坡、临水临崖、易积雪、团雾多发路段增加完善交通安全设施和警示提示标志。三是督促企业落实主体责任，加强车况检查，强化安全教育，使驾驶员及车辆状况保持良好。

（四）严格路面管控。以农客、货车、二三轮机动车、面包车为重点，加强赶场天、学生上放学、重要活动、恶劣天气多发时段的路面管控，严查酒驾、面包超员、三轮车违章载客、摩托车不带头盔、超人超载等违法行为。交巡警第四勤务大队、派出所要制定春运工作排班表。加强联合综合执法大队、派出所每周上路巡逻执法不少于2次，进驻劝导站执法每周不少于2次，每次上路和驻站均不少于4小时。道安办要统筹安排辖区劝导站劝导员勤务，协调村干部参与劝导站执勤。村级路长以及综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。加强对劝导站的监督和管理，各劝导站每天上岗不少于6小时，切实加强农村道路管控。

（五）加强督促检查。执法大队、交巡警第四勤务大队、派出所等部门要抽调专人组成联合检查组，春运期间起对全街春运道路交通安全开展检查。督促各成员单位落实监管责任，督促各运输企业落实主体责任，督促各村社区落实属地监管责任，抽查劝导站是否在岗在位在状态。

（六）及时报送信息。道安办各成员单位要加强沟通交流，促进信息共享，发生交通安全死亡事故或重伤三人以上的交通安全事故，必须及时向街道道安办报告，严禁迟报、漏报和瞒报。



