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几江办发〔2021〕147号
重庆市江津区几江街道办事处

关于印发《几江街道“大棚房” 问题专项清理整治行动“回头看”实施方案》的通知

各村、街道相关科室：

经办事处研究，现将《几江街道“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                          重庆市江津区几江街道办事处

                               2021年7月2日        

几江街道“大棚房”问题专项清理整治行动

“回头看”实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记近期关于“大棚房问题”重要指示批示精神和胡春华副总理批示要求，认真贯彻落实全国、全市“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”视频会议精神，全面开展我街道“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”，坚决制止耕地“非农化”，牢牢守住耕地保护红线，按照《重庆市江津区“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”实施方案》（津农业农村委〔2021〕61号）文件要求，结合我街道实际，制定本实施方案。

一、总体要求

全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院及市委、市政府关于加强耕地保护、全面实施乡村振兴战略、制止耕地“非农化”的决策部署及区委、区政府工作要求，坚持实事求是、问题导向，旗帜鲜明、态度坚决，不折不扣、从严从实，全面开展“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”。建立问题清单和整治台账，回头排查、回头整治、边排查边整治，巩固全街道“大棚房”问题专项清理整治行动等三农治理成果，进一步健全完善常态长效监管机制，严防死灰复燃，坚决制止耕地“非农化”，为确保国家粮食安全、促进农业健康发展、全面推进乡村振兴夯实基础，营造良好环境。

二、“回头看”排查整治范围

“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”重点聚焦三类问题：一是以设施农业为名占用耕地违法违规建设与农业发展无关的设施；二是在农业大棚内违法违规占用耕地建设住宅、餐饮、娱乐等非农设施；三是农业大棚看护房建设面积严重超标，标准参照《大棚房”问题专项清理整治行动协调推进小组关于“大棚房”问题专项清理整治行动整改工作的指导意见》《自然资源部 农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规﹝2019﹞4号）、《重庆市“大棚房”问题专项清理整治工作推进组关于“大棚房”问题专项清理整治行动整改工作的指导意见》及《重庆市规划和自然资源局 重庆市农业农村委员会关于进一步规范设施农业用地管理的通知》（渝规资规范〔2020〕8号）有关规定。

三、“回头看”主要任务

（一）核查“大棚房”问题专项清理整治行动问题项目整改情况。按照属地管理原则，严格对照全街道“大棚房”问题专项清理整治行动问题项目台账，逐一核查是否整改到位，是否存在死灰复燃，并形成明细表式台账，随时备查备验。

（二）排查设施农业项目实施情况。对设施农业项目实施情况开展拉网式、背书式、台账式排查，实行网格化管理、责任到人，逢园必进、逢棚必查，真正摸清底数，逐个排查核实，发现问题。全面排查设施农业项目用地管理和使用情况，是否改变农业用途，是否违法违规建设，包括已备案的设施农业用地和“三调”调查为设施农业用地的均纳入本次全面清理范围，由农业服务中心会同江津区规划自然资源局几江所提出分类处置意见，提交党工委办事处研究决策。同时要注意区分情况，分类精准处置，最大限度保护农民群众和真正从事农业生产主体的利益。

（三）坚决排查整治。依据核查、排查结果，对照《“大棚房”问题专项清理整治行动协调推进小组关于“大棚房”问题专项清理整治行动整改工作的指导意见》，以及《自然资源部 农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规﹝2019﹞4号）和《重庆市规划和自然资源局 重庆市农业农村委员会关于进一步规范设施农业用地管理的通知》（渝规资规范〔2020〕8号）等要求，对发现的违法违规问题，逐一建立档案，区分类型，精准施策，依法依规落实整改责任人、落实整改措施、限期完成整治整改。

（四）严格执法惩治惩处。依照《中华人民共和国土地管理法》《基本农田保护条例》《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》等相关法律法规和政策文件，对违法违规建设“大棚房”的责任主体，迅速处置，从严查处。

（五）严肃执纪问责。依照《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等法律法规，在“回头看”中，对不作为、乱作为、失职渎职的相关单位和公职人员，一经发现，街道纪工委及时介入调查处理；对涉嫌有内外勾结、搞利益交换和谋取私利等腐败行为的，要依法依纪严肃处理，坚决斩断“大棚房”问题背后的利益链条。

（六）尽快恢复耕地生产功能。对违法违规占用耕地建设的“大棚房”等非农设施，清理整治后，要按照“谁破坏、谁恢复”的原则，采取综合措施，尽快恢复农业生产。

四、责任分工

严格落实属地管理责任，压紧压实各方责任，落实落细工作安排，切实把排查清理整治措施落到实处，确保“回头看”取得实效。

（一）街道办事处抓总。办事处对全街道“大棚房”问题专项清理整治行动“回头看”负总责，组建由办事处主任任组长的“回头看”工作专班。工作专班办公室设在农业服务中心，由农业服务中心主任兼任办公室主任，江津区规划自然资源局几江所所长兼办公室副主任。农业服务中心、江津区规划自然资源局几江所等科室，统筹协调推进“回头看”，及时向工作专班负责人汇报进展情况，提出“回头看”问题整改意见，联合开展督导检查，指导和督促各村落实排查整治任务，总结进展和成效，定期不定期做好“回头看”汇总上报等工作。

（二）各村抓落实。按照属地原则压实责任，办事处承担实施“回头看”的主体责任，各村委会承担直接责任，对本地区耕地保护、制止耕地“非农化”负总责。各村村民委员主任为第一责任人，负责“回头看”组织落实，严格按照7月中旬和8月中旬两个重要时间节点，做好进度安排、任务落地、力量调配、排查整治等工作。

（三）科室协同。在办事处的统一部署下，农业服务中心同江津区规划自然资源局几江所，按照相关法律法规规定，加强“回头看”的指导和督促，做好组织协调、目标确定、政策把握、组织动员、督导检查等工作。江津区规划自然资源局几江所发挥好在设施农业用地备案、监测监管和违法违规查处等方面的职能作用；农业服务中心根据行业管理的要求，对是否符合设施农业用途进行认定。其他相关科室，结合各自职能，共同推进新闻宣传、舆论引导、执纪执法等任务，建立信息共享、情况通报、联合查处、案件移送等机制，形成齐抓共管的工作合力。

五、工作步骤和进度安排

及时召开会议部署，统一思想、下定决心、落实责任、联合行动；要制定“回头看”行动方案，明确目标任务，细化责任分工，建立组织领导推进机制，倒排时间计划任务表，精心组织，周密安排，迅速组织开展“回头看”。

（一）全面排查（2021年6月中旬—2021年7月中旬）
按照“回头看”排查整治范围内容，建立排查清理台账，按期、限时完成全面自查和排查工作。6月15日前，完成几江街道辖区内“重庆川硕生态农业开发有限公司大棚房问题”项目整改情况“回头看”。7月15日前，对设施农业项目情况（包括已备案的设施农业用地和“三调”调查为设施农业用地的项目）开展拉网式、背书式、台账式排查，形成排查清理报告及“大棚房”问题“回头看”违规问题明细表。

（二）坚决整治（2021年7月下旬—2021年8月中旬）

开展问题查处、整治整改和问责追责。8月15日前，认真总结“回头看”情况，报办事处“回头看”工作专班。

六、工作要求

（一）加强组织领导。切实提高政治站位，充分认识“回头看”的重要性、复杂性、艰巨性，严格属地管理，落实属地责任，迅速组建工作机构开展工作。办事处主要负责同志要深入一线，靠前指挥，相关科室负责人和各村两委负责人要亲自负责，及时发现和解决“回头看”中出现的问题，切实把各项任务落到实处，确保取得实效和农村稳定。

（二）强化科室协作。建立科室协调联系机制，各相关科室要各司其职、各负其责，积极参与“回头看”，建立健全信息共享、情况通报、联合查处、案件移送等机制，加强协调配合，形成工作合力，确保“回头看”取得实效。

（三）切实履行职责。各村和相关科室要把排查和整治贯穿“回头看”全过程，深入查、彻底查，做到不漏报、不少报、不瞒报。要把整治作为“回头看”的重点任务，倒排工期，挂牌督战，坚决整治，做到不拖延、不回避、不敷衍。要严格依照相关法律法规办事，讲究方式方法，把握政策，区分情况，严格标准，避免工作简单化、“一刀切”。

（四）严肃问责机制。街道纪工委要强化督促检查，确保责任到位、任务落实、推进有力。要健全问责机制，对违法违规问题，发现一起、查处一起，进行警示教育。

（五）定期上报信息。“回头看”全面排查阶段实行信息周报制，农业服务中心要及时上报整治整改进度情况，按时上报排查清理情况报告和清理整治行动“回头看”专题报告。有重大情况要随时上报。

（六）健全监管机制和保障措施。要在扎实抓好“回头看”的同时，认真梳理现行政策执行中的难点、堵点、卡点、漏洞，深入研究涉农项目的保障措施，调整优化出台更可操作、针对性强的政策，完善常态长效管理机制，进一步提升乡村产业发展用地的可及性。

（七）接受社会监督。“大棚房”问题隐蔽性强，要充分发挥社会监督作用，让“大棚房”问题无处藏身。在“回头看”期间，街道设立举报电话，建立举报制度，接受群众举报，接受舆论监督。“回头看”推进机构积极与街道纪工委保持联系，严肃处理接到的“大棚房”问题线索和群众举报。

街道举报电话：023-47212930。
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