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几江办发〔2023〕27号
江津区几江街道办事处

关于印发几江街道2023年迎峰度夏节约用电工作方案的通知

各村社区、机关各科室、站所，各用电企业：

现将《几江街道2023年迎峰度夏节约用电工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
                   重庆市江津区几江街道办事处

2023年6月5日
几江街道2023年迎峰度夏节约用电工作方案
根据区迎峰度夏电力保供专班办公室《关于印发江津区2023年迎峰度夏节约用电工作方案的通知》(津电力专班办发〔2023〕1号)文件要求，为深入贯彻落实国家全面节约战略部署，助力保障电力安全可靠供应，进一步引导全社会节约用电，结合我街道实际情况，特制定本方案。
一、组织保障

成立几江街道迎峰度夏电力保供工作组，统筹推进街道迎峰度夏电力保供工作，确保完成迎峰度夏期间电力负荷压降指标，推动迎峰度夏电力保供各项工作有序推进。
组  长：李官元    办事处主任

副组长：寇  毅    办事处副主任

        陈家伦    办事处副主任

        杨文利    办事处副主任

        刘雪莲    办事处副主任

成员由党政办、经济发展办、应急办、社区事务办、规建办、物管科、宣传办等科室负责人组成。工作组办公室设在经济发展办，负责迎峰度夏日常工作。
二、工作要求

（一）明确责任，推进工作。对照全区节约用电工作方案中的任务分工，制定工作方案，明确工作措施及目标，扎实推进节约用电各项工作。
（二）强化宣传，提升意识。充分利用媒体，在辖区范围内开展线上、线下节约用电宣传，确保将节约用电工作宣传到每家每户，做到每个楼栋一张宣传海报，持续完善节约用电宣传常态化机制，全面普及节约用电常识，增强全民节约用电意识。

（三）突出重点，注重实效。聚焦商业街区、居民小区、市政照明等重点领域，采用宣传政策、监测用电、指导节约用电等多种手段，深入开展节约用电专项行动，确保工作取得实际成效。

三、工作目标

按照“节约用电优先、需求响应助力、负荷管理保底”的原则，引导形成全民节约用电、科学用电、有序用电的良好社会风尚，推动形成绿色低碳生产生活方式。

四、工作任务及措施

（一）公共建筑领域

党政机构带头节电。将辖区内党政机关、企事业等单位纳入第三产业负荷管理范畴，下达节电指标，引导干部职工参与“e起节电”活动；倡导集中、线上办公，减少无效用电区域，引导错时休年假，集中度夏休假。（责任单位：党政办、各村社区）

（二）居民小区领域

做好节约用电前期宣传。在6月底前组织物业企业、社区网格员开展各类节约用电知识培训，利用国家节能宣传周多种形式开展节约用电宣传进机关、进社区、进企业、进学校、进家庭行动，实现宣传覆盖率达到100%。（责任科室：经济办、物管科、各村社区  ）
（二）市政照明领域

1.加强照明运行监测。开展城市照明负荷摸排，明确照明类型和户号，实现对照明电力电量的监测分析；结合需求，提供更换节能灯具、加装控制装置等技术支持，降低公共服务能耗；根据季节变化制定路灯节能运行方案，在保障人民群众生产生活照明需要的前提下，适度减少公共照明，合理调整路灯开闭灯时间和亮灯方式。（责任科室：社区事务办）
（三）商业建筑领域

1.指导商业合理用电。针对商业建筑、个体工商户提升供用电分析、节约用电降费等服务，指导商业用户错峰用电，根据人流量科学调控电梯运行，合理设置空调运行温度，减少非必要照明，关闭门头、橱窗等长明灯，在极端天气情况下调整营业时间。（责任科室：经济办、各村社区）
2.用户参与需求响应。加快摸排商业用户侧可调节负荷资源，加强政策宣传，指导用户签约入库，制定商业用户“一户一档”，确保有效响应；邀约冷链冻库等用户签订需求响应协议，充分发挥用户侧高峰能力。（责任科室：经济办、各村社区  ）

四、强化组织实施

（一）加强统筹协调。要充分认识节约用电工作的重要性，统筹协调好社区居民、企业等电力用户，抓好落实节约用电相关工作，全力推进街道节约用电工作取得实效。
（二）做好宣传引导。街道利用广播、LED显示屏、标语等广泛开展节约用电专项宣传，结合全国节能宣传周，利用多种宣传手段，大力宣传节约用电的重要意义，营造节约用电、科学用电、高效用电的良好氛围，增强全民节电意识。
（三）强化督促指导。街道在经济办、应急办、规建办、综合执法大队等抽调人员组成督查组，督促辖区内的用电大户落实各项节约用电措施，合理降低用电成本，同时加强用电巡查，及时纠正用电浪费行为。


抄送：区经济信息委。
重庆市江津区几江街道党政办公室        2023年6月5日印发
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