贾嗣镇2022年春运道路交通安全工作方案
2022年春运从1月17日开始至2月25日，共计40日。为全力做好春运道路交通安全工作，保障群众平安出行、欢度新春佳节，根据上级相关会议精神及《关于做好2022年春运道路交通安全工作的通知》（津道安〔2022〕5号）文件要求，结合本镇实际，特制定本方案。

一、工作目标

统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，确保实现“两个不发生、两个同比下降”目标（即：不发生较大交通事故和长时间长距离交通拥堵，确保道路交通事故、死亡同比下降），为市“两会”、北京冬奥会、春运创造良好的道路交通环境，为迎接党的二十大胜利召开和2022年全市道路交通事故预防工作打好基础。

二、组织领导与职责分工

（一）组织领导

组  长：白  波   镇委副书记、镇长

副组长：王  珺   镇政法委员、副镇长
成  员：张勋平   镇应急办主任

韩华君   镇派出所所长

刘国庆   贾嗣市政综合执法大队大队长

喻  波   镇农业服务中心负责人

古俊男   镇平安办主任
易治林   贾嗣学区办主任

陈凌志   区交巡警支队第七勤务大队大队长
邹景游   贾嗣桥社区党委书记、主任
杜天益   镇龙山村党委书记、主任
郑金明   镇红专村党委书记、主任
张文天   镇玉皇村党委书记、主任
石文洪   镇五福村党委书记、主任
李英德   镇崇兴村党委书记、主任
廖善伟   镇民福村党委书记、主任
领导小组成员若有变动，由接任工作的同志自行替补，不另行文。领导小组下设办公室于镇应急办，由张勋平兼任办公室主任，负责日常工作。

（二）职责分工

镇应急办：负责本辖区春运道路交通安全工作，明确牵头单位和成员单位的春运交通安全职责，定期研判春运安全形势，加强乡村道路交通安全隐患排查治理，督促指导劝导站开展春运安全工作。组织“6+5支力量”根据春运重点时段交通安全特点，开展常态联合执法检查和“交安”行动。

贾嗣派出所：按照市安委会《关于深化农村道路交通安全治理体系建设的意见》（渝安委〔2020〕8号）、市公安局《关于印发加强新时代公安派出所工作三年行动计划(2020-2022年)的通知》（渝公发〔2020〕133号）、《进一步加强和规范乡镇派出所管理乡村道路交通安全工作的通知》（渝公发〔2014〕184号）要求，带领“6+5支力量”开展道路执法，严厉打击违法违规等行为。

镇农业服务中心：负责开展农业生产便道的隐患排查治理，农业机械安全监管，督促拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实道路交通安全各项制度和防范措施，参与“交安”行动、变型拖拉机整治，对不能通行车辆的生产便道，要采取物理隔离，禁止车辆通行。

镇平安办：做好矛盾纠纷调解处理等。

贾嗣市政综合执法大队：协同镇应急办强化农村道路路面管控，加大道路违法行为的处罚力度。

贾嗣学区办：牵头会同有关部门落实校车安全管理工作，督促落实“冬令营”、“寒假研学”等活动的交通安全管理，督促学校落实学生集中放假、返校及寒假期间的道路交通安全宣传和教育。

各村（社区）：落实辖区劝导站上岗履职责任，积极开展道路隐患排查治理等。

三、时间安排

（一）春运启动前（1月19日前）。全面分析研判春运安全形势、提出措施、提请汇报、制定方案、完成部署；开展“人车路企”隐患排查治理；开展春运交通安全宣传；做好应急预案等准备工作。
（二）春运前期（1月20日至1月31日）。针对交通事故、交通违法高发的重点路段、重点企业、重点车辆、重点驾驶人进行“点对点”指导提醒，对问题突出的开展挂牌整治。
（三）春节期间（2月1日至2月7日）。强化节日自驾出行、中短途旅游、走亲访友的出行交通管理，抓好农村和场镇、景点交通安全，集中开展酒驾醉驾等重点违法整治。
（四）节后返程（2月8日至2月25日）。坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程阶段各项交通管理工作，确保春运圆满收官。
四、工作措施

（一）强化风险研判

节前学生流、务工流、货运流交织叠加，节后自驾出行增多，据气象部门预测，今年受“双拉力拉”冷冻天气的影响，冰雪天气等事故风险高。各单位要进一步会商分析研判，逐一排查风险隐患，研拟部署针对性措施，高度重视春运交通安全工作，全盘考虑、统筹部署，强化人财物工作保障。立足本行业、本部门实际，加强领导、搭建专班，全力做好春运交通安保工作。

（二）强化隐患排查治理

1.强化人车安全隐患排查。一是严把参与春运人车资质关，逾期未审验、未换证、未安全学习以及发生交通事故致人死亡且负同等及以上责任、记满12分，有酒驾、毒驾、超员20%以上、超速50%（高速公路超速20%）以上、12个月内有3次以上超速违法记录等“十类”驾驶人一律不得参加春运。二是督促企业对参加春运的所有客运车辆进行一次安全运行技术检查，确保“隐患清零”，确保合格的车辆参加春运。同时要对以公路客运、9座以上租赁客车、校车、危化品运输车、重型货车及驾驶人为重点，全面排查，消除隐患，严禁不合格的人员、运输工具参加春运。

2.强化道路隐患排查治理。一是围绕高风险、大流量、易出事、易致堵“四类重点道路”，突出事故多发、临水临崖、急弯陡坡、桥梁、长下坡、农村新建道路、施工路段、易起雾等“危险路段”，全面排查，切实消除隐患，降低风险。二是对不具备通行条件的自建道路、隐患严重的道路要果断封路，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，要提醒村民禁止使用。

（三）强化路面管控

一是立即全面启动劝导站上岗履职，严格落实劝导站每天上岗不少于6小时工作制度，根据车流量变化，赶场日、民俗活动、冰雪恶劣天气延长上岗时间，动态调整上岗时间，切实加强劝导管控。二是镇应急办要落实领导上路检查规定，加强对“6+5”力量的统筹安排和调度指挥，并根据群众赶场日出行特点，春运期间每周驻站执法不少于2次，每次不少于4小时。三是贾嗣派出所每周上路巡逻执法不少于3次，进驻劝导站执法每周不少于2次，每次上路和驻站均不少于4小时的路面执法。四是村级路长以及综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。五是镇应急办、贾嗣市政综合执法大队、镇农业服务中心、贾嗣派出所、区交巡警支队第七勤务大队要按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前一周制定勤务排班表）要求，调整优化勤务部署，落实全员上路，加强乡村道路管控。

（四）强化重点路段管控

春节期间，场镇路段根据交通情况实施交通管制，贾嗣派出所、贾嗣桥社区要落实专人管制交通，采取分流等有效方式降低拥堵等事故发生。

（5） 做好交安行动

春运期间，镇应急办、贾嗣派出所等部门加强联合执法，针对交通流量、流向规律，合理安排时间、选择路段、设置岗位、提升查处效能，形成严管态势，开展四次“全市交安集中执法整治行动”（其中，1月25日-26日第一次，重点查处超员、三轮车违法载人；2月2日-3日第二次、2月14日-15日第三次，在夜间时段以酒驾为重点； 2月23日-24日第四次，重点查处超员、三轮车违法载人）。

（六）强化宣传提示

各单位要重点针对“三客一危”重点驾驶人、学生出行群体、自驾返乡群体、乘坐包车返乡务工人员、农村群众“五类群体”，针对返乡祭祖、庙会赶场等出行特点，通过广播、大喇叭、微信群等方式，开展交通安全宣传提示，积极营造浓厚交通安全宣传氛围。路长、劝导员要对辖区内红白喜事主动上门打招呼，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。

（七）强化应急管理

镇应急办牵头健全完善道路交通突发事件应急预案，春运一旦出现突发情况，能迅速启动应急机制，科学稳妥应对，快速反应、协作配合，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故的发生。

（八）做好群众服务工作
利用劝导站设立爱心驿站，为群众提供咨询引导、救急救困等便民服务，做好能源运输、防疫物资、生活必需品运输的通行保障，助力经济社会平稳运行，人民群众安心过节。

五、工作要求 

（一）强化组织领导，严格落实责任。各单位要高度重视春运道路交通安全工作，要立足本行业、本部门实际，加强领导、搭建专班，进一步增强风险意识，协同做好春运交通安全工作，确保我镇无较大以上道路交通事故发生。

（二）精心组织，认真部署。各单位要明确时间节点，既要认真抓好方案明确的各项“重点任务”，还要结合辖区、行业实际抓好“自选动作”，紧盯春运交通安全隐患对象，及时清除隐患问题，确保各项工作有序有力推进。一是召开春运交通安全工作专题研究会，细化部门任务，明确6+5支力量上路、上岗工作职责。二是督促运输企业召开春运交通安全动员警示会，部署企业春运工作。
（三）加强督导检查，严格责任追究。春运期间，镇应急办将每日通过农村信息系统、视频监控抽查劝导站上岗情况。镇纪委要定期督导春运期间道路交通安全工作，严格督导责任落实情况，及时通报问题，对不作为、慢作为造成较大以上事故发生的依法依规严格追究责任。
抄送：区道安办
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