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重庆市江津区贾嗣镇人民政府

关于印发《贾嗣镇2024年度地质灾害防治

方案》的通知

各村（居）民委员会、镇属各部门、各企事业单位：
《贾嗣镇2024年度地质灾害防治方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市江津区贾嗣镇人民政府

2024年4月11日

贾嗣镇2024年度地质灾害防治方案

为深入贯彻总体国家安全观，更好统筹发展安全，全力以赴做好我镇2024年度地质灾害防治工作，依据《地质灾害防治条例》《重庆市地质灾害防治条例》和《重庆市地质灾害防治“十四五”规划》要求，结合我镇实际，制定本方案。 

一、我镇地质灾害概况

2023年全镇搬迁避让6户，全年所有地灾点未发生任何灾情。2024年新增地灾点3个，目前全镇地质灾害隐患点共有16处，主要类型为滑坡、危岩。

二、2024年地质灾害防治主要任务

（一）加强汛期地质灾害防范

各村（居）要成立专门的地质灾害防治工作组，重点抓好汛期地质灾害防范工作，要继续抓好地质灾害汛前排查、汛中检查、汛后核查及突发性地质灾害应急调查与处置等防灾救灾工作。规范各种工程活动，全力避免因不合理的人类工程活动诱发的地质灾害。各地质灾害隐患点均落实防灾责任人和监测人员，及时发放防灾明白卡和避险明白卡，制定并落实单点防灾预案。坚持执行汛期24小时值班制度、险情巡查制度和灾情速报制度等防灾制度，向社会公布地质灾害报警电话，接受社会监督。
（二）继续做好地质灾害群测群防工作

群测群防是有效防范地质灾害的重要方式，各村（居）要继续做好群测群防工作，进一步规范与完善群测群防工作，切实落实各项监测预警措施。

三、地质灾害防治主要保障措施

认真贯彻执行《地质灾害防治条例》，坚持“以人为本，预防为主，防治结合”的工作方针，采取切实有效的措施，最大限度地减轻地质灾害造成的损失，确保人民群众生命财产安全，为我镇经济发展和社会稳定创造良好的环境。

（一）坚持“以人为本，预防为主，防治结合”的方针，加大地质灾害防治力度。

对规模较小的地质灾害点，主要采取搬迁避让方式，进一步加大对居住在地质灾害危险区内的农村居民搬迁重建的支持力度，对其中的贫困户落实相应救助措施，给予救灾救济补助。

（二）强化领导，落实责任

镇成立突发性地质灾害应急抢险工作组，由镇长白波任组长，副镇长何孟燏任副组长，应急办、规划资源所、民政和社会事务办、农服中心、财政、党政办、派出所等部门负责人为成员，对本辖区内地质灾害防治工作负责，落实地质灾害防治资金，争取上级资金补助。各村（居）负责对本辖区内涉及的地质灾害（隐患）点的监测和预防工作，按照“属地管理，分级负责；谁致害，谁治理，谁受益，谁参与治理”的原则，将灾害点的监测和防治任务落实到具体单位和个人，形成纵向到底，横向到边的责任体系。

（三）制定地质灾害防治应急预案，落实应急措施

根据我镇地质灾害隐患点状况，对各灾害（隐患）点制定防灾预案，明确职责，确定灾害发生时的预警信号，人员撤离路线，医疗、救治、救灾物资供应等具体应急抢险救灾措施。

（四）大力宣传普及地质灾害防治知识

要充分利用广播电视、报刊、简报等媒体，通过举办培训班、召开会议、印发宣传资料等灵活多样的形式，向广大干部群众宣传普及地质灾害防治知识，切实提高广大干部群众的认灾防灾水平。

（五）坚持汛期值班制度等防灾制度

各村（居）要继续坚持地质灾害防灾责任制度、地质灾害防灾预案制度、地质灾害调查制度、地质灾害预报制度、地质灾害限期防治制度、汛期三查制度、险情巡视制度、汛期值班制度、灾情速报制度等制度，确保全镇地质灾害不发生亡人事故。

附件：贾嗣镇2024年地质灾害隐患点及责任人一览表

重庆市江津区贾嗣镇党政办公室            2024年4月11日印发


