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重庆市江津区龙华镇人民政府
关于印发《龙华镇“感恩生命、健康生活—

2024年全民禁毒宣传月”主题活动方案》的

通  知
各村（居）民委员会，镇有关部门及相关成员单位：

现将《龙华镇“感恩生命、健康生活—2024年全民禁毒宣传月”主题活动方案》印发给你们，请务必认真开展相关活动。
重庆市江津区龙华镇人民政府

2024年5月28日
龙华镇“感恩生命、健康生活—2024年

全民禁毒宣传月”主题活动方案
为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，全面落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，充分利用全民禁毒宣传月契机，大力营造禁毒浓厚氛围，开创新时代禁毒宣传教育工作新局面，龙华镇决定于2024年6月期间，在全镇开展“感恩生命、健康生活—2024年全民禁毒宣传月”主题活动，为切实组织开展好此次全民禁毒宣传月主题活动，现将活动相关要求通知如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，认真落实党中央决策以及市委、市政府和国家禁毒委工作部署，积极适应新时代禁毒宣传教育发展规律要求，以青少年为重点，积极发挥广大志愿者、志愿服务组织和社会组织作用，通过“感恩生命，健康生活”系列主题宣传活动，广泛深入开展全民毒品预防宣传教育，倡导健康积极的生活方式，营造向善向上的社会氛围，不断增强人民群众禁毒意识和自觉抵制毒品能力。

二、活动安排

（一）借助本地知名景观和文旅活动加强禁毒宣传。抓住重庆的地域特点、人文风俗、旅游资源与禁毒宣传有机结合，充分利用本地的知名景观（点）、网红打卡地、风俗节日等，打造各种带有重庆城市名片效应的系列禁毒网红景观项目和活动项目。通过在景观和活动项目中展示禁毒海报、标语、口号，播放禁毒宣传视频等方式，植入禁毒宣传理念，让广大市民和游客在感受重庆人文风光过程中接受禁毒文化，学习禁毒知识，扩大禁毒宣传覆盖人群范围。（责任单位：平安建设办、党群工作办（宣传）、各村、社区）

（二）创作富有重庆特色的禁毒宣传文艺作品。把中华民族优秀传统文化、重庆地域历史文化与禁毒宣传相结合，要充分挖掘提炼本地的人文历史、文化底蕴，找准与禁毒工作的结合点和落脚点，邀请专业文化艺术机构和文艺工作者，采用方言短剧、相声小品、戏剧等各种艺术表现形式，创作具有强烈重庆特色、雅俗共赏的禁毒题材文艺作品，以重庆市民喜闻乐见的方式传播禁毒文化，持续提升禁毒宣传影响力。禁毒宣传文艺作品于6月10日前推选至镇平安建设办（邮箱：634075945@qq.com；联系电话：47861020。）（责任单位：平安建设办、文化服务中心、各村、社区）
（三）开展“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”主题宣传活动。“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”作为2024年全民禁毒宣传月和国际禁毒日的宣传重点，要在全民禁毒宣传月期间组织开展形式多样的群众性禁毒主题宣传文体活动。突出宣传防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害和相关法律法规，切实带动提升社会大众特别是青少年的安全用药意识，在全社会营造浓厚的禁毒舆论氛围。（责任单位：平安建设办、党群工作办（宣传）、龙华派出所、龙华司法所、各村、社区）

（四）开展禁毒主题灯光展（光影展）活动。要利用好辖区户外、墙体 LED大屏幕播放禁毒宣传短视频、公益广告、图片标语等，形成全城联动。以此提升规模品质，扩大效果，彰显党委政府禁毒决心。（责任单位：平安建设办、各村、社区）

（五）开展娱乐服务行业禁毒知识专题培训宣传活动。深入辖区各类娱乐服务行业场所，组织经营业主、管理人员、从业人员开展一次拉网式培训和宣传工作。加强对新型毒品、依托咪酯等麻精药品以及“笑气”等成瘾性物质滥用危害和相关法律法规的宣传。社区民警、禁毒社工、志愿者等要深入景区景点、宾馆酒店、快递存放点等公共场所开展集中宣传活动，要加强指导娱乐服务行业场所禁毒宣传标识、标语、宣传片上墙、上屏，更新最新禁毒宣传资料，增加电子屏幕滚动播放频率，做到场所内时时有提醒、处处见标识、宣传无盲区。（责任单位：平安建设办、龙华派出所）

三、工作要求

（一）强化组织领导。全民禁毒宣传月系列活动是展示禁毒成效，宣传禁毒工作，加强防范宣传的重要契机和载体，现成立由我镇政法委员为组长，镇团委、平安建设办、党群工作办（宣传）、龙华司法所、龙华派出所、龙华学区管理中心工作人员为组员的全民禁毒宣传月活动小组，负责本次活动的领导组织与开展。

（二）强化部署落实。各村（社区）、禁毒成员单位要按照活动总体部署，明确工作任务，要积极发挥地方力量，结合本地实际情况，以及各类“梦想课堂”“职工之家”“青少年之家”“家庭教育流动学校”等为主阵地，创造性开展特色活动。确保各项措施落到实处，力求做到相关活动层次高、影响大、效果好。 

（三）强化宣传发动。各村（社区）和各禁毒成员单位要积极利用好禁毒宣传横幅、禁毒宣传资料，通过抖音、快手等媒介充分推广此次活动，让人民群众特别是青少年更加方便、生动地学习禁毒知识，切实提高活动的影响力和覆盖面。

（四）强化信息报送。各村（社区）及时将辖区开展的全民禁毒宣传月活动文字、照片、视频、媒体宣传情况于6月18日前报送镇平安建设办。各村（社区）全民禁毒宣传月活动开展情况将纳入2024年全镇平安建设工作方面考评计分和通报范畴，考评依据为各村（社区）报送的活动总结、方案、图片、视频、媒体宣传报道等资料。
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