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重庆市江津区双福街道办事处

关于印发《江津区双福街道办事处2022年度

地质灾害防治工作实施方案》的通知

各社区、办事处各部门、辖区各企事业单位：

现将《江津区双福街道办事处2022年度地质灾害防治工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻实施。

重庆市江津区双福街道办事处

2022年3月22日

    （此件公开发布）

江津区双福街道办事处2022年度地质灾害

防治工作实施方案

为了进一步做好双福街道2022年度地质灾害防治工作，最大限度地减少地质灾害造成的损失，保护人民生命和财产安全，促进经济社会协调发展。根据《地质灾害防治条例》（国务院令第394号）和《重庆市地质灾害防治条例》等规定，结合我街道2022年地质灾害发展趋势的预测分析，特制定本方案。

一、辖区地质灾害现状及分布特点

到目前为止，街道辖区内未发现有地质灾害点，重点防范的区域是几个弃土场和在建工程的高切坡和高边坡。
二、2022年地灾灾情防范预测

（一）防范期预测

我街道地质灾害的发生受降雨影响十分明显，因此降雨较集中的汛期应作为全街道地质灾害防治的重点防范期。椐区气象部门预测，今年的汛期天气是涝大于旱，主汛期为5-9月，也是我街道地质灾害重点防范期，其中6－8月为地质灾害高发期。

（二）重点防范区预测

根据我街道地质灾害易发分区分布特点，结合2019年地质灾害的发育分布规律、2020年降雨天气预测、2021年出现险情地点及我街道建设工程分布情况，我街道今年需重点防范的区域是几个弃土场和在建工程的高切坡。

（三）其它地质灾害隐患点预测

地质条件较差的学校、水库、公路周边、矿产资源开采等易发生地质灾害的区域。

三、2022年地质灾害防治主要任务

（一）加强汛期地质灾害防范

各社区要成立专门的地质灾害防治领导机构，重点抓好汛期地质灾害防范工作，要切实抓好地质灾害汛前排查、汛中检查、汛后核查及突发性地质灾害应急调查与处置等防灾救灾工作。

各村（居）、各部门要继续坚持执行汛期24小时值班制度、险情巡查制度和灾情速报制度等各项防灾制度，要向社会公布地质灾害报警电话，及时公布天气信息等。

（二）组织实施地质灾害搬迁避让工作

继续按照重庆市人民政府从2009年起开始实施的“地灾防治金土工程”相关要求，积极推进新农村建设，保障农村地区受地质灾害威胁的人民群众生命安全，努力将地质灾害危及群众妥善安置到地质安全、生产资料充足的宜居地区。同时，对其它稳定性差、治理难度大或不经济的地质灾害隐患点，有关社区及部门要根据当地实际，按照有关规定和程序，积极安排和筹集资金，做好地质灾害隐患点威胁和危害的群众搬迁避让工作。

（三）继续做好地质灾害群测群防工作

群测群防是有效防范地质灾害的重要方式，各社区和有关部门要继续做好群测群防工作，进一步规范与完善群测群防体系建设，切实落实各项监测预警措施。

四、地质灾害防治主要保障措施

（一）提高认识，加强领导

地质灾害防治工作是关系人民生命财产安全和经济社会可持续发展的大事。各社区、各部门要加强领导，实行村（居）主任负责制，严格按照地质灾害防治“四重”网格员管理的工作的要求层层落实责任，形成纵向到底、横向到边的责任体系，切实做好地质灾害防治工作。

（二）明确职责，加强协作

地质灾害防治管理工作坚持“谁主管、谁负责”、分级管理与属地管理相结合的原则。认真做好本辖区本行业的地质灾害防治工作。各社区和各有关部门要加强与江津区规划和自然资源局、救灾部门的衔接、协调、沟通，确保信息畅通。

（三）制定年度地质灾害防治方案和应急预案

各社区应结合实际，对辖区内主要地质灾害隐患点进行排查，编制完善2022年度地质灾害防治方案，针对本地区地质灾害隐患点发育分布特征，确定防灾重点，制定具体的防灾措施。

（四）加强宣传培训，提高防灾意识

各社区和有关部门应采用各种形式加大宣传力度，广泛开展以地质灾害防治与地质环境保护为主题的地质灾害防治法规及科普知识的宣传培训工作，进一步增强广大干部群众对地质灾害的防范意识，提高自身防灾抗灾能力。同时，各地要加强对地质灾害防治管理者和工作者的培训，提高业务素质和管理能力。

（五）坚持汛期值班制度和灾情速报等各项防灾制度

各社区和有关部门要继续坚持地质灾害巡查制度、地质灾害应急调查制度、地质灾害限期防治制度、汛期三查制度、汛期值班制度、灾情速报制度、地质灾害危险性评估制度等各项防灾制度，切实做好突发性地质灾害预防、应急准备、监测预警和应急处置等各项工作。

（六）强化监管，杜绝因人为因素造成的地质灾害

各社区和有关部门要进一步加强对矿产资源开采、城镇农村建设、交通建设及水电工程建设等工程建设活动诱发地质灾害行为的监管工作，强化执法检查和行政监察。对因人为因素诱发地质灾害造成人员伤亡和重大经济损失的违法行为，有关部门要加大执法力度，依法追究责任。
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