四面山府发〔2022〕16号  
重庆市江津区四面山镇人民政府
关于印发《四面山镇2022年基本公共卫生服务暨孕产妇和儿童信息共享管理工作方案》的通知
辖区各村（居）、卫生院：

为进一步规范基本公共卫生服务中孕产妇和0-6岁儿童健康管理工作，根据《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》《孕产期保健工作规范》和《全国儿童保健工作规范（试行）》的要求，结合辖区实际，制定本工作方案。现将《四面山镇2022年基本公共卫生服务暨孕产妇和儿童信息共享管理工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市江津区四面山镇人民政府

                  2022年3月7日
四面山镇2022年基本公共卫生服务暨孕产妇和儿童信息共享管理工作方案
一、成立四面山镇基本公共卫生服务领导小组

组  长：李  涛  镇长

副组长：岳  康  政法委员、统战委员、副镇长

成  员：赵发云  卫健办负责人

秦治华  龙潭湖社区支部书记

晏孝荣  头道社区支部书记

晏顺友  马家坪村支部书记

        陈作伦  双凤村支部书记 

        李永祥  洪洞村支部书记

        王永伦  燕子村支部书记

        向发山  林海村支部书记

        庞  成  卫生院院长

领导小组下设办公室在四面山镇政府卫健办，由赵发云同志兼任办公室主任，具体负责四面山镇基本公共卫生服务工作的协调。

二、工作目标

辖区内孕产妇（含流动孕产妇）和0-6岁儿童人人享有基本公共卫生服务，早孕建册率、产后访视率、新生儿访视率和儿童健康管理率达100%。

三、服务内容

（一）建档建册服务

及时为孕产妇和儿童建立完善健康档案，健康档案存放于卫生院；及时发现流动孕产妇和高危孕产妇进行健康管理；及时为孕产妇和儿童建立《重庆市母子健康手册》，交由孕产妇和儿童监护人留存。孕产妇在每次接受服务时携带母子健康手册并由医务人员完善。

（二）个体健康服务

提供孕产妇和儿童健康服务的医疗卫生机构，为辖区孕产妇和0-6岁儿童提供个体健康服务并进行追踪与随访，记录和完善各项服务记录。

（三）辖区管理服务

对辖区内应管理的孕产妇和0-6岁儿童的健康管理情况进行核查，督促临近或逾期未按时进行健康管理的孕产妇和0-6岁儿童及时接受健康服务，对不属于本辖区管理的孕产妇和0-6岁儿童做好转介工作。

四、职责分工

（一）卫健办职责

负责辖区孕产妇和儿童健康服务管理的组织协调与监督管理，协调辖区各村（居）、卫生院共同做好本地区孕产妇和儿童健康服务管理工作。

（二）各村（居）职责

负责辖区内孕产妇和儿童线索的收集，实时传送给卫生院；加强辖区流动孕产妇和高危孕产妇的发现并将相关信息立即传送给卫生院；协助卫生院开展辖区内孕产妇和儿童的健康教育，促进健康意识，做好产后访视和新生儿访视。

（三）卫生院职责

负责本辖区孕产妇和儿童健康管理具体工作, 并为其提供个体健康服务，建立完善健康档案和重庆市母子健康手册，开展孕前、孕期、产后健康教育，指导有条件的村卫生室开展产后访视和新生儿访视；收集、汇总、上报和反馈辖区育龄妇女、孕产妇和儿童的基本信息及健康管理信息；收到各村（居）传送的流动孕产妇和高危孕产妇时，立即开展随访工作。 

（四）村卫生室职责

协助各村（居）分别建立辖区育龄妇女、孕产妇和0-6岁儿童花名册，掌握辖区育龄妇女、孕产妇和儿童基本信息本底；协助卫生院做好孕产妇健康管理和0-6岁儿童健康管理，建立完善健康档案；协助卫生院开展产后访视和新生儿访视，进行健康指导。

五、工作要求

（一）加强宣传引导

各村（居）切实加强宣传告知工作，引导孕产妇和儿童及时建册、自愿接受健康服务。卫生院应当宣传告知孕产妇和儿童健康服务管理的免费项目及有偿服务项目相关内容，引导服务对象积极参与健康服务管理，有效提高早孕建册率和孕产妇、儿童系统管理率等。

（二）重视过程管理

要加强孕产妇和儿童健康的过程管理，高度重视当年在管孕产妇和儿童的健康管理，尤其是高危妊娠和高危儿童管理，把妇幼健康管理做实做好。

（三）强化职责分工

各村（居）、卫生院要严格按照方案要求，做实做细职责分工内各项工作，辖区内严禁发生孕产妇和儿童死亡事件。

附件：江津区四面山镇孕产妇登记表（村级）

	附件           

    江津区四面山镇孕产妇登记表（村级）
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填表说明：

1、本登记册登记对象为：①户籍为本镇的孕产妇；②户籍不在本镇，但是常住本镇3个月以上孕产妇；③户籍不在本镇但临时居住在本镇的孕产妇。

2、分娩地点填写：具体医院名称、途中、家中。






