重庆市江津区四面山镇人民政府
关于印发《2023年春运工作专班方案》的通知

各科室、站（所），各村（社区）：

为确保春运工作稳妥有序进行，保障人民群众平安健康便捷出行，切实做好春运期间的疫情防控和运输服务保障工作，现根据重庆市江津区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组交通运输防控组《关于印发<2023年全区春运工作班方案>的通知》（津交防控〔2023〕1号）文件精神，结合在2023年重庆市春运工作电视电话会议暨召开全区春运工作会议上的工作部署和安排，特制定《四面山镇2023年春运工作专班方案》，现印发给你们，请遵照执行。

重庆市江津区四面山镇人民政府

            2023年1月12日

2023年春运工作专班方案

为确保春运工作稳妥有序进行，保障人民群众平安健康便捷出行，切实做好春运期间的疫情防控和运输服务保障工作，现根据重庆市江津区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组交通运输防控组《关于印发<2023年全区春运工作班方案>的通知》（津交防控〔2023〕1号）文件精神，制定本方案。
一、组织领导
组  长：李  涛  镇党委副书记、镇长
副组长：李晓玲  镇党委委员、人大主席
凌  波  镇党委副书记

岳  康  镇政法委员、统战委员、副镇长
周侯印  镇党委委员、宣传委员
张  颖  副镇长

领导小组下设办公室，办公室设在市政办，蒲亮同志兼任办公室主任，负责办公室日常事务。成员单位包括：党政办、平安建设办、民政和社会事务办、宣传办、四面山派出所和各村（社区）。

二、职责分工
市政办：牵头开展专班工作，制订专班方案，具体组织专班工作实施，做好专项整治风险评估等工作。

党政办：负责后勤保障，包括车辆保障、后勤物资准备等。

平安建设办：负责对二轮三轮摩托车（电动车）、货运车辆的执法检查。负责处置春运有关信访问题，维护社会稳定等。
民政和社会事务办：负责防疫政策的宣传、解释，协助参与运输车辆防疫检查等。
宣传办：负责宣传报道，协助处理信访投诉等。
四面山派出所：负责超速、超载、私自改装、无牌无证车辆上路行驶、酒后驾驶车辆等违法违规行为的查处。负责打击暴力抗法、阻扰公务、损伤劝导员等暴力行为。协助处置信访投诉等。

各村（社区）：负责各村（社区）辖区范围的安全排查、协助执法检查等。
三、工作要求

（一）高度重视，确保部署周密
充分认识此次专班工作的艰巨性，集中优势力量专项攻坚，坚决确保专班取得既定目标成效。及时分析研判解决2023年春运工作中存在的突出矛盾和问题，加强统一调度督导，成员单位要共同推进工作落实，形成工作合力。同时，要落实专人加强舆情监测，深入货运行业和驾驶人群体，实时掌握动态情况，对出现的异常情况做到早发现、早报告、早处置。
（2） 规范执法，严格执法程序
要加强规范执勤执法和安全防护培训，规范执法用语和执法流程。执法部门要注重工作方式方法，做好政策法规宣讲，杜绝粗暴简单执法，严防发生执法不规范、安全防护不到位引发的舆情事件和伤亡事件。

（三）严格落实，压紧压实责任

各责任部门、各村（社区）和有关企业单位要严格落实春运疫情防控工作要求，按要求做好交通运输疫情防控、组织保障、安全运行、应急运输组织和处置等工作。进一步压紧压实属地管理责任、综合监管责任、行业监管责任、企业主体责任。
（四）强化值守，加强应急处置
要建立健全应急处置措施，全面提升应急处置能力。开展交通一线从业人员健康监测，做好应急处置的人员、物资准备；2023年春运工作专班实行7×24小时值班值守制度，做到定期调度、督办转办、一事一协调，责任部门、各村（社区）和有关企业要积极担当、协同配合，共同做好2023年春运工作。
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