四面山府发〔2023〕20号  
重庆市江津区四面山镇人民政府
关于印发《四面山镇迎峰度夏节约用电工作

方案》的通知

各村（社区）、镇辖各单位：

为贯彻落实区委、区政府关于迎峰度夏电力保供工作系列要求，有序推进我镇迎峰度夏节约用电工作。现将《四面山镇迎峰度夏节约用电工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
重庆市江津区四面山镇人民政府

                      2023年6月21日
（此件公开发布）

四面山镇迎峰度夏节约用电工作方案

为落实区委、区政府关于迎峰度夏电力保供工作系列要求，确保我镇完成迎峰度夏期间电力负荷压降指标，有序推进迎峰度夏节约用电工作，特制定本方案。 

一、工作原则

（一）坚持“保民生、保安全、保重点”的原则，大力宣传推进节约用电、安全用电、有序用电，确保全镇电网运行安全。

（二）根据国家《有序用电管理办法》要求，优先保障以下用电需求：

1.应急指挥和处置部门，主要党政机关，广播、电视、电信、交通等关系国家安全和社会秩序的用户；

2.危险化学品生产、矿井等停电将导致重大人身伤害或设备严重损坏企业的保安负荷；

3.重大社会活动场所、医院、金融机构、学校等关系群众生命财产安全的用户；

4.供水、供热、供能等基础设施用户；

5.居民生活，排灌、化肥生产等农业生产用电；

（三）贯彻落实国家产业政策和节能环保政策，重点限制以下用电：

1.违规建成或在建项目；

2.产业结构调整目录中淘汰类、限制类企业；

3.单位产品能耗高于国家或地方强制性能耗限额标准的企业；

4.景观照明、亮化工程；

5.其他高耗能、高排放企业。

二、工作要求
（一）盯紧目标任务
发挥好节约用电工作领导小组及工作专班统筹协调作用，联合四面山供电所和各村（社区）电力协管员，多种形式倡导全民参与节约用电，供电企业做好数据支撑定期发布节电情况，确保完成今年用电负荷压降任务。我镇2千瓦以上基础用户349户，2022年社区居民用电负荷4912.39千瓦，2023年压降指标为336.31千瓦，居民网上国网App“e起节电”参与户数不低于161户。
加强辖区工业企业及用电大客户负荷管理，落实工业企业“一户一策”编制，完成《江津区马家坪建材厂2023年迎峰度夏有序用电工作方案》编制，将正常负荷50.84千瓦压降到50.4千瓦，保留负荷0.4千瓦。同时，对辖区用电大客户（如政府、旅游集团公司等），引导科学用电，制定节约用电方案。

（二）强化宣传培训

组织开展迎峰度夏节约用电村（社区）干部动员部署会、电力协管员业务培训会、民宿（农家乐）节约用电宣传会、群众院坝会等，充分利用广播、微信群、QQ群等，结合入户宣传的形式，强化宣传推广，人流聚集区发放宣传资料，各村（社区）张贴宣传海报和横幅，利用宣传车每周定期广播，形成节约用电浓厚氛围，增强全民节约用电意识。

（三）重点任务推进

1.公共建筑领域

一是建立干部职工节约用电台帐，含村（社区）干部，要求一个干部职工带动2个及以上亲朋共同节约用电。

二是党政机构带头节电，引导干部职工参与“e起节电”活动，将电能能耗排名结果纳入单位及个人年度评优评先范围。要充分利用自然光照明，除因天气原因影响能见度外，白天关灯办公。

三是加强办公设备节电管理。在使用电脑、打印机、复印机等办公设备时，要开启“省电模式”功能，减少设备待机能耗;严格落实办公设备“人走电断”的关停措施，及时关闭办公设备电源。

四是深挖空调调控潜力，全面开展空调负荷调查，引导客户配合柔性调控。

五是充分释放热水器耗能，紧盯热水器节能降耗，督促职工干部在不使用热水时关停热水器，要使用热水前30分钟左右再打开。
2.居民社区领域

一是做好节电前期宣传，制定各类节电知识宣传培训课件，组织电力协管员开展节电宣传进社区、进企业、进家庭行动，实现各村（社区）覆盖率100%。

二是引导避暑小区节电。动员来山上避暑纳凉的志愿者和爱表演的老人们开展避暑小区节约用电文艺活动、节约用电小知识讲堂等，以社区两委干部分片划区宣传动员，适当发放小礼品，鼓励群众参与到节约用电宣传中来。

三是激发居民节电潜力。准确锁定潜力居民用户161户以上，向其提供省钱攻略，展示降费效果，引导居民优化用电行为，表彰奖励节能成效显著居民用户。

四是开展丰富多彩的室外休闲娱乐活动，吸引居民到室外避暑纳凉，减少室内空调、风扇、电视等电器使用。
3.市政照明领域

加强市政照明运行监测，开展节电效果评价。市政大队开展照明负荷摸排，对照明电力电量进行监测分析，制定路灯节能运行方案，设计智能控制系统，根据夏季“昼长夜短”的季节特点，缩短照明时间，在路灯比较密集的道路实行单排亮或者隔盏亮措施，关闭非主要通道照明及景观灯饰。对节电方案合理性、节电执行效果进行分析评估，支撑优化城市照明管理。

4.商业建筑领域

一是指导商业企业合理用电。针对四面山大酒店、大型民宿（农家乐）提供用电分析、节电降费等服务，指导商业用户制定节电方案，通过科学调控，用天然气替代电能，合理设置空调温度，减少非必要照明等节电措施，确保节电效果显著。同时定期公布节电效果，向企业送达感谢信。

二是用户参与需求响应。加快摸排商业用户侧可调节负荷资源，加强政策宣传，建立用户参与需求响应台账，制定商业用户“一户一档”，确保有效响应。

5.工业建筑领域

一是指导各工业企业要合理安排生产，严格服从电网调度指挥，自觉执行有序用电方案，实行避峰生产和施工，努力减少因缺电对生产造成的影响，避开全社会用电高峰，要争取做到错峰不减产。

二是督促各工业企业提前谋划，通过租赁（购置）柴油发电机，建设分布式储能等措施，建设替代电源，满足日常生产经营用电需求，减少高峰期对国家电网的用电负荷需求。
三、加强组织领导，开展节电检查

各单位、各村（社区）要充分认识当前我镇迎峰度夏电力供应和节能降耗工作的严峻形势,加强组织领导，树立大局观念和社会责任感,增强节约用电意识,将节约用电工作纳入日常工作范围，立即研究制定本单位、本村（社区）可行性节约用电措施,立即开展加大节约用电工作，安排专人巡查用电情况，及时纠正浪费用电行为。我镇已成立四面山镇迎峰度夏节约用电工作领导小组，将不定期组织对各村（社区）、机关各办（中心）、驻镇单位节约用电工作开展情况进行明察暗访，对工作开展不力、节电措施不到位的单位、村（社），及时通报，督促整改。
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