四面山府发〔2023〕23号  
重庆市江津区四面山镇人民政府
关于印发《四面山镇森林火灾扑救应急处置预案（2023年修订版）》的通知
各村（社区）、辖区各单位、镇属各部门：

为切实做好森林防火和森林火灾的扑救工作，确保森林资源的安全，经镇研究同意，现将《四面山镇森林火灾扑救应急处置预案（2023年修订版）》印发给你们，请认真执行。

重庆市江津区四面山镇人民政府

                      2023年6月25日
（此件公开发布）

四面山镇森林火灾扑救应急处置预案

（2023年修订版）

    根据习近平总书记关于做好森林防火工作重要指示精神，为了妥善处理森林火灾事故，明确责任，及时、有效地组织扑救森林火灾，确保人民生命财产的安全，最大限度地减少损失，保护森林资源，根据《重庆市森林消防条例》，结合我镇实际，制定本预案。

一、工作原则

（一）统一领导、分级指挥。在四面山镇森林防火指挥部的统一领导下，由森林防火指挥部办公室负责协调组织实施本预案，同时指导各村（社区）、辖区单位应急处置，按照统一领导、分级指挥的原则，落实火灾事故处置责任制。

（二）统一步调、快速反应。森林防火指挥部负责协调本预案涉及相关村（社区）、镇、四森中心、旅游（集团）公司之间的工作配合，密切协作，形成合力，确保本预案快速有效实施。

（三）以专为主、专群结合。村（社区）、四森中心、旅游（集团）公司应成立扑救森林火灾的专业队伍。护林防火工作，实行以专业扑火队伍为主，群众扑火队伍为辅，专群结合，机动灵活的原则。

（四）警钟长鸣、时刻准备。随时做好应对森林火灾突发事故的各项准备，做到有备无患、常抓不懈，建立森林火灾事故的长效机制。

二、防火警戒期及人员责任

     （一）日常护林防火及责任。全年日常防火工作，由各村（社区）驻村组、村（社区）、社、组干部及村（社区）护林人员负责。驻村领导，村（社区）书记、主任、相关责任单位负责人为责任人。把森林防火责任落实到山头、地块、人头，抓细、抓实、抓到位，并建立相应台账。

（二）节假日森林防火及责任。春节、清明、五一、国庆节等节假日。四森中心、旅游公司、各村（社区）必须保证和增派护林人员巡山守卡，各景区要加强巡查。镇驻村干部、四森中心管护科、公司相关人员必须深入到各自的责任点督促检查。节假日、双休日及高火险期由镇值班人员负责，值班领导为责任人。根据“谁管辖谁负责，谁管理谁负责”的原则，严防死守，确保万无一失。镇林业站、四森中心、旅游公司要加强督查，督促护林人员到岗到位。景区景点森林防火工作由旅游公司负责，四森中心辖区由各管护站点、护林员分片包干负责，村（社区）集体林由各村（社区）护林防火哨卡护林员分片包干负责。
（三）高火险期护林防火及责任。四森中心、旅游公司、各村（社区）在辖区主要林区路段，旅游（集团）公司在山门及各景点入口处设检查哨卡，对车辆、行人进行火种检查，严格扫码进山，禁止一切火源进入林区。同时，抽调镇机关干部、驻村（社区）干部参与检查督查工作，实行24小时值班。高火险期具体时间由镇根据上级要求确定。

三、火灾报告程序
（一）四森中心、旅游公司、各村（社区）必须宣传森林火灾报告制度、报告程序，公布报警电话。
（二）四森中心值班人员、旅游公司、各村（社区），凡接到森林火情警报，必须立即向镇应急值班室报告，报告电话为47666199。
（三）报警内容包括：①火情地点，包括村、社及小地名；②起火时间；③林地植被状况；④现场风向、风速；⑤现场指挥人员和扑救力量、状况；⑥火势等。
（四）有下列森林火灾的，镇应立即报告区防火办：
1.火灾发生后未能及时扑灭的森林火灾；
2.重大、特大森林火灾； 
3.造成1人以上人员死亡或3人以上重伤的森林火灾；   

4.与柏林镇、中山镇、四屏镇、贵州省、四川省行政区域交界地段的森林火灾；

5.需要上级和友邻单位支援的森林火灾；
6.以及因森林防火条例规定需要及时报告的。     

四、处置程序

（一）四森中心、旅游公司、各村（社区）巡逻人员发现火情后，必须立即报告镇应急值班室，同时向所在地村（社区）值班室、管护站报告，各村（社区）、管护站、景区管理部必须立即组织就近人员扑救。

（二）镇值班人员接到森林火情警报后，应当立即报告值班领导，同时立即报告镇森林防火指挥部指挥长或副指挥长。
（三）指挥长或副指挥长决定是否启动森林防火预案，办公室立即通知镇扑火队员在指定地点集中，四森中心管护科负责防火物资管理人员第一时间打开防火物资仓库大门，镇办公室主任立即组织车辆在镇政府门口防火物质仓库装运扑火物资，组织车辆在指定地点待命运送扑火队员，林业站负责人立即组织应急扑火队赶赴火场，同时协调四森中心护林人员赶赴火场。

（四）指挥部根据火情，调派四森中心、旅游（集团）公司各村（社区）扑救力量，各司其职，统一组织和指挥扑救森林火警。

（五）值班人员要认真详细地做好火情的登记工作，及时掌握火情动态，并及时将火情动态报告区防火办。
     五、扑火实施预案
（一）战略战术
1.林火初期，及时报警并立即组织扑救，实施“人海战术”直接扑火，坚持打早、打小、打了。

2.林火形成高能量，已无法直接扑灭时，采取“牺牲局部、保护整体”的战略，实施间接扑火，利用自然地形，开辟防火隔离带，实行局部分离，防止蔓延。

3.在人力不足、地形复杂，无法将火扑灭的情况下，可采用以火攻火的方法，即在火的正面点火，让其相向燃烧。

4.火灾扑灭后，要立即组织清理余火，防止死灰复燃，并经现场指挥部检查验收，确认无余火后，扑救人员方可撤出火场。撤出火场前，清点人数和防火物资。

（二）机构及职责

1.森林防火指挥部

指挥长为四面山镇人民政府镇长，常务副指挥长为四森中心主任和四面山镇林业工作分管领导；副指挥长为四面山镇相关分管领导；成员单位为四森中心、四面山旅游（集团）公司、各村（社区）、四面山派出所、四面山消防中队、四面山卫生院、四面山供电所等辖区相关单位。

指挥部下设技术指导组、火灾扑救组、安保秩序维护组、后勤联络组、信息报送组、医疗救护组、余火清理组、善后处置组、火灾事故调查组。

森林防火指挥部职责：接到火情报告，立即启动预案，指挥部人员必须快速赶往火情现场，成立前线指挥部，统一指挥森林火情扑救和余火清理工作；负责安排、组织、协调各方力量参与火情扑救，同时安排值班人员向区森林防火指挥部报告（指挥长负责）；负责火情情况的收集；负责安排、调度扑火队伍和熟悉地形带路人员开展现场扑火和余火清理工作；负责对受到火灾威胁居民的转移命令发布工作；负责火灾现场治安秩序维护的指挥工作；负责火场重大信息的收集和安排上报工作；负责安排落实各项保障措施；负责与各扑火队负责人的现场对接。
2.技术指导组

技术指导组由镇林业站、四森中心管护科、森保科相关人员组成，组长为镇林业站站长，常务副组长为四森中心分管副主任，副组长为四森中心管护科科长。工作职责：确定火灾扑救方式、负责指挥扑火机具的使用及相关人员的调派。

    3.火灾扑救组

火灾扑救组由镇机关、各村（社区）、四森中心、旅游（集团）公司应急队伍和四面山消防中队组成，组长为镇武装部长和林业工作分管领导，副组长为应急办负责人和农业服务中心负责人。工作职责：接到指令后，组长组织镇应急队伍立即带上扑火装备到指定地点集合并赶往火灾现场实施扑救，调动就近的村、组、管护站人员参与森林火灾扑救工作。并将人员组织情况、火灾发生的准确位置、受灾情况、是否增援扑火力量、物资需要等情况报告指挥长。

4.安保秩序维护组

安保秩序维护组由镇综治办、市政大队和四面山派出所相关人员组成，组长为镇政法书记，副组长为综治办和市政大队负责人。工作职责：接到扑救火灾命令后，负责火灾现场的治安秩序、引路工作，扑救火灾车辆的停放。确保扑火车辆、扑火人员顺利到达火灾现场。并负责火灾现场输电线路、天燃气管网、储配气站等重要危险设施的监测、处置、报告。

5.后勤联络组

后勤联络组由镇党政办、财政办、社会事务办、社保所、森管局办公室和移动电信等通信单位相关人员组成，组长为镇机关分管领导，副组长为镇党政办负责人和森管局机关分管领导。工作职责：负责与前线指挥部保持进行火灾扑救信息联络，组织物资保障（扑火物资、食物）、路标（线路向导）设定、车辆安排及村（社区）力量的调动，保障通信信息畅通。

6.宣传信息报送组

宣传信息报送组由镇文化站、宣传办、党政办相关人员组成，组长为镇宣传办分管领导，副组长为镇宣传办负责人。工作职责：负责与前线指挥部保持联络，收集火灾和火灾扑救的相关信息，向上级森林防火指挥部报告，负责媒体的接待及对外信息的发布。

7.医疗救护组

医疗救护组由镇社会事务办、社保所和四面山卫生院相关人员组成，组长为镇社会事务办、社保所分管领导，副组长为四面山卫生院院长。工作职责：负责扑火受伤人员的急救、输送工作。

8.余火清理组

余火清理组由镇机关应急队伍、四森中心管护科相关人员组成，组长为镇林业分管领导，副组长为四森中心管护科科长。

工作职责：火灾扑灭后，防止死灰复燃。组织扑火人员守火场，余火清理。待余火彻底扑灭后确保森林资源安全时报告指挥长，指挥长下达命令撤离才能组织撤离现场。

9.善后处置组

善后处置组由镇财政办、司法所、信访办、经济办相关人员组成，组长为镇财政办分管领导，副组长为镇财政办负责人、司法所、信访办负责人。工作职责：一是对森林火灾扑救中造成人员伤亡或群众财产受到损失的，要进行妥善安置处理。二是对森林火灾的过火面积、受害面积、损失情况及人员伤亡情况要主动配合区防火指挥部办公室核实，做到客观、事实。

10．森林火灾事故调查组

森林火灾事故调查组由镇林业站、四森中心管护科、森林公安和派出所相关人员组成，组长为镇政法书记，副组长为镇林业站负责人和四森中心管护科科长。工作职责：一是调查起火原因，造成的损失评估；二是提取相关的证据；三是提出对责任单位、责任人的处理意见；四是对森林火灾案件进行查处。
六、预案执行

1.日常时间驻村干部、村社干部、护林人员按本预案自觉履行。

2.防火巡查启动时间，由四面山镇根据火险等级情况确定。

附件：1.四面山镇森林防火指挥部负责人及成员单位名单
2.四面山镇森林防火扑火人员名单

附件1
四面山镇森林防火指挥部负责人及

成员单位名单

指   挥   长：李  涛   镇委副书记、镇长

常务副指挥长：杨华东   副镇长、武装部长
何俊琳   四面山森林资源服务中心书记
副  指 挥 长：李晓玲   镇人大主席

              凌  波   镇党委副书记
陈景刚   镇党委委员、镇纪委书记

岳  康   副镇长、政法统战委员

周侯印   宣传委员
韩  维   组织委员
张  颖   副镇长
曹  宏   派出所指导员
 机关科室成员：党政办、党群办、财政办、人大办、林业站、农业服务中心、经济办、退役军人事务站、规划建设环保办、平安建设办、社会事务办、社保所、应急管理办、文化站、宣传办、市政大队、规资所、司法所、市场管理所。

辖区单位：各村（社区）、森管局、旅游集团公司、四面山卫生院、学区办、四面山学校、双凤学校、四面山供电所、四面山              

派出所、 四面山消防中队、四面山水厂、农商行、邮政支局、电信支局、广电站。     

    指挥部下设办公室，设在镇林业站，办公室主任由杨华东、何俊琳担任，成员由郑勇、赖大坤、李定凯、贾定华、冯怡、王绍波组成，负责日常事务工作。

附件2
四面山镇森林防火应急扑火人员名单

一、四面山镇机关应急队（31人）

队 长：郑勇
成 员：黄来咏、王绍波、袁国伦、王翔宇、程宇、周小凯、王猛、王启勇、阙基奎、刘显伟、黄鹏、尹许、李鑫、代星、李建宇、蒲亮、王鹏、谭玉杰、何俊柯、王雪莲、陈卓、简宝华、苏乐、赵发云、凌锐、刘泽元、周仝、游胜鑫、曾令巍、严润。
二、森管局机关应急队（16人）

队长：贾定华

成员：李彦召、何平、刁富、林程宇、韩云建、况在前、封镀、周东罡、杨再南、郭凯、蔡佑国、罗平、路法乾、刘唐、刘晓勇。
3、 旅游集团公司应急队（40人）

队长：赵嵘钰玥

成员：简惠刚、施能武、任云龙、邱乾伟、张永吉、彭明尉、曹军、程增祥、肖立洪、曾泽斌、李照超、李大伟、李刚、晏顺云、李五伦、杨正柯、龚晟民、王德兵、王保华、邹华江、穆文全、向绍彬、陈贵全、李成燕、陈勇、蒋嶺、王宏、谢阳洪、陶龙洋、钟阳、李永鑫、赖秋宇、谢佳鑫、吴光华、李学波、吴恒金、丁胜、李均、陈阳阳。
四、各村（社区）应急队

（一）燕子村（50人）：

队长：王永伦
队员：陈国昌、陈朝庆、李安祥、梅陈浓、杨 利、龚丹霞、王昌洪、袁文光、陈厚能、李安银、李帮维、何国全、陈厚元、游志华、陈厚荣、张洪禄、刘兴银、刘兴永、刘兴林、陈长德、胡成军、卢方荣、龚大明、王富超、陈长荣、王富洪、穆文良、文六超、梅元刚、王孟昌、王贵平、穆六开、陈啟学、周云生、胡文凯、陈啟龙、陈启祥、梅元必、唐学文、罗建国、陈国军、李定禄、陈国强、周开荣、陈国洪、张兴勇、张天林、陈忠良、刘兴六。
（二）马家坪村（50人）：

队长：晏顺友
队员：罗登啓、周友铁、冯沛祥、曾泽森、唐学均、王启芳、                           龚永连、游志祥、王健、刘飞、龚国华、杨文远、付万华、刘正双、杨世春、徐进军、李定群、李定林、晏万江、周开华、梅本超、杨文兵、鲁兴海、王共华、谭德元、刘正秋、龚银芳、卢明、李位祥、周友平、何德祥、晏万良、王永宜、梅元中、孙成云、龚国辉、王少东、王启礼、李定忠、曾德祥、戴华鑫、冯沛全、王树林、胡武其、卢寿禄、敖荣贵、张永吉、周绪良、王启文。

（三）双凤村（48人）：

队长：陈作伦
队员：王其礼、秦安平、代维、池华州、敖昌林、王其芬、古顺均、胡静、张元成、刘武生、梅孝怀、黄元科、王先志、贾芝祥、黄昌霞、黄太洪、胡家金、吴善智、陶品银、刘柱维、查万林、胡家金、余章全、陶信武、谭德洋、张元彬、谭后元、谭后初、陈安云、敖洪、李大明、王其祥、廖代六、廖兴财、范泽华、陈亮、罗彬、刘贵开、余朝军、何大福、敖昌伦、谭后元、胡文高、黄元辉、苏启生、贾勇、杨青贵、李大华。

（四）头道河社区（45人）：

队长：晏孝云
队员：封星伟、李大华、胡正宏、程西军、龚清勇、李俊、李大全、杨昭全、李国兵、李国纲、刘正维、刘家杨、丁开军、邓洪军、丁开涛、李焱、丁星全、周群、李显魁、李军、李显治、李显开、徐德培、李世凯、唐学平、刘柱奎、刘柱霞、王清良、梅元林、李大树、李志洪、李大前、李大发、汪正良、陈纯友、刘德华、刘德贵、陈纯江、李照登、龚大尧、李照荣、龚大维、李荣成、黄华江。
（五）洪洞村（29人）：

队长：李永祥
队员：李永林、刘柄全、陶正洪、喻全辉、周大学、周大明、梅宗文、梅宗武、张记康、周光友、支仕刚、周光顺、周光洪、刘贵生、周大徐、杨才伦、袁章伦、周吉祥、敖显辉、周波、敖宗林、刘兴凯、王国荣、陈加伦、陶登阳、陈之其、李顺才、王邦贵。
（六）林海村（41人）：

队长：向发山

队员：马朝刚、向绍啟、陈富论、杨开祥、严均成、苏先雄、张正军、向发林、岳高清、张龙、苏兴楼、穆文超、穆文军、沈洪全、沈洪利、岳高中、李光荣、吴南辉、岳高庆、向绍忠、沈洪荣、向绍成、马朝军、马朝兵、李光华、李明贵、吴世富、陈国兵、向绍熊、李明军、向鹏、穆仁全、苏兴照、沈洪林、苏兴凯、吴海、沈洪忠、熊金礼、马胜、马朝江。

（七）龙潭湖社区（20人）：

队长：秦治华

队员：李佳佳、程昌凤、马小欢、赵晓菊、夏召君、侯松材

杨茜、周致梅、李元书、邓永军、唐俊芬、严友祥、胡章培、代子超、梅元文、吴思佑、徐德群、李志怀、赵家勋。
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