四面山府发〔2023〕30号  
重庆市江津区四面山镇人民政府
关于印发《四面山镇2023年中元节期间森林防灭火工作方案》的通知
各村（居）民委员会、四森中心、四旅司、派出所、辖区各单位、镇属各部门：

为切实做好中元节期间森林防灭火的工作，确保我镇森林资源的安全，经镇党委政府研究同意，现将《四面山镇2023年中元节期间森林防灭火工作方案》印发给你们，请认真执行。

重庆市江津区四面山镇人民政府

                      2023年8月21日
（此件公开发布）

四面山镇2023年中元节期间森林防灭火

工作方案

    2023年中元节即将来临，加之，近日气温逐渐回升，森林火险等级较高，林区林缘活动增多，且中元节祭祀、烧钱化纸、燃放烟花爆竹等森林火灾隐患较为突出，极易引发森林火灾。为切实做好中元节期间的森林防火灭火工作，特编制本方案：

    一、强化领导，落实责任

    认真落实森林防灭火“一岗双责、党政同责”、“行政首长责任制”、“ 辖区负责、失职追责”制度，按照森林防灭火工作目标管理责任的要求和上级有关精神要求，认真落实责任，工作任务分解到村、组，落实到责任人。2023年中元节，是我镇森林火灾的易发、频发期，各村（居）、镇级相关单位要充分认识到做好森林防灭火工作对维护区域稳定、保障人民群众生命财产安全和生态资源安全的重要性，派出所要以“林长+警长”的有效机制，积极参与中元节期间的森林防火巡查工作，要进一步增强政治意识，加强组织领导，着力解决思想麻痹、认识不到位、工作紧不起来的问题，对中元节期间森林防火工作进行再动员、再部署、再推动，努力形成各司其职、各尽其责、相互配合，合力推进森林防火工作的良性发展态势。

    二、提前部署，强化宣传

    在中元节来临，上坟烧纸极易引发山火，各村（居）、有关单位必须召开一次专题会议、张贴森林防火1号令、村规民约、发放禁火令、出动宣传车等有效手段，在人员聚居区和学校组织开展形式多样、内容丰富、寓教于乐的宣传教育活动，特别要在重要林区入山要道路口、重点景区景点、景区大门处设立宣传警示牌；生态护林员坚持在本辖区内巡查烧钱化纸现象，镇林业站协调派出所一起参与中元节期间巡查宣传工作，各村（居）及有关单位在中元节当天必须24小时要有人巡查，做到早发现早劝阻，提倡文明拜祭。要保持高度的警觉，提前谋划，专门部署，强化防范措施。

    三、严控火源，减少隐患
    在中元节期间，严格执行“五个禁止”，严把野外火源管理关。要落实专门干部、人员，管好“五类人”，监护人要加强对老人、儿童和智障人员等重点人群的监管；村组护林员要加强巡护，及时示警；镇级林长办将派出野外火源督查组、巡查组进行巡查检查，特别是加大对要害部位的巡查密度，见烟就查，见火就灭，严查严处野外违章用火行为，各村要加强对辖区范围内全面督促检查，生网格员进入各主要路段、路口、坟场等重点部位进行巡查，一旦发现火灾隐患，就地及时劝阻排除。对违规用火行为，一定要从严处罚；造成森林火情火灾，构成犯罪的，还将依法追究刑事责任，对镇、村干部和直接责任人、相关责任人等要追究责任。对防灭火值班人员、带班干部履行职责不到位、擅离岗位的一经发现要严肃处理，由此造成的重大损失按相关规定依法处理，并追究值班人员与带班干部责任。

    四、多措并举，群防群控

    各村（居）和有关单位要对照森林火灾应急预案和处置办法再次进行检查，检查各项应急响应机制和措施是否得到落实，是否排除出火灾隐患点以及是否落实各项整改措施，扑火工具是否配备齐全，各支队伍是否拉得出等。
    五、加强值班，及时处置

    各级防灭火办要坚持24小时值班，加强调度，发现火情，及时报告，及时就近处置。一旦发生森林火情，镇值班领导必须立即赶赴火灾现场，及时组织扑救，深入火场，靠前指挥，做到“三个务必”：即务必讲究科学的扑火方法，务必注意保证灭火人员的安全，务必把火灾损失降到最低程度。要坚持领导带班。实行火情零报告制度，凡迟报、瞒报火灾的，贻误扑火战机的，要坚决追究责任。

    以上方案，请认真参照执行。
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