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中共重庆市江津区四屏镇委员会

重庆市江津区四屏镇人民政府
关于印发《江津区四屏镇实施巩固脱贫攻坚成果

“一事一议”医疗救助工作方案（试行）》的

通 知

各村（社区），各科室（站、所、中心、大队）：

经镇党委研究同意，现将《江津区四屏镇实施巩固脱贫攻坚成果“一事一议”医疗救助工作方案（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

                         中共重庆市江津区四屏镇委员会

                      重庆市江津区四屏镇人民政府

                   2022年12月13日

江津区四屏镇实施巩固脱贫攻坚成果

“一事一议”医疗救助工作方案（试行）
为进一步健全防范和化解因病返贫致贫长效机制，对因大病产生大额自付医疗费用，影响基本生活的脱贫人口和监测对象等低收入人群，通过筹措社会救助等资金，实施巩固脱贫攻坚成果“一事一议”医疗救助，特制定本方案。
一、适用对象
对脱贫人口、监测对象、低保户、五保户因大病产生大额自付医疗费用，影响基本生活的，即在当年发生住院就医时（以出院结算时间为准），医疗费用经基本医疗保险、大病保险报销，财政补助政策性商业保险赔付，以及医保困难救助和社会救助后，目录内自付医疗费用仍然较高，导致家庭基本生活出现严重困难，依靠自身力量难以解决，存在返贫和致贫风险的。
二、资金来源

巩固脱贫成果“一事一议”医疗救助的资金来源渠道主要为：镇财政保障。

三、救助原则

符合条件的脱贫户、监测对象、低保户、五保户在当年住院就医，经政策性医疗报销、救助、保险赔付后，目录内自付大额医疗费用，由各村（社区）开展“一事一议”医疗救助，救助金额为自付费用的20%（自付部分必要超过5000元，自付费用以医疗系统结算为准）。
四、审议流程

（一）提出申请。救助对象填写《江津区巩固脱贫成果“一事一议”医疗救助申请表》（见附件），详细写明困难情形。由于身体等原因填写申请存在困难的，可由村干部、帮扶干部代为填写，由申请对象签字或盖手印确认后，交申请对象户籍所在地村（社区）。

（二）到户核实。各村（社区）在收到申请后，应于3个工作日内组织工作人员到户核实具体情况，经到户核实符合巩固脱贫攻坚成果“一事一议”医疗救助相关条件的，由到户工作人员现场收集医疗费用发票等相关佐证材料。
（三）村级评议。各村（社区）在完成到户核实后，应于5个工作日内，对申请对象具体困难的客观性、真实性进行民主评议。参与民主评议的人员应包含驻村干部、熟悉申请对象情况的群众。

（四）镇级审定。由镇乡村振兴办、民政办、社保所组成相关人员对村级评议结果开展审议，通过审议的拟救助名单应进行不少于3个工作日的公示，镇财政对公示无异议名单对象在发放救助资金。

（五）区级备案。镇乡村振兴办将医疗救助情况（含补助对象、救助金额等）于3个工作日内报区乡村振兴局备案。

五、保障措施

（一）加强组织领导。乡村振兴办牵头，社保所、民政与社会事务办配合，开展巩固脱贫成果“一事一议”医疗救助工作。各村（社区）负责抓好本辖区内工作落实。

（二）严审对象资格。巩固脱贫成果“一事一议”医疗救助的对象，由各村（社区）负责审核是否符合政策条件。乡村振兴办、社保所、民政与社会事务办主动配合开展对象资格审查，及时提供救助对象的医保报销、民政救助、家庭情况等必要信息。

（三）全程监督检查。各村（社区）、各相关科室要全程参与救助工作的事前、事中、事后监督，不断完善规章制度、工作流程，做到“工作依制度，实施按流程”，避免人为因素干预，做到监管科学、管理留痕，确保任务落实到岗、责任落实到人，切实维护困难群众正当权益。

（四）加强政策宣传。全镇各村（社区）、各有关科室要加大巩固脱贫成果“一事一议”医疗救助政策的宣传力度。各帮扶干部要切实提高责任意识，帮助群众知晓救助政策，确保困难群众“求助有门、受助及时”。

六、其他事项

本方案自印发之日起试行，试行期一年。

重庆市江津区四屏镇党政办公室
2022年12月13日印发
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