








夏坝府发〔2022〕14号
　　

重庆市江津区夏坝镇人民政府
关于印发夏坝镇2022年森林防火宣传工作
方案的通知

各村(居)：
为进一步提高全镇人民群众的森林防火意识，增强森林火灾预防工作的责任感和紧迫感，营造良好的森林防火舆论氛围，现将《夏坝镇2022年森林防火宣传工作方案》印发给你们，请遵照执行。

附件：夏坝镇2022年森林防火宣传工作方案
（此页无正文）


重庆市江津区夏坝镇人民政府
2022年3月11日 

















附件

夏坝镇2022年森林防火宣传工作方案

为做好全镇森林火灾防范工作，加大森林防火宣传工作力度，营造全社会关注、参与、支持森林防火工作的良好氛围，成为全民的自觉行动，最大限度地减少人为因素引发森林火灾，确保全镇森林资源和林区群众生命财产安全，结合我镇森林防火工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示精神，按照重庆市江津区林业局《关于印发2022年全区森林草原防火宣传工作方案的通知》（津林发〔2022〕49）号文件精神，坚持人民至上、生命至上，坚持“预防为主、科学扑救、积极消灭”的方针，紧紧围绕防范化解森林火灾风险，深化落实“十条措施”，在全镇营造浓厚的森林防火氛围。
二、宣传内容
（一）宣传防火基本知识。重点宣传森林火灾预防、森林火灾的危害性及火灾预防工作的重要性等知识。
（二）宣传法律法规。重点宣传《森林法》、《森林防火条例》、《重庆市森林防火条例》等内容，引导群众，依法做好森林火灾预防工作。
（三）宣传典型案例。重点宣传在林区内违规违章用火受到行政和刑事处罚的典型案例，用实际案例震慑违规野外用火。
（四）宣传安全用火。重点宣传经批准的疫木焚烧安全用火知识，防止违规用火引发森林火灾。
（五）宣传安全扑救。按照人民至上，生命至上的要求，重
点宣传安全扑救，以及安全避险等基本知识，坚决防止在扑救过程中发生人员伤亡事故。
（六）宣传扑救基本知识。重点宣传森林火灾预防、扑救及安全避险等基本知识，以及森林火灾的危害性及森林防火工作的重要性。
三、宣传区域
全镇紧紧围绕一般林区、重点林区等重点区域，学校、企业、村居、家庭等重点人群开展防火宣传，不断增强全民防火意识。
四、宣传形式
（一）科普宣传。积极向中小学生普及森林防火常识，宣讲因人为违规用火引发森林火灾的典型案例，教育学生在野外不玩火，提醒家长野外不用火，通过“小手拉大手”的宣传模式，扩大宣传面，提升宣传效果。
（二）媒体宣传。利用广播、微信、QQ等播报森林火险预报、短语、广告等，做到广播有声音，LED屏有图像，宣传单有文字，手机短信有提示。
（三）固定宣传。在林区入山路口、森林防火检查站哨卡采取张贴森林防火标语、条幅、散发防火宣传单、LED显示屏、小喇叭等宣传，通过赶集日、院坝会等形式开展宣传，不断创新宣传形式。
（四）移动宣传。用森林防火宣传车集中进行宣传，利用车载广播到林区巡回开展宣传教育。
五、宣传时段
（一）防火期宣传。1月1日—10月10日，为全镇森林防火宣传重点时段。
（二）宣传月宣传。开展3月“森林防火宣传月”和6月“安全生产月”宣传活动。
（三）重要节点宣传。在春节、两会、清明、五一、国庆节，以及“5.12”防灾减灾日、国家重要会议等重要节点开展宣传。
（四）重要时段宣传。旅游高峰期、寒暑假时期、三级以上火险时期、以及高火险时期和春耕夏收秋种时期等重要时段。
六、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）强化组织领导。防火宣传工作是做好森林火灾预防的第一道关口，是预防森林火灾的第一道屏障，各村居要提高政治站位，树立大局意识，切实加强领导，安排专人抓宣传，在全镇形成浓厚的森林草原防火宣传氛围，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。
（二）强化组织实施。各村居要按照宣传内容、宣传时段、在相关区域认真组织开展森林草原防火宣传，尤其是要认真组织3月“森林防火宣传月”活动，除已有的宣传形式外，要以群众喜闻乐见的方式不断创新宣传形式，不断丰富宣传内容。
（三）强化时间安排。各村居要把森林火灾预防宣传工作和不同时期、不同条件下的森林防火工作结合起来，做到森林火灾的预防、扑救、基础建设等工作协调开展。
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