重庆市江津区油溪镇人民政府机构设置
及职能

一、江津区油溪镇人民政府职能职责
（一）制定和组织实施经济、科技和社会发展计划，制定产业结构调整方案，组织指导好各产业生产，协调好本镇与外地区的经济交流与合作，抓好人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展。
（二）制定并组织实施乡村建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作。
（三）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定。 
（四）按计划组织本级财政收入的征收，完成国家财政计划，管好财政资金，增强财政实力。
（五）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚。
（六）完成上级党委、政府交办的其它事项。
二、机构设置
（一）综合办事机构
1. 党政办公室
职能职责：主要负责综合协调、文秘、法制、武装、机要保密、政务公开、会务接待、机关后勤等职责。
2. 党群工作办公室
职能职责：主要负责纪检、宣传、统战、机构编制、组织人事、民宗侨台、基层党建、群团等职责。
3. 经济发展办公室（挂统计办公室、农村经营管理办公室牌子）
职能职责：主要负责经济发展规划、农村经营管理、经济社会统计、扶贫开发等职责。
4. 民政和社会事务办公室（挂卫生健康办公室牌子）
职能职责：主要负责民政、教育、卫生、计生、文化、体育、社会救助、残疾人事业、劳动就业、社会保障、老龄事业发展等职责。
5. 平安建设办公室
职能职责：主要负责信访、人民调解、社会治安综合治理、防范和处理邪教等职责。
6. 规划建设管理环保办公室
职能职责：主要负责村镇规划、村镇建设、市政公用、市容环卫、环境保护、住房保障等职责。
7. 财政办公室
职能职责：主要负责财政收支、预决算、总会计、惠农资金兑付、财政资金监督检查、绩效评价、国有资产管理、村级财务管理等职责。
8. 应急管理办公室
职能职责：主要负责安全生产综合监管、应急管理等职责，协助开展煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等安全生产日常监管及消防、道路交通等工作。
9. 人大办公室
职能职责：负责镇人大及镇人大主席团日常工作。
10. 综合行政执法办公室（与综合行政执法大队、重庆市江津区城市管理综合行政执法支队油溪大队统筹运行）
职能职责：集中行使依法授权或委托的行政执法权，受规划建设环保办委托负责市政公用、市容环卫等职责。
（二）参照公务员管理的事业单位
重庆市江津区城市管理综合行政执法支队油溪大队
职能职责：负责贯彻执行城市管理行政执法方面的法律、法规、规章；受城市主管部门的委托集中行使城市管理综合行政执法范围内的行政执法权；组织辖区内市容市貌的日常巡查和管理，规范市容秩序等。
（三）事业单位
1. 农业服务中心
职能职责：主要承担农业、林业、渔业、水利、农业机械、农产品质量检测、动植物疫病防控防治、畜牧兽医等服务性工作。
2. 文化服务中心
职能职责：主要承担文化宣传、广播电视、文旅发展、群众性体育活动及相关设施维护与管理等服务性工作。
3. 劳动就业和社会保障服务所
职能职责：主要承担劳动力技能培训与转移、劳资争议、就业、失业、养老保险、医疗保险、工伤、生育保险等服务性工作。
4. 退役军人服务站
职能职责：主要做好退役军人关系转接、联络接待、困难帮扶、信息采集、情况反映、立功喜报、悬挂光荣牌和“八一”、春节等节日以及重大变故走访慰问等具体事务，搭建政策咨询、帮扶援助、沟通联系、学习交流等活动场所。
5. 综合行政执法大队
职能职责：1.负责宣传贯彻执行有关行政执法的法律、法规，承担法制宣传工作；2．按有关规定承担辖区内生态环境保护、文化旅游市场、交通运输、农业（畜牧兽医）、城乡建设、城市管理、卫生健康、社会事业、人力资源和社会保障等方面的执法检查、行政处罚等事务性工作；3．负责日常执法检查中信息上传、推送工作；4．配合开展联合执法、专项执法等工作；5. 协助处理各类突发性和应急性事件；6．协助开展基层治理、网格管理等事务性工作。
6. 水利服务中心
职能职责：主要承担辖区农村水利、节水用水、水资源保护、水土保持等服务性工作以及河长制具体事务性工作，负责移民管理水库移民后期扶持政策落实等工作。
7. 企业服务中心
职能职责：主要承担辖区企业发展的要素保障、协调引导、营造发展环境等服务性工作。
三、办公地址
重庆市江津区油溪镇建新路125号
四、办公时间
周一至周五9:00-12:30，14:00-18:00（法定节假日除外）
五、单位负责人
王永宏
六、联系电话
023-47881011

