


重庆市江津区中山镇人民政府

关于印发《中山镇2021年农资打假专项治理行动实施方案》的通知

各村（居）民委员会，各相关部门：

按照《重庆市江津农业农村委员会办公室关于印发江津区2021年农资打假专项治理行动实施方案的通知》（津农业农村委函〔2021〕95号）文件精神，为切实做好农资打假和监管工作，结合我镇实际，制定了《中山镇2021年农资打假专项治理行动实施方案》。现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市江津区中山镇人民政府

2021年5月20日

中山镇2021年农资打假专项治理行动实施方案

2021年是“十四五”开局之年，做好农资打假和监管工作具有特殊重要意义。全镇农业农村工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届五中全会精神和中央农村工作会议、全国春季农业生产工作电视电话会议精神，落实中央1号文件有关要求，扎实开展全年农资打假和监管工作，为保障粮食等主要农产品有效供给和农产品质量安全保驾护航。结合我镇实际，制定本方案。

一、工作目标

按照“保供固安全，振兴畅循环”总体要求，狠抓农资市场监管，不断提高农资产品质量水平，为巩固发展农业农村好形势，特别是稳定粮食生产、保障主要农产品有效供给奠定坚实基础。坚决查处一批违法案件，依法严惩一批不法分子，销毁一批假冒伪劣农资产品，公布一批制假售假典型案件，确保农资质量可靠、市场稳定、秩序向好。增强农资生产经营主体责任意识和诚信意识，鼓励社会各方力量共同参与支持农资打假工作，积极推进社会共治，为“十四五”开好局、起好步提供坚强保障。

二、组织领导

成立由王忠伦委员任组长的农资打假专项治理行动领导小组。办公室设在农业服务中心，牵头负责全镇农资打假专项治理行动工作，承担全镇农资打假专项治理工作的综合协调。

三、工作重点

（一）重点区域

农村和城乡结合部、农资经营集散地：重点打击农村和城乡结合部、省市县（区）交界区农资门店的不规范经营行为，农资下乡“忽悠团”、上门推销式无证经营的违法行为。整治无证生产经营主体，加强对农资批发市场、集贸市场和农资展销会的巡查监管，严查游商游贩兜售假劣农资、坑农害农行为。

种养殖生产基地、菜篮子产品主产区：严格落实限制使用农药定点经营制度，依法查处生产销售禁用农药、假劣兽药违法案件。

（二）重点品种

种子：重点查处侵犯植物新品种权、生产经营假劣种子、未审先推、无证生产经营、包装标签和使用说明不规范、无生产经营档案等违法行为。

农药：重点查处生产经营违法添加未登记成分、有效成分不足等假劣农药和无证生产经营、套用或冒用登记证、包装及标签标识不合规、未如实记录购销台账等违法行为。

肥料：重点查处假冒伪造登记证，生产经营的登记产品中有效成分含量不足、非法添加农药成分、标签标识不规范等违法行为。

兽药：重点查处生产经营假劣兽药、非法添加禁止使用的药品和其他化合物、超剂量超范围使用抗生素、直接使用原料药等违法行为。

饲料和饲料添加剂：重点查处无证生产、生产经营假劣饲料和饲料添加剂、使用非法添加物等违法行为。

四、主要任务

（一）开展春季农资打假专项治理行动。重点围绕种子、农药、肥料3类春耕春播急需必备物资，迅速开展隐患排查，全面检查生产经营行为是否规范、进货查验责任是否落实、购销台账记录是否清晰、产品标签标识是否真实。

（二）加强农资市场整顿。以农资经营户、流动商贩为重点对象，加大检查和清理整顿力度，发现违法线索，迅速报送重庆市江津区农业综合行政执法支队进行查处。

（三）提高农资监管能力。全面建立农资生产经营主体信用档案，做好信用信息归集、共享和公开等工作，实现信用信息公开化、透明化。探索建立守信联合激励机制和失信联合惩戒机制，引导农资生产经营主体增强诚信意识。

（四）深入开展宣传教育。各村居各相关部门充分发挥舆论监督和宣传导向作用，通过应急广播、微信公众号、院坝会等多种渠道宣传农资打假行动，普及农资法律法规和打假维权知识，推广安全用药和绿色防控技术，指导农民科学使用农药、种子和肥料等农资产品，提高识假辨假和依法维权能力。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各村居各部门要高度重视农资打假工作，切实加强农资打假治理和监管工作的组织领导，完善统筹协调机制，明确打假治理和监管方面的具体职责和工作任务。要切实履行监管职责，加大农资打假工作保障力度，认真履行农资打假专项治理工作方案，加强与相关部门的协作配合，建立长效机制，形成农资打假合力。

（二）强化责任落实。各相关部门要按照打击侵权假冒工作和农资监管工作有关要求，对标对表，按时、保质完成农资打假各项目标任务。切实发挥好属地管理责任，健全农资打假监管激励约束机制，确保各项任务落到实处，取得实效。

（三）强化信息报送。各村居要严格落实农资打假监管信息报送规定，扎实做好数据统计、信息上报等工作。

重庆市江津区中山镇党政办公室
2021年5月20日印发
中山府发〔2021〕54号
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