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关于推进基础教育国家级优秀教学成果

推广应用示范区建设工作的意见
各有关单位：

为深入贯彻党的十九届五中全会精神，构建高质量教育体系，落实全国教育大会、全国基础教育工作会议部署，充分发挥基础教育国家级优秀教学成果的示范引领作用，教育部启动了基础教育国家级优秀教学成果推广应用计划，经过省级遴选推荐、专家评审和社会公示等环节，确定了江津区作为基础教育国家级优秀教学成果推广应用60个示范区之一。为更好地学习借鉴优秀教学成果，全面提升区域整体教育质量，现就我区推进基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区建设工作提出如下意见：

一、提高思想认识，明确发展目标

（一）充分认识到推进示范区建设的必要性和重要性。近年来，我区有7项教学成果获国家级教学成果二等奖，其中：村小成果推广应用、三空间活力课堂、高中课程创新基地建设等在市内外产生了广泛影响，整体办学条件、办学水平不断提升。但我区基础教育仍面临挑战，如：区域整体基础教育发展的规划设计不够系统，学校课程缺乏体系化构建、课堂教学还未完成从知识到素养的转变等。

2019年，江津部分区域划为城市高新区拓展园，对江津教育的人才培养提出了新的要求；2019年5月，江津区政府与教育部课程教材发展中心签订了共建基础教育课程改革实验区协议。新时代，江津正全面实施“人文江津·美好教育”。国家级基础教育优秀教学成果推广应用示范区的建设提供了借鉴学习的契机和平台，必将为破解我区教育难题，高质量建设“人文江津·美好教育”的建设注入新动力。

（二）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，树立正确教育质量观，遵循教育客观规律，全面推进素质教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（三）目标任务。基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区建设周期为3年，从2020年12月至2023年12月。

主要目标是以推进国家级基础教育优秀教学成果推广应用示范区建设为契机，全面落实《江津区基础教育课程实验区五年发展规（2019－2024年）》，全力打造“人文江津·美好教育”，实现学校办学理念、目标愿景更具价值引领，课程建设取得新成效，教学改革取得新突破，教育质量迈上新台阶，基本建成特色鲜明、西部领先的“美好教育区域育人体系”，进一步增强人民群众的教育获得感。

重点任务是根据《教育部办公厅关于做好基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区有关工作的通知》（教基厅函〔2020〕35号）精神，结合我区实际，采取“3+1”方式推广应用教学成果，即三项上海成果（“‘新优质学校’课程教学变革及支持系统”“服务课程改革的上海教研实践范式”“提升中小学作业设计质量的实践研究”）和一项本土成果（“西部地区基于学习进阶的生活化物理实验教学研究”），聚焦课程建设，吸纳基础教育优秀教学成果，推进“人文江津.美好教育”建设，整体提升区域教育质量。

二、抓住项目关键，细化工作措施

（一）做好统筹规划、强化组织保障。统筹推广四个项目，制定科学合理的总体实施方案，分项制定具体实施方案和年度工作计划，找准成果推广应用的着力点和突破口，规划成果推广应用的时间表和路线图。建立和完善政府主导，教委主抓，部门配合、学校参与、项目引领的工作机制，深度对接成果持有方，紧密结合基础教育课程改革实验区工作，协同推进“人文江津·美好教育”建设。

（二）依托项目驱动、助推本土转化。加强与教育部基础教育课程教材发展中心、知名高校、市教科院及市教委相关处室的联系与沟通，聘请国内知名成果推广应用专家来津进校指导。结合基础教育课程改革实验区项目，设立优秀成果推广应用专项课题。围绕成果推广应用开展案例式和主题式培训，提升校长、教师及教研员队伍专业能力。加强成果推广过程性研究和阶段性总结，及时归纳提炼推广经验，物化成果，形成特色。

（三）强化激励措施、提升育人质量。充分调动学校和教师积极参与成果推广应用，对做出特殊贡献的单位和个人，要落实激励措施给予表彰奖励。完善学校课程体系，抓好课堂教学改进，构建教育评价体系。广泛开展学校论坛、校长论教、教师论战、专家论著活动，创新区域教研样态，提升作业设计水平，优化学生学习方式，稳步提升育人质量。

三、强化统筹保障，注重建设实效

（一）组织保障。成立以区政府分管副区长为组长，相关部门负责同志为副组长的成果推广应用工作推进小组，工作推进小组下设办公室，区教委负责人任办公室主任，区教委分管基础教育的同志和区教师发展中心负责人任办公室副主任，区教委、区教师发展中心相关科室负责人、项目学校校长为工作推进小组成员。学校成立相应的工作推进小组，落实人员、压实责任、统筹推进，确保成果推广应用工作取得实效。

（二）经费保障。区财政支持基础教育国家级优秀教学成果推广应用工作；相关单位加强经费使用监管，提高经费使用效益。

（三）宣传引导。发挥舆论先导作用，对接各大媒体，广泛宣传“人文江津·美好教育”，加大基础教育国家级优秀教学成果推广应用宣传力度，营造良好舆论氛围，扩大江津教育对外影响力。
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