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关于做好重庆市2022年普通高校

招生统一考试工作的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：

2022年，是我市实施普通高考综合改革落地的第二年。今年重庆市普通高校招生统一考试（以下简称“统一高考”）实行“3+1+2”模式。“3”指全国统一考试语文、数学、外语（含听力，下同）3科；“1”指普通高中学业水平选择性考试首选科目1科（历史\物理）；“2”指普通高中学业水平选择性考试再选科目2科（化学\地理\思想政治\生物学）。

今年重庆市统一高考考试时间为6月7－10日，7日上午语文，下午数学；8日上午历史\物理，下午外语（含听力）；9日上午化学和地理，下午思想政治和生物学；10日全天外语口试。2022年，我区参加普通高校招生考试报名的考生共计15945人，其中参加高职分类考试的有9766人，参加普通高校招生全国统一考试的有6474人（含考日语语种考生）。其中历史类（英语）考点设在江津田家炳中学，物理类（英语）考点设在江津中学，历史\物理类（日语）考生的考点设在江津中学。

为确保今年统一高考安全、平稳、有序进行，现就做好我区2022年高考工作有关事项通知如下：

一、统一思想认识，提高政治站位

统一高考是国家教育考试，体现国家意志，是党和政府选拔人才的重要途径。今年高考是党的二十大召开前全国最大规模的有组织社会活动，保障高考安全是教育系统维护安全稳定的重要政治任务。当前，疫情形势对考试组织带来严峻挑战，加强安全保密、防范考试舞弊、强化内部管理的任务依然艰巨繁重。各镇（街）、各部门和有关单位要提高政治站位，充分认识做好今年高考工作的复杂性、严峻性和艰巨性，统一思想，保持“高考安全工作是责无旁贷的政治任务、是维护社会稳定的重要基础、是深化招生改革的生命线、是人民群众的期待”的四个清醒认识，

狠抓“安全管理、疫情防控、公平公正、考风考纪、服务保障、综合改革”六项措施，做到“责任落实，队伍保障，督促检查，宣传服务”四个到位，在区委、区政府的坚强领导下各司其职、各尽其责、通力协作，高标准、严要求落实各项工作措施，坚决筑牢高考安全工作的屏障，确保2022年高考健康、安全、公平、有序进行。

二、明确责任，齐抓共管

统一高考工作政策性强、时间紧、任务重，各部门和单位要严格按照《教育部办公厅国家卫生健康委办公厅关于印发新冠肺炎疫情防控常态化下国家教育考试组考防疫工作指导意见的通知》（教学厅〔2020〕8号）和《重庆市教育委员会 重庆市卫生健康委员会关于做好近期国家教育考试疫情防控工作的通知》（渝教招发〔2022〕5号）的相关要求，一手抓好疫情防控工作，一手抓好统一高考考试工作的组织保障。要明确任务，认真履行职责，相互配合，共同抓好此项工作。

（一）市场监管、卫生健康、商务等部门和几江街道、鼎山街道要做好食品卫生安全的督促和检查，为考生提供安全、优质、价廉的服务。各餐饮、旅馆服务行业，要保证参加统一高考考试考生的饮食安全，千方百计为考生排忧解难。另外，市场监管部门要提前介入各考生饮食点，对考生饮食地的食品卫生实行全程检查监督，确保食品卫生安全。

（二）公安、市场监管、经信、教育等部门要密切配合，共同抓好“净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、净化考点周边环境、打击替考作弊、整顿涉考培训机构和助考中介”五个专项整治行动，建立健全联防联控、齐抓共管的工作格局，综合治理考试环境。

（三）交通部门要为考生提供安全优质的交通服务，严格培训驾驶人员，做好车辆消毒杀菌工作，认真检查车况、路况，保证考生安全、准时赴考。要制定好预案，切实保障考生优先乘车，确保不发生因交通问题而耽误考试。

（四）卫生健康部门要保证考生就医优先，尽最大可能确保看病考生及时参加考试，要向各考点派出业务精、素质好的医疗救治小组，同时指导考点做好新冠肺炎防控和其他疾病预防，要提前介入考生住宿点卫生安全监督检查。考试期间，城区各医院要加强医务人员的值班工作。派驻考点的医护人员要配齐配足防护物资。

（五）通信、邮政部门要切实保证招生电话畅通，特别是区教育考试中心电子邮件和各类招考信息的传输，确保招生文件函件的及时传送和考生录取通知书准确、及时投送。

（六）供水、供电、供气单位要切实保证考试期间考点（江津中学、田家炳中学）和考生食宿点的水、电、气供应。供电部门要加强各考点电力保障，确保考试期间电力供应。

（七）公安部门要加强城区的治安工作，派出足够的警力做好考点值勤和巡逻，确保考点安全有序。要切实做好考生住宿点的治安工作，坚决做好统一高考试卷保管室和区教育考试中心的安全保卫工作以及试卷接送的保卫工作。区公安局交巡警支队要加强对车辆安全行驶的检查，确保考生赴考安全、路段畅通和各考点周边安静，特别是6月8日下午外语听力考试期间的断道禁鸣处置。对违法助考、寻衅滋事、干扰考点和考场工作秩序，影响考务工作人员、考生安全的，要采取果断措施制止，依法严肃处理。

（八）消防部门要制定工作预案，强化值班备勤，做好应急准备，及时应对考试期间出现的消防安全状况，做好危难救助，确保各考点和考生食宿点消防安全。

（九）环保、文化旅游、建设、公安、城管等部门要通力合作，从严控制考生住地和考点周边的噪声污染，给考生创造一个安静的参考环境。

（十）宣传、网信部门要把握宣传时机、宣传重点和宣传方式，针对舆论热点，及时正面引导。要做好网络涉考涉招舆情的预警和防范，健全预防和应急处置机制。

（十一）几江街道、鼎山街道和设置考点学校要切实做好各项准备工作和具体的组织工作，要按照区政府的要求及区招生委员会的具体责任分工，会同区教育考试中心认真落实各项工作责任。街道要统筹做好辖区安全稳定工作。协调辖区内各单位做好相关服务保障工作。

（十二）区教委牵头组织工作专班在统一高考期间依法治招治考，严肃认真地抓好考风考纪工作。严格按照规定和要求培训好考务工作人员。普通高中要切实落实考生安全主体责任，确保考生绝对安全。为保证统一高考的公平、公正性，杜绝徇私舞弊，我区高考考场将全面实行电子监控和全程录像，各高考考点电子监控体系要在考前五天做好维护和试运行工作。全体考点工作人员要以高度的政治责任感和对人民高度负责的精神，严格执行招生考试的各项政策规定。考点学校要提前做好统一高考的有关考务工作，设施、线路、备用电源等要及早检查，人员要定职定岗，做好备用方案，确保统一高考工作的顺利进行。

（十三）监察部门、区教育考试中心要加强对机关干部和从事招考工作人员的监督检查工作，加强对统一高考考点和相关学校考风考纪的督查工作，对违纪作弊事件或违纪作弊人员，依法依纪严肃处理，构成犯罪的由司法机关依法追究刑事责任。

三、切实做好安全保密工作

普通高校招生统一考试试卷及答题卡属国家绝密材料，公安、保密、考试中心等相关部门、单位要把试卷安全作为重中之重的大事来抓，运送、保管、分发、施考、回收等工作环节，以及全体考务人员和参加阅卷的人员必须严格遵守和执行《保密法》、全国普通高等学校招生考试安全工作电视电话会议精神和重庆市的有关保密规定，保持高度的保密自觉性和警惕性，严防任何失泄密事件发生，确保国家统考试卷（卡）绝对安全。

四、严格责任追究

区纪委监委对在全国统一考试工作中出现违规违纪的公职人员，依据《中国共产党纪律处分条例》《行政机关公务员处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》和《国家教育考试违规处理办法》等相关规定严肃处理。涉嫌犯罪的，移送司法机关追究法律责任。
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