重庆市公开第三轮中央生态环境保护督察整改方案
2024年5月8日至6月8日，中央第六生态环境保护督察组对重庆市开展了生态环境保护督察，并于2024年8月20日向重庆市正式反馈督察报告。重庆市委、市政府高度重视，多次研究部署督察反馈问题整改工作，并系统制定了《重庆市贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案》（以下简称《整改方案》），动真碰硬、真抓实干，高标准推动督察反馈问题整改落实。经党中央、国务院批准，现将《整改方案》主要内容予以公开。
《整改方案》要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，不断强化“上游意识”、扛起“上游责任”、展现“上游担当”，把中央生态环境保护督察整改工作作为一项重大政治责任、重大发展任务、重大民生工程，以最坚决的态度、最严格的制度、最有力的措施持续推进，一体推进治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡，全面筑牢长江上游重要生态屏障，加快建设美丽中国先行区，打造人与自然和谐共生现代化市域范例，在推动长江经济带绿色发展中发挥示范作用。
《整改方案》明确了5项工作目标。一是全面贯彻习近平生态文明思想。全市各级各部门对习近平生态文明思想的理解更加深入，对当前生态文明建设和生态环境保护面临的形势任务更加清醒，把处理好高水平保护和高质量发展的关系贯穿经济社会发展全过程、各领域、各环节。二是全面落实生态环境保护责任。生态环境保护“党政同责、一岗双责”持续夯实，有关部门按“一岗双责”要求抓好生态环境保护工作，切实履行好生态环境保护职责，形成齐抓共管的工作合力，为推进美丽重庆建设提供坚实保障。三是全面整改督察反馈问题。切实抓好建筑垃圾处置、环境基础设施建设、潼南工业园区北区搬迁、大气污染防治等突出问题整改。督察报告反馈的问题、移交的责任追究问题、交办的群众举报投诉问题全面、彻底整改。四是全面改善生态环境质量。到2027年，长江干流重庆段水质稳定在Ⅱ类，地表水国控考核断面水质优良比例保持在98.6%以上。细颗粒物（PM2.5）浓度控制在31微克/立方米以下。受污染耕地安全利用率达到94%以上，重点建设用地安全利用率达到100%。生态质量指数（EQI）稳定保持在二类以上。五是全面推进经济社会绿色低碳转型。到2027年，产业结构、能源结构、运输结构更加优化，战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重达到36%以上，单位地区生产总值能耗、碳排放强度排名进入全国中上游水平。
《整改方案》对督察报告指出问题进行分解，逐项明确整改实施主体、验收单位、整改时限、整改目标、整改措施，将美丽重庆建设、“九治”污染防治攻坚战和督察反馈问题统筹推进落实，提出了5方面主要措施。一是坚定不移贯彻党中央、国务院决策部署，坚决扛起建设美丽中国先行区的使命担当。深学笃行习近平生态文明思想，压实生态环境保护政治责任，强化生态环境保护履职尽责。二是全力打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战，持续改善生态环境质量。持续推进小流域治理和饮用水源地规范化建设，持续改善空气环境质量，深入推进建筑垃圾综合治理，深入推进农村生态环境治理，持续加强三峡库区生态环境保护修复，持续强化自然保护地监督管理，切实防范化解环境风险隐患。三是持续加强环境基础设施建设管理，有效提升生态环境治理效能。系统开展生活污水溢流综合整治，提升工业固体废物综合利用能力，切实加强园区环境基础设施管理。四是突出减污降碳协同增效，全面推进绿色低碳转型发展。持续优化产业结构，抓好重点领域减污降碳，持续优化能源结构。五是着力加强生态文明体制机制创新，加快推进生态环境治理能力现代化。健全川渝地区协同治理机制，强化国土空间规划统筹引领，完善生态文明建设法治保障，构建数字环境治理体系。
为保障整改工作有力有序推进，《整改方案》明确了4项保障措施。一是加强组织领导。全面落实市委、市政府督察整改主体责任和各级主要负责同志第一责任人职责。市委、市政府督查办加强督办，市生态环境保护督察工作领导小组办公室强化统筹协调、组织推动、调度督促。二是落实闭环管理。各区县和市级有关部门制定印发督察整改细化方案，督察反馈问题纳入“生态环保督察问题清单”闭环管控。三是严肃责任追究。深入调查督察移交的生态环境损害责任追究问题，依规依纪依法严肃追责问责。对表面整改、敷衍整改、虚假整改问题，严肃追究责任。四是强化信息公开。大力宣传整改成效、经验做法，营造整改工作良好氛围。按照要求主动向社会公开相关情况，接受社会监督。
下一步，重庆市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，持续用力、久久为功，纵深推进中央生态环境保护督察整改工作，切实将“问题清单”转变为“成效清单”，以实干实绩全面筑牢长江上游重要生态屏障，努力为美丽中国建设作出更多重庆贡献。
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