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关于促进城市定制普惠型商业补充医疗保险发展

进一步完善多层次医疗保障体系的实施意见

各区县（自治县）医疗保障局、各银保监分局，两江新区社会保障局、银保监分局，高新区政务服务和社会事务中心，万盛经开区人力社保局：
为贯彻落实《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》（中发〔2020〕5号）、《中共重庆市委重庆市人民政府关于深化医疗保障制度改革的实施意见》（渝委发〔2020〕26号）精神，完善多层次医疗保障体系，引导推动基本医疗保险与商业保险协调发展，更好满足人民群众多层次多元化保障需求，结合我市实际，现就促进城市定制普惠型商业补充医疗保险（以下简称城市普惠险）发展提出以下意见。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大关于全面建立中国特色医疗保障制度的决策部署，以人民群众健康需求为导向，充分发挥商业医疗保险在多层次医疗保障体系中的重要作用，坚持政府指导、政策支持、保险经办、普惠服务的定位，满足人民群众多层次多元化的医疗保障需求，减轻人民群众高额医疗费用负担，提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。
二、基本原则

（一）坚持普惠广覆盖

城市普惠险面向我市全体基本医疗保险参保人员，不设置健康状况、既往病史等前置条件，保费与个人年龄、职业类型、疾病风险脱钩。筹集的保费除必要的运营成本外，主要用于参保人员的待遇保障。
（二）待遇保障多层次

城市普惠险是多层次医疗保障体系的重要组成部分，要与基本医疗保险、大病保险、医疗救助有效衔接，重点解决参保人员个人负担的高额医疗费用，化解群众高额医疗费用风险。
（三）指导监督可持续

医疗保障部门和银保监部门为城市普惠险的制定、运行及保障范围合理调整提供必要的支持、指导，定期对该产品保险保障水平、服务满意度等实施情况进行评估。综合考虑医保政策调整、参保人员需求、城市普惠险运行情况以及医疗水平发展等因素，对城市普惠险实行动态调整，确保可持续性。
（四）规范运作市场化

按照政府鼓励推动、企业自负盈亏、群众自愿参保原则，以保本微利、商业化运作为运营导向，建立科学、合理、稳定的定价机制，加强保险精算，价格关联保险责任，动态调整保费，适当引入竞争机制。
三、主要内容

（一）承保机构

选择服务能力强、经营信誉好的保险公司组成共保体承办城市普惠险工作。共保体要建立与基本医保、大病保险、医疗救助运行机制相适应的服务管理模式，降低运营成本、提高赔付效率。
（二）保险方案

结合我市经济社会发展水平、基本医疗保障待遇水平、参保人员保障需求和保障范围等因素科学确定不同档次保费标准，建立完善价格调节机制。合理设定差异化待遇水平，主要对医保范围内住院及特病门诊的高额费用、医保范围外住院费用、特殊自费药品进行保障，更好覆盖基本医保不予支付的费用。年度赔付总金额占参保人投保费总额的比例不低于80%。
（三）政策引导

1．个人账户支付。重庆市职工医保参保人员，可利用个人账户余额为自己及其家庭成员（配偶、子女、父母）购买城市普惠险。
2．一站式结算。实施医保一站式结算，患者出院时同步结算基本医疗保险、大额大病保险、医疗救助和城市普惠险赔付，解决群众“看病垫资、理赔跑腿”问题。
四、工作要求

（一）加强组织领导

城市普惠险项目是深化医疗保障体制改革，建立多层次医疗保障体系的具体措施。相关部门、保险公司要强化组织领导，明确责任分工，加强沟通协调，及时宣传引导，切实发挥城市普惠险项目在多层次医疗保障体系中的积极作用。
（二）明确责任分工

医疗保障部门负责强化多层次医疗保障体系建设，统筹规划各类医疗保障发展，稳步提高医疗保障水平，依法依规探索建立基本医疗保险与商业健康保险信息共享机制，加强医保基金个人账户风险防控。银保监部门负责市场行为监管，指导商业保险公司强化内控管理，提高民生保障服务能力，切实维护群众合法利益。商业保险公司负责设计与基本医疗保险相衔接的城市普惠险产品，提升服务水平，吸引群众购买。

（三）加强宣传引导

各区县相关部门及商业保险公司要加强城市普惠险和多层次医疗保障的宣传，引导参保人员树立健康责任意识和参保意识，合理引导社会预期，营造良好改革氛围。通过各方努力，充分发挥多层次医疗保障的多重保障作用，进一步减轻群众就医负担，不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感。
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