
江津综保区重庆市江津区吴滩建筑工程有限

责任公司“6·15”一般高处坠落事故调查报告
2023年6月15日8时25分许，位于江津综保区辖区内的由重庆市江津区吴滩建筑工程有限责任公司（以下简称“吴滩建筑公司”）承建的华能重庆珞璜发电有限责任公司（以下简称“珞璜电厂”）2023年全厂日常维护及零星脚手架搭拆项目6#炉内脚手架拆除作业施工现场发生一起生产安全事故，死亡１人。
区应急局接到报告后，按照《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《重庆市安全生产条例》的相关要求，立即牵头组织区公安局、区总工会、江津综保区管委会（珞璜临港产业城）等部门和单位的有关人员，迅速赶到事故现场，成立了以区应急局局长易启宏为组长，区应急管理综合行政执法支队支队长王春、江津综保区管委会副主任熊承宇为副组长的江津区“6·15”一般高处坠落事故调查组（以下简称“调查组”），并邀请区纪委监委派员参加。
调查组通过科学严谨、依法依规、实事求是、周密细致的现场勘查、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位、人员的处理及事故防范措施建议，现将有关情况报告如下。
一、基本情况
（一）事故单位基本情况。
名称：重庆市江津区吴滩建筑工程有限责任公司；
类型：有限责任公司；
法定代表人：彭**；
注册资本：肆仟零陆拾捌万元整；
成立日期：1998年09月22日；
营业期限：1998年09月22日至永久；
住所：重庆市江津区吴滩镇东居；
经营范围：建筑工程施工总承包贰级、电子与智能化工程专业承包贰级、建筑装修装饰工程专业承包叁级、市政公用工程施工总承包叁级、钢结构工程专业承包叁级；（以上范围凭资质证书执业）土石方工程施工；销售；钢材、水泥、建筑五金、照明电器。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）；
资质类别及等级：钢结构工程专业承包叁级；证书编号：D350063862；
统一社会信用代码：915*******189；
安全生产许可证编号：（渝）JZ安许证字［2004］0***68。
（二）工程概况。
工程名称：珞璜电厂2023年全厂日常维护及零星脚手架搭拆项目。
工程地点：珞璜电厂。
工程价款：工程合同金额人民币473830元。
合同工期：合同签订之日起一年或技术协议规定的工程量已完工，两者中先到一项，合同即止。
（三）参建各方情况。
1．建设单位：珞璜电厂。
2．施工单位：吴滩建筑公司。
二、事故经过与伤亡人员等情况
（一）事故经过。
2023年6月15日8时25分许，吴滩建筑公司工人陈*在珞璜电厂6#炉内拆除为检修临时搭设的钢管脚手架作业时，站在正在拆除的脚手架平台（该平台用3根水平钢管和2块钢跳板加防护栏杆搭成，每根钢管分别用3道铁丝捆绑在竖向管排上，钢跳板用铁丝固定在管排外的钢管上。）上进行拆除作业，将佩戴的安全带挂钩挂在脚手架底部最右边钢管上（竖向管排边缘，钢跳板里面），陈*在剪断支撑钢跳板和他自身重量的捆绑钢管和管排的铁丝时，整个作业平台失稳倾斜导致其随钢跳板坠落至下方脚手架平台（坠落高度4.1米），安全带系挂端的挂钩随之从钢管上滑落，后陈*又从该脚手架平台（离第一次坠落点约3米远）坠落至炉内底部捞渣机（坠落高度约40米）。
现场工人谭*、邓**发现陈*第一次坠落后，立即下去施救，未见陈*，谭*报告项目部谭*并召集工友寻找，后在6#炉捞渣机里找到陈*，谭*拨打了120急救电话，并驾车将陈*紧急送往江津区第三人民医院，在途中和120救护车相遇，医生立即对陈*进行抢救，6月15日9时25分陈*经抢救无效死亡。
（二）死亡人员情况。
陈*，男，汉族，1990年6月3日出生，住址：四川省高县月江镇还阳村10组2号，公民身份证号码：51************70。
（三）直接经济损失。
按照《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6721－1986）计算，本次事故造成直接经济损失约220万元。
三、相关方的法律关系
（一）陈*（本次事故死者）与吴滩建筑公司于2023年6月7日签订《劳动合同书》，具体工种为架子工，陈*为吴滩建筑公司的工人。
（二）珞璜电厂与吴滩建筑公司于2023年3月15日签订《2023年全厂日常维护及零星脚手架搭拆》合同，珞璜电厂为建设单位，吴滩建筑公司为施工单位。
四、事故应急处置
（一）相关应急处置。
1．吴滩建筑公司项目部谭*立即拨打了120，并将陈*紧急送往江津区第三人民医院抢救。
2．江津区第三人民医院120接报后，紧急赶往并对陈*进行抢救。
3．区应急局相关负责人接报后立即赶到现场对相关工作进行调查、安排和部署。
4．区公安局珞璜派出所和江津综保区管委会等相关负责人接报后立即赶到现场进行处置。
（二）总体处置评估。
此次事故，事故单位及时拨打120进行抢救，相关人员全力安抚死者家属，没有引起次生事故，未造成不良社会影响。
五、事故原因和性质
通过现场勘查、调查询问了解，查阅相关资料及综合分析，根据《企业职工伤亡事故分类标准》（GB6441－86）和《企业职工伤亡事故调查分析规则》（GB6442－86）分析认定，其原因如下。
（一）直接原因。
1．陈*在拆除钢管脚手架作业时未正确使用劳动防护用品，将安全带系挂在正在拆除的钢管上。
2．吴滩建筑公司搭设的脚手架平台临边防护栏杆高度不符合技术规范（仅为1米）。
（二）间接原因。
1．吴滩建筑公司雇用未持有特种作业操作证（高处作业）的工人陈*，并安排其从事高处作业。
2．吴滩建筑公司现场安全管理不力，未有效制止作业人员的不安全行为。
（三）事故性质：生产安全责任事故。
（四）事故类别：高处坠落事故。
（五）事故等级：一般事故。
六、事故责任认定与处理建议
（一）建议给予行政处罚的单位。
吴滩建筑公司，雇用未持有特种作业操作证（高处作业）的工人陈*并安排其从事高处作业；未采取技术、管理措施，及时发现并消除脚手架防护栏杆搭设不规范的事故隐患；现场安全管理不力，未有效制止作业人员的违法行为。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款、第四十一条第二款、第四十五条的规定，对此次事故负有责任。
鉴于此次事故为一般事故，根据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项之规定，建议由区应急局给予其相应的行政处罚。
（二）建议给予行政处罚的人员。
彭**，吴滩建筑公司法定代表人、主要负责人。未认真履行该公司安全生产第一责任人职责，督促、检查安全生产工作不到位，未及时消除生产安全事故隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（五）项的规定，对此次事故负有责任。依照《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项的规定，建议由区应急局给予彭**相应的行政处罚。
（三）建议不予追究责任的人员。
陈*，作业时未正确使用劳动防护用品，将安全带系挂在正在拆除的钢管上，导致捆绑铁丝被剪断后钢管失稳倾斜，其坠落时安全带挂钩滑落失去有效防护，对此次事故的发生负有直接责任，鉴于其已在此次事故中死亡，建议不予追究责任。
（四）建议不予追究刑事责任的人员。
彭华国，对本次事故的发生未存在主观恶意，事故发生后积极安排人员悉心安抚死者家属，尽最大努力给予死者家属赔偿及经济补助，没有引起社会不稳定，主动配合事故调查工作，调查组综合以上情况考虑，建议司法机关不予追究刑事责任。
（五）事故调查组按照相关规定，开展了“一案双查”“三责同追”的相关工作。
江津综保区管委会。综保区管委会主要领导高度重视安全生产工作，定期分析研判安全形势，召开专题会议部署安全工作，在节前等重要节点带队检查安全生产情况；分管领导对各自分管领域安全形势进行分析研判和安全检查；各部室对联系企业进行安全检查，切实加强安全管理工作。
综保区管委会制定印发《厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作方案》《“厂中厂”安全生产专项整治工作方案》《重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》等，切实加强隐患排查治理工作；制定印发《2023年安全生产监督检查计划》，珞璜电厂在2023年9月检查计划内，1－6月应检查企业57家（次），实际检查101家（次），检查排查安全隐患280处，约谈企业18家（次），行政处罚企业24家，共计罚款6.4万元，对检查中发现的安全隐患进行督促整改，全部通过复查形成闭环。
根据《关于开展委外作业安全管理专项整治的通知》（津安委发〔2023〕4号）、《重庆市江津区住房和城乡建设委员会关于开展委外作业安全管理专项整治的通知》（津住建发〔2023〕58号）相关文件要求，及时发布工作提醒，6月1日召开推进会进行再部署，将文件精神向企业进行传达，明确委外作业相关管理要求，6月5日由分管领导带队进行安全检查。
综保区管委会今年已组织开展安全管理能力提升教育培训、消防应急演练、职业健康教育和安全生产知识和管理能力考核取证培训工作，深入开展安全生产月宣传活动，共计发放资料300余份、接访企业150余次，提升企业主要负责人及安全管理人员安全生产意识和应急处置技能。
依照《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党问责条例》等相关规定，调查组认为江津综保区管委会履行了属地监管职责，且监督、检查、会议等履职情况均有记录可查，建议在本次生产安全责任事故中不予追责。
七、事故防范措施建议
（一）吴滩建筑公司要认真汲取事故教训，举一反三，切实落实安全生产主体责任。要认真实施事故防范措施，建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患；要加强对从业人员的安全生产教育和培训，提高安全生产意识，并教育、督促从业人员严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，正确佩戴和使用劳动防护用品；要加强对特种作业人员的资格审查，未按规定经专门的安全作业培训并取得相应资格的人员，不得上岗作业。
（二）珞璜电厂要强化对外包单位作业时间段管理，定期组织安全隐患排查并采取有效管控措施督促外包单位加强从业人员资格审查，严把安全关口，预防事故发生。
（三）江津综保区管委会要进一步强化属地责任，严格监管执法，强化管理，加强检查、指导，督促帮助生产经营单位切实做好安全生产管理工作，有效预防和控制生产安全事故的发生。
江津区“6·15”一般高处坠落事故调查组
2023年7月13日  
    （此件主动公开）




