	






嘉平府发〔2021〕128号


重庆市江津区嘉平镇人民政府
关于印发《嘉平镇文化服务中心免费开放实施
方案》的通知

各村（居）民委员会、镇属各部门、镇内各单位：
《嘉平镇文化服务中心免费开放实施方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。


                     重庆市江津区嘉平镇人民政府
                   2021年6月16日 

（此件公开发布）
嘉平镇文化服务中心免费开放实施方案

为贯彻落实财政部、文化部《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆（站）免费开放工作的意见》（文财务发〔2011〕5号）、《重庆市江津区文化和旅游发展委员会关于宣传贯彻落实重庆市实施〈中华人民共和国公共文化服务保障法〉办法的工作方案》(津文旅白头2020—39号)相关精神，保障人民群众基本文化权益，丰富基层人民群众精神文化生活，让人民群众共享文化改革发展成果，结合我镇实际，特制定此方案。
一、指导思想
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实习近平总书记系列重要讲话，着眼于保障公民基本文化权益，促进基本公共文化服务均等化，着眼于发挥公共文化机构的基本职能作用，着眼于增强公共文化服务能力和管理水平，努力实现文化服务中心设施免费开放，向基层群众提供公共文化服务。
二、重要意义
嘉平镇文化服务中心免费开放是提高人民群众综合素质的重要手段，是促进文化大发展大繁荣的具体措施，是一项重要的文化惠民工程。有利于满足辖区人民群众特别是基层群众、低收入群体日益增长的精神文化需求，有利于改善民生、增进人民福祉，有利于树立以人为本的良好形象，有利于社会的和谐稳定。
三、免费开放内容
[bookmark: _GoBack]图书阅览室、电子阅览室、多功能活动室、文化活动室、书画室、健身房及艺术展厅、文化活动广场等。免费开放时间：周一至周五9:00-12:00、14:00-18:00；周六至周日9:30-11:30、14:30-17:30（国家法定节假日按活动组织要求开放）。
（一）图书阅览室：面积60㎡，藏书3000余册，报刊杂志20余种，阅览桌2张，阅览椅20把。工作人员：付诚层、周雪。
（二）电子阅览室：面积50㎡，配备10台电脑，供群众在文化共享工程及互联网信息阅览。工作人员：付诚层、周雪。
（三）多功能活动室：面积60㎡，本室用于开展各类政策、法规、技术、技能、群文业务培训，举办会议、讲座、报告会等活动等。工作人员：程必群、任敏。
（四）文化活动室：面积55㎡，本室用于对本镇属村居、企事业单位、工会组织、学生班级、团学组织或学生社团进行免费开放，本室原则上不对个人开放，却因专业需要租借使用场地者需按相关规定经分管领导签字同意后方可使用。工作人员：程必群、任敏。
（五）书画室：面积40㎡，本室用于群众书画培训及训练。工作人员：程必群、周雪。
（六）健身房及艺术展厅：面积180㎡，本室用于工会职工和群众文化艺术作品赏析。工作人员：程必群、周雪。
（七）文化活动广场：面积2500㎡，篮球场、羽毛球场、全民健身区。用于大型群众文体活动的教学、排练以及群众性文化体育健身活动。工作人员：任敏、付诚层、周雪、何赟。
四、具体措施
（一）做好免费开放公示制度
在文化服务中心显著位置公示免费开放内容，加强宣传，吸引广大群众走进文化服务中心，发挥文化服务中心阵地作用。
（二）制定应急预案
充分做好免费开放的前期准备工作，保障人力、物力、财力使免费开放工作有序推进。文化服务中心制定突发事件安全应急预案、到中心活动人员的分流和疏导、完善应急处理机制，确保免费开放后的公共安全、资源安全、设施安全。
（三）加强科学管理
完善规章制度建设，及时修改和补充各项规章制度。加强文化服务中心工作人员业务培训，并做好思想道德和职业道德教育，为广大群众提供更加便捷、更加优质的服务。
五、保障机制
（一）加强组织保障
成立嘉平镇文化服务中心免费开放工作领导小组，制定实施方案，研究解决免费开放带来的困难和问题。
（二）经费保障机制
对实施免费开放所需要的书籍、器材购置费、运行维护费、人员经费、项目经费等进行科学的测算，上报镇人民政府，争取最大的经费支持。
（三）增强发展活力
进一步优化组织结构，改进内部管理，创新服务方式，提高运营效率，建立健全各项规章制度，增强发展活力。
（四）拓展服务领域
不断拓展服务领域、方式和手段，为广大群众提供更加人性化的服务设施和服务项目，如延长开放时间、设立图书外借点、公益讲座、机关小课堂、职工运动会等服务品牌。
（五）探索建立长效机制
及时对免费开放工作进行总结和完善，积极探讨免费开放工作的长效机制，使免费开放常太化、制度化。
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抄送：区文旅委、区体育局。

重庆市江津区嘉平镇党政办公室		          2021年6月16日印发
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